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EL SR. PRESIDENT:

Bon dia, senyors i senyores diputats. 

El primer punt de l’ordre del dia correspon al debat de les

preguntes amb sol·licitud de resposta oral davant del Ple. 

I.13) Pregunta RGE núm. 3916/21, presentada per la

diputada Sra. Catalina Pons i Salom, del Grup Parlamentari El

Pi-Proposta per les Illes Balears, relativa a polítiques laborals

destinades als joves.

Abans de formular la primera pregunta, he de comunicar-los

que la diputada Sra. Catalina Pons  i Salom, del Grup

Parlamentari El Pi, va presentar l'escrit  RGE núm. 4053/21, pel

qual sol·licitava l’ajornament de la pregunta RGE núm. 3916/21,

relativa a polítiques laborals destinades als joves, per un motiu

familiar. I deman a la cambra si puc considerar aprovada per

assent iment aquesta sol·licitud i que quedi ajornada per a la

setmana que ve. 

Hi estan tots els portaveus d’acord? Doncs, així ho farem.

I.1) Pregunta RGE núm. 3920/21, presentada pel diputat

Sr. Maxo Benal al  i Bendrihem, del Grup Parlamentari

Ciudadanos, relativa a vacunacions COVID-19 a Eivissa.

Primera pregunta, RGE núm. 3920/21, relativa a vacunacions

COVID-19 a Eivissa, que formula el diputat Sr. Maxo Benalal,

del Grup Parlamentari Ciudadanos. T é la p araula el Sr. Benalal.

EL SR. BENALAL I BENDRIHEM:

Gracias, Sr. Presidente. Buenos  días a todos. Cuando

miramos las estadísticas, consellera, de vacunación en las islas

Pitiusas es para no entender la logística que se nos está

tratando de vender. Ya nos perdemos sobre el quién, el

cuándo; menos mal que p or lo que se refiere al dónde por lo

menos lo tenemos  claro porque en Ibiza sólo existe un recinto

capaz de llevar a cabo esta operación.

A fecha del martes pasado, personas de 75 años  del

municipio de Sant Miquel aún no habían sido vacunadas, pero

eso sí, se les ha llamado hasta cuatro veces para decirles que

estuviesen tranquilos que uno de estos días se les iba a avisar

para la vacunación. 

Uno de los diputados de Ibiza en cambio -de su grupo- el

viernes me indicó que ya se iba a empezar a vacunar personal

de 72 años. O sea, que me alegro y doy las gracias. Cuando por

otro lado llamo y pregunto que cuándo me tocará a mí se me

resp onde que, si todo va bien, será en el mes de agosto.

F inalmente cuando entramos en el BITCITA, sistema para

agendar citas previas de vacunación, se constata que las

personas de 65 años  no están contempladas. Cuando he

llamado al número de asistencia yo mismo me han indicado que

había un bug informático y que efectivamente había un período

en el que no podían coger citas.

Simplement e, Sra. Consellera, ¿podría aclararnos un poco

las pautas de vacunación que se están y se van a aplicar a Ibiza

y a Formentera? Muchas gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Benalal. Té la paraula la consellera de Salut i

Consum.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT I CONSUM (Patrícia

Juana Gómez i Picard):

Gràcies, president. Bon dia a tothom. Perdonin que els doni

l’esquena. Bé, la Conselleria de Salut publica diàriament les

paut es de vacunació de cada una de les illes. Hi ha diferents

sistemes d’informació. Ara em dirigiré un poc a les preguntes

que vostè m’ha fet. InfoVacuna és per resoldre dubtes sobre les

vacunes, però sobretot per citar. Hi ha trenta persones que

citen, però citen el col·lectiu corresponent. 

És  cert que s’ha pogut generar confusió perquè es va

començar a vacunar de 65 anys fins a 60, de 80 cap amunt i

després de 79 cap avall. És a dir, s’han seguit aquests criteris,

aquests criteris són de l’estratègia de vacunació coordinats per

la ponència de vacunes i a nivell nacional, no depèn de la

comunitat aut ònoma, seguim les mateixes pautes. Se segueixen

les mateixes pautes a cada una de les illes, a totes les Illes.

Pel que fa a les persones de 79 cap  als 70, perquè es faci una

idea, a Menorca van pels 74 anys , han baixat 79, 78, 77..., van

pels 74 anys, a Mallorca pels 73 i a Eivissa ja estan cit ant  els de

72 i a Formentera els de 70. És a dir, els col·lectius es  van cit ant

també, els majors de 70 se citen als centres de salut i depèn de

la població que té adscrita cada cent re de salut. Hi ha centres

de salut que tenen població més envellida i hi ha centres de

salut que tenen població més jove. Per tant, acaben abans  si

tenen manco població en aquest grup d’edat. 

És a dir,  és un procediment complex -ho entenem-, ens

enfrontam a un repte logís t ic sense precedents, amb incerteses

en l’arribada de les vacunes, etc., però l’object iu del Servei de

Salut és zero vacunes a la gelera, totes les vacunes que arriben

s’administren per grups d’edat o per població diana.

Gràcies, president.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Consellera. Té la paraula el Sr. Benalal.

EL SR. BENALAL I BENDRIHEM:

Gracias  p or su respuesta, Sra. Consellera, pero

efectivamente esto va muy lent o, demasiado lento. Como me

dijo una de las personas que nos consultaron, organizar las

vacunaciones es complejo, pero no debe ser ciencia

aeroespacial. O sea, que sería bueno que alguien p ues se

organizara mejor, se pusiera las pilas o simplemente se copiasen

 

http://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202103916
http://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202104053
http://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202103920
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aquellos estados que s í saben como se tiene que organizar

esto. Muchas gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Benalal. Té la paraula la consellera de Salut i

Consum.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT I CONSUM  (Patrícia

Juana Gómez i Picard):

Gràcies, Sr. President. Sr. Diputado, lo que le puedo decir

es que de las vacunas que llegan somos la comunidad

autónoma que más  rápido administra, siempre estamos por

encima de la media de España, siempre; ayer mismo estábamos

muy por encima de la media de Esp aña. Es decir, vacuna que

llega, vacuna que se administra y se administra a los grupos de

edad. Tenemos sistema telefónico de citación, sistema web que

ha entrado en funcionamient o ahora, que en estos momentos

pueden p edir cit a las personas nacidas entre los años 56 y 60.

Por tanto, estamos facilitando...

(Se sent el timbre de tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Consellera.

(Alguns aplaudiments)

I.2) Pregunta RGE núm. 3933/21, presentada per la

di putada Sra. María Asunción Pons i Fullana, del Grup

Parlamentari Popular, relativa a ajudes PDR 2020. 

Segona pregunt a, RGE núm. 3933/21, relativa a ajudes PDR

2020, que formula la diputada Sra. María Asunción Pons i

Fullana, del Grup Parlamentari Popular. Té la paraula la Sra.

Pons.

LA SRA. PONS I FULLANA:

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia, senyores i senyors

diputats. La majoria de les ajudes per a inversions a les

explotacions agràries de Balears corresponents a 2018 que ja

han es t at  aprovades i publicades en el BOIB del setembre

passat no es pagaran fins al 2022.

Sra. Consellera, té intenció d’obrir una línia confirming

p erquè els pagesos no hagin d’esperar per cobrar la

convocatòria INEA de 2018?

Gràcies, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Pons. Té la paraula la consellera d’Agricultura,

Pesca i Alimentació.

LA SRA. CONSELLERA D’AGRICULTURA, PESCA I

ALIMENTACIÓ (María Asunción Jacoba Pia de la Concha i

García-Mauriño):

Gracias, presidente. Gracias, diputada. Bueno, como usted

sabe, las ayudas del PDR se hacen siguiendo un sist ema

plurianual, y digo como usted sabe porque este sistema viene

de la época en la que ustedes gobernaban. Precisamente por

este sistema hay exp edientes que ya están resueltos, que están

aprobados, pero que no se pueden pagar hasta el año siguiente

o incluso al otro. A nosot ros desde luego no nos gusta este

sistema y como hemos anunciado repetidamente lo vamos a

cambiar ahora con la nueva PAC.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Consellera. Té la paraula la Sra. Pons.

LA SRA. PONS I FULLANA:

Gràcies, Sr. President. Sra. Consellera, jo em referesc a la

resolució de beneficiaris  que va publicar el FOGAIBA el

desembre, concret ament  dia 17 de l’any passat. Són

subvencions per a inversions corresponent s  a 2018 que la

conselleria diu que no pagarà fins al 22, o sigui, ni més  ni

menys que quatre anys després. Aquest retard a què es deu,

consellera?, es  deu a un problema pressupostari?, problema de

caixa?, ha gastat les quantitats per a aquestes ajudes  en altres

coses com, per exemple, la política de sobirania alimentària?

Una direcció general que no funciona perquè totes les

associacions agràries li acaben de demanar ara un pla de

promoció de p roducte local. O és que la Sra. Armengol no li

destina suficients recursos per pagar als pagesos en temps i

forma?

El més greu ja no és aquest retard, Sra. Consellera, sinó que

ara resoldran les subvencions del 19 i la situació empitjorarà.

Ha de passar el mateix? Vos t è només diu que el camp és un

sector estratègic, i té raó, té tota la raó, però ahir vàrem tornar

a quedar en els darrers llocs d’Espanya en la distribució

territorial dels programes de desenvolupament rural que va

aprovar el ministeri.

Sincerament , esperam que enguany no es torni a repetir el

que va succeir el maig de l’any passat quan va tancar la

convocatòria d’ajudes PDR per manca de liquiditat.

Moltes gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Pons. Té la paraula la consellera d’Agricultura,

Pesca i Alimentació.

 

http://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202103933
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LA SRA. CONSELLERA D’AGRICULTURA, PESCA I

ALIMENTACIÓ (María Asunción Jacoba Pia de la Concha i

García-Mauriño):

Gracias, presidente. Gracias, diputada. Sra. Pons, hace

tantas preguntas dentro de una misma pregunta que usted sabe

que es imposible...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... que se las conteste. Le voy a contest ar a su pregunta. Todas

estas preguntas retóricas que usted me hace t ienen una

respuesta y es  que es te sistema de pago lo instauraron ustedes

y precisamente como consecuencia hay  es t os  retrasos.

Mientras tanto, mientras, se puede cambiar con la p róxima PAC.

Estamos trabajando con las entidades bancarias para que ellos

puedan adelantar el dinero a los payeses una vez que la

resolución está aprobada.

Y es cierto que ese sistema que ustedes instauraron

produce retrasos, pero también es verdad que tanto en 2019

como en 2020 batimos los récords de pago en est a conselleria,

y usted lo sabe igual que lo sé y o porque le respondemos a

todas las preguntas escritas que nos envía al respecto.

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Consellera. 

I.3) Pregunta RGE núm. 4052/21, presentada pel  diputat

Sr. Sergio Rodríguez i Farré, del Grup Parlamentari VOX-

Actua Baleares, relativa a criteris per mantenir tancada

l’hostaleria. 

Tercera pregunta RGE núm. 4052/21, presentada en

substitució de la RGE núm. 3926/21, relativa a criteris per

mantenir tancada l’hostaleria, que formula el diputat Sr. Sergio

Rodríguez i Farré, del Grup Parlamentari VOX-Actua Baleares.

Té la paraula el Sr. Rodríguez.

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Gracias, Sr. Presidente. Sra. Consellera, ¿podría decirnos

qué criterios está siguiendo actualmente para mantener el cierre

del interior de la hostelería? Gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Rodríguez. Té la paraula la consellera de Salut

i Consum.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT I CONSUM (Patricia

Juana Gómez i Picard):

Gràcies, Sr. President. Sr. Diput at ,  idò els mateixos que des

de fa un any, criteris tècnics i científics. Li puc oferir tots els

estudis que vulgui, tots, li puc posar damunt la taula estudis

científics publicats per revistes científiques d’alt impacte que

demost ren que els interiors dels restaurants són zones d’alt

risc. 

Per què? Perquè la gent  no porta la mascareta i perquè la

distància normalment és difícil de mantenir. Són considerades

d’alt risc.

Per tant, des del principi vàrem parlar de la desescalada

segura, d’una desescalada lenta i de protegir els  ciutadans. No

podem ni volem mirar cap a una altra banda. I també li record

que gràcies a les normes que hi ha actualment i al compliment,

sobretot, per part dels ciutadans -això és la clau-, tenim la

situació epidemiològica que tenim en aquests moments  i la

incidència que tenim en aquests moments.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Consellera. Té la paraula el Sr. Rodríguez.

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Gracias, Sra. Consellera. A ver, yo aquí tengo lo que

ustedes publicaron p orque lleva su sellito abajo de Gobierno de

las Islas Baleares, los diferentes niveles de alerta sanitaria y lo

que se puede hacer en cada uno, y  en el nivel 2 de alerta

sanitaria se nos dice claramente que se puede acceder al interior

de los locales has t a a un 50% máximo de aforo, que no se

pueden utilizar las barras, que se aumenta también el aforo de

las terrazas y las personas que pueden estar sentadas a una

misma mesa.

Me pregunto yo, Sra. Consellera, ¿los científicos que avalan

que mantenga usted el cierre son los mismos o son científicos

diferentes a los que avalaron este catálogo de niveles  de alerta

sanitaria?, porque es que como nosotros ya no sabemos qué

científicos son los que ustedes  emplean, si son científicos,

hechiceros , chamanes o..., porque nos los mantienen ustedes

en secreto, lo que a mí me gustaría saber es si esto sirve para

algo y si esto es p apel mojado porque es lo que ha dado a la

opinión pública su propia conselleria.

Usted nos dice que lo hace para proteger la salud, por

supuesto, todos queremos proteger la salud. Los dat os  en

es t os momentos son los que son y los criterios, de usted y del

ministerio, son los que son. ¿Por qué no aplica usted los

criterios del minist erio? Es que no lo entiendo yo, no lo

entienden los hosteleros, no lo entiende la sociedad y no lo

entiende nadie. 

Los hosteleros de la oferta complementaria no entienden

por qué ellos tiene que tener cerrado el interior de sus locales

mientras los  hoteles dan de comer en los comedores ¿qué es,

que no nos preocupa el elevado riesgo, según las revistas e

informes que usted tiene sobre la mesa del elevado riesgo que
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supone mantener abiertos los comedores de los hoteles?, ¿o es

que aquí hay ciudadanos o empresarios de primera y

empresarios de segunda?

Nos decía el otro día la Sra. Armengol que compartía el

dolor de estos empresarios que se ven obligados  a cerrar.

Ustedes no saben lo que es compartir el dolor porque no saben

la quiebra que están produciendo. No lo saben, porque ustedes

a final de mes no tienen problemas. Si us t edes realmente

compartieran el dolor lo que harían sería empezar a aplicar sus

propias medidas y abrir la restauración.

Gracias, Sr. Presidente.

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies , Sr. Rodríguez. Té la paraula la consellera de Salut

i Consum.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT I CONSUM (Patricia

Juana Gómez i Picard):

Gràcies, Sr. President. Miri, jo no sé donde vive usted, yo

sí que vivo en este país y le puedo asegurar que estoy rodeada

de sufrimiento y que tengo familia y que tengo amigos y que

tengo amigos también empresarios y tengo familia que trabaja

en la rest auración, sobre todo en la restauración, fíjese usted.

Por lo tanto no nos diga que no sabemos  dónde estamos. Lo

sabemos perfectamente, Sr. Diputado, y además trabajamos

desde el diálogo y desde el consenso, hablando con patronal

y hablando con sindicatos y comunicando estas medidas y

consensuando las medidas.

En Menorca, por ejemplo, la restauración está abierta, los

interiores, ¿por qué?, porque es una isla más  p equeña, porque

la situación ha estado s iempre mucho más controlada, porque

los brotes cuando se p roducen, y se han producido, están

más...

(Remor de veus)

... más conocidos , son conocidos y se pueden controlar con

más facilidad que en las islas grandes.

Hicimos unas medidas para escalar, es cierto, para escalar,

para ir reduciendo actividad en función de la situación

epidemiológica y llegamos  a un nivel 4, pero ya dijimos que

para desescalar no sirven las mismas medidas, Sr. Diputado,

porque el conocimiento cambia y el conocimiento acerca del

virus cambia. Es un virus que conocemos desde hace algo más

de un año, es muy poco tiemp o y cuando vemos cuáles son las

medidas efectivas y cuando cada vez hay más estudios que

determinan dónde está el riesgo, este gobierno tiene muy claro

que antes de poner en riesgo a los  ciudadanos y a la población

y tener pacientes en la UCI, como en otras comunidades

autónomas, o un exceso de mortalidad de un 270% como otras

comunidades autónomas, queremos proteger a los  ciudadanos

de esta comunidad. Gràcies, president.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Consellera. 

I.4) Pre gunta RGE núm. 3928/21, presentada pel diputat

Sr. Sebastià Sagreras i Ballester, del Grup Parlamentari

Popular, relativa a pujades d’imposts.

Quarta pregunta, RGE núm. 3928/21, relativa a pujades

d’imp os t s, que formula el diputat Sr. Sebastià Sagreras i

Ballester, del Grup Parlamentari Popular. Té la paraula el Sr.

Sagreras.

EL SR. SAGRERAS I BALLESTER:

Gràcies, president . Bon dia a tots, bon dia, consellera

d’Hisenda, vostè convindrà amb mi que hi ha vegades  que no

queda més remei que pujar els impostos, a nosaltres, al Partit

Pop ular ens ha passat alguna vegada que hem hagut de

governar després que el Partit Socialista...

(Remor de veus)

...  deixàs el país i la comunitat autònoma en fallida, però també

convindrà amb mi que hi ha vegades que precisament el darrer

que s’hauria de fer...

EL SR. PRESIDENT:

Senyors diputats...

EL SR. SAGRERAS I BALLESTER:

... és pujar els imposts que per desgràcia pareix que és el que

vol fer el president Sánchez, que ja ha creat un comitè d’experts

respecte d’això, i esperem que no s igui com el comitè d’experts

que ha gestionat el coronavirus, uns imposts que afectaran

també les empreses i els ciutadans de les Illes Balears.

Vostès des del Govern quina valoració en fan, consellera?

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Sagreras. Té la paraula la consellera d’Hisenda

i Relacions Exteriors.

LA SRA. CONSELLERA D’HISENDA I RELACIONS

EXTERIORS (Rosario Sánchez i Grau):

Gràcies, Sr. President. Bon dia, Sr. Sagreras, diputades  i

dip ut ats, la constitució d’un grup d’experts per a la revisió en

profunditat del nostre sistema tributari perquè sigui més

progress iu, perquè sigui més coherent, perquè sigui més

transparent, adaptat a la modernitat, a la transició ecològica i a

l’economia digital, forma part dels acords de govern que vàrem

signar Unidas Podemos i el PSOE quan es va constituir el

Govern; forma part també... és una passa per complir les

recomanacions de la Unió Europa, i forma part també del Pla de
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Recuperació i Resiliència, concretament de la component núm.

28, per donar compliment a aquest pla de recuperació i

resiliència que ha de passar pel Congrés de Diputats.

Estam d’acord amb una revisió en profunditat del nostre

sistema tributari, amb un debat seriós , amb un debat coherent

basant en els informes dels experts. 

Jo crec que és una bona notícia per a les Illes Balears que

formi part d’aques t  grup un menorquí, Guillem López i 

Casasnovas, que va ser el representant de les  Illes Balears per

a la revisió del sistema de finançament en el grup d’experts de

2017.

Estarem pendents dels documents, estarem pendents dels

debats, sempre vet llant pels interessos dels ciutadans i les

ciutadanes de les Illes Balears.

Moltíssimes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Consellera. Té la paraula el Sr. Sagreras.

EL SR. SAGRERAS I BALLESTER:

Me’n faig creus, consellera, de tan clar com ho ha deixat, i

és que una cosa és veure’s  obligats a pujar els imposts i fer-ho

de manera temporal i l’altra és el que fan vostès els del Partit

Socialista que passen gust de pujar imposts, que duen les

pujades d’impostos al seu ADN i que ho fan amb total

convicció.

Consellera, els doblers on millor estan és dins les butxaques

dels  ciutadans i no dins les butxaques de polítics mans

foradades com la presidenta Armengol.

(Remor de veus)

Vost ès ara presenten una altra reforma fiscal que tornarà

pujar gairebé tots els imposts. Jo avui em centraré en dos:

pujaran l’impost de societats, fan el contrari del que es  fa a la

Unió Europea, fixin-se per exemple en Portugal, no és que pugin

l’impost  de societats, és que directament el baixen. I vostès

pujaran l’impost de societats, desincentivaran la inversió,

restaran competitivitat a les empreses  de les Illes Balears i

enviaran encara més persones  a l’atur, quan a les Illes Balears

ja lideram les xifres d’atur de tota Espanya.

I un altre impost que vostès fan comptes pujar, que és el de

success ions. És que me’n faig creus, vostè, consellera

d’Hisenda, sap el que li ha pogut fer la presidenta Armengol a

Pedro Sánchez? Ja s’estan ficant amb les herències en vida i

llevant dels pocs  beneficis fiscals que teníem a les Illes Balears.

Però és que ara pujaran les herències en vida, pujaran les

herències després de la mort, tocaran tots els percentatges de

tributació, tant de les herències de pares a fills ,  de les herències

d’oncles a nebots, ... És que és un impost injust, és totalment

confiscatori, fan pagar dues vegades pel mateix, quan els

avantpassats varen comprar el bé i quan per desgràcia moren. 

És que em sembla maquiavèl·lic, consellera, que pugin

l’impost sobre les herències, precisament quan més vellets

moren per culpa del coronavirus . I serà ver el que vostès diuen

que “nadie se quedará atrás”, però és que “nadie se quedará

atrás” perquè vostès no permeten que nadie avance.

Gràcies, president.

(Alguns aplaudiments)

 EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Sagreras. Té la paraula la consellera d’Hisenda

i Relacions Exteriors.

LA SRA. CONSELLERA D’HISENDA I RELACIONS

EXTERIORS (Rosario Sánchez i Grau):

Per què, Sr. Sagreras, en lloc de fer demagògia, en lloc de

contar mentides, en lloc de repetir les mentides perquè es

converteixin en realitat, no fem un debat seriós?

Sobre la necess it at de revisió i modernització dels sistemes

tributaris hi ha consens  a nivell europeu, hi ha consens a nivell

internacional, perquè sigui més sòlid, perquè sigui més

coherent, perquè doni solidesa als serveis públics que sempre

han estat importants, però ara, més  que mai, en la situació que

estam transitat molt dura, perquè aquesta solidesa i suficiència

dels serveis públics , són fonamentals per a la cohesió social,

perquè la cohesió social és fonamental per a l’estabilitat política

en democràcia. 

Si t ot  aquest  debat, el Partit Popular el vol reduir a un debat

de pujada o baixada d’imposts, contribuint a la desinformació,

contribuint al renou, contribuint a la crispació, s’equivoquen,

s’equivoquen i perjudiquen la reconstrucció d’una societat que

ha passat pel pitjor moment de la història recent.

Moltíssimes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Consellera. 

I.5) Pregunta RGE núm. 3929/21 , presentada per la

diputada Sra. Virginia Marí i Rennesson, del Grup

Parlamentari Popular, relativa a canvis a les reserves

marines. 

Cinquena pregunta, RGE núm. 3929/21, relativa a canvis a

les reserves marines, que formula la diputada Sra. Virginia Marí

i Rennesson, del Grup Parlamentari Popular. Té la p araula la Sra.

Marí.
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LA SRA. MARÍ I RENNESSON:

M uchas gracias, Sr. Presidente. Buenos días, diputados,

diputadas y personal del Paramento.

Sra. Consellera, revisando la web de la Dirección General de

Pesca, vemos  con nuestro asombro sin ser anunciado, que

aparece la consulta previa de las nuevas reservas que quieren

unir El Toro y Malgrats. Y la sorp resa mayor es que además

aprovechan es t o para hacer modificaciones en otras dos

reservas, una, la de Sa Punta de Sa Creu en Forment era y otra,

la del Aire en Menorca. Lo fuerte es que lo único que ponen es

que es regular las actividades extractivas p rofes ionales,

recreativas y subacuát icas , as í como modificar algunos

aspectos de estas dos reservas. 

Yo le pregunto, ¿qué modificaciones, Sra. Consellera?

¿Cuáles? Nadie se entera de nada, lo hacen todo ustedes a

escondidas, el ciudadano de a pie no se entera, me puede decir

usted qué modificaciones van a hacer. Gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. M arí. Té la paraula la consellera d’Agricultura,

Pesca i Alimentació.

LA SRA. CONSELLERA D’AGRICULTURA, PESCA I

ALIMENTACIÓ (María Asunción Jacoba Pia de la Concha i

García-Mauriño):

Gràcies, president. Gràcies, Sra. Marí.  No sé muy bien qué

le sorp rende, que esté en exposición pública, que todo el

mundo pueda hacer alegaciones. No entiendo dónde está la

sorpresa, o le sorprende a lo mejor que atendamos a la solicitud

en pleno del Ay unt amiento de Calvià, además de las peticiones

de las  organizaciones para unificar dos reservas marinas, la de

las illes Malgrats-El Toro en una sola, que además ahora

amplían el espacio marino comprendido entre ambas, con lo

cual va a ser aún mayor de lo que es actualmente, con los

grandes resultados que están teniendo las reservas marinas

para la conservación de especies, para interés pesquero, que

cada vez se puede pescar más en esas reservas, cantidades

mayores, ... No entiendo muy bien qué le sorprende, o a lo

mejor que hayamos  escuchado a los consejos de Formentera y

de M enorca, para aprovechar este decreto y para incluir unas

p equeñas  modificaciones para corballs tradicionales  de

embarcaciones recreativas, se puedan incluir en estas reservas.

No sé muy bien dónde está la sorpresa.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Consellera. Té la paraula la Sra. Marí.

LA SRA. MARÍ I RENNESSON:

Mire, Sra. De la Concha, ahí está la sorpresa, que sigue sin

decirme qué modificaciones y no aparecen en la consulta

previa. Así de claro, aquí la tiene si la quiere.

El problema de ustedes es que lo hacen todo a escondidas ,

además cuando una ha entregado..., por cierto, la web de la

Dirección General de Pesca no funciona bien, ya se lo digo, la

p odrían hacer revisar. Le he hecho esta pregunta porque lo que

no se pueda hacer es hacer esto con una opacidad tal, de que

nadie se entera de nada, incluyen cosas en ot ro decreto, como

es muy normal en todos ustedes.

Ustedes  funcionan..., que dicen que consultan a todos

todo. Mentira, ¿ha consultado usted a los recreativos? ¿Ha

consultado usted a los p escadores submarinos? No, sólo

consulta a quien les interesa. Esa es la respues t a, no p iden que

nadie pueda aportar nada, porque además aquí no hay nada

claro de lo que van a hacer, nada, en esta consulta previa.

El modus operandi de usted y del Sr. Mir en temas náutico-

pesqueros, es de un total obscurantismo. La mayoría de los

ciudadanos se enteran cuando ya no hay nada que hacer y

espera usted que este verano se enteren de que no se puede

fondear en arena, en las  áreas de Xarxa Natura 2000, va a ser

muy divertido. Eso sí, usted harán caja por sanciones.

Usted realmente va en contra de los pescadores, va en

contra de los  recreativos y va en contra de los pescadores

submarinos. Esa es la verdad. Ya se lo dije la semana pasada,

Sra. Consellera, póngase a refugio que le van a llegar de todos

los lados.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Marí. Té la paraula la consellera d’Agricultura,

Pesca i Alimentació.

LA SRA. CONSELLERA D’AGRICULTURA, PESCA I

ALIMENTACIÓ (María Asunción Jacoba Pia de la Concha i

García-Mauriño):

Bueno, la verdad es lo que hay y lo que hay  es  que tenemos

once reservas marinas de interés pesquero, con 63.000

hectáreas de superficie, que es la mayor que hay en todo el

Estado. Con lo cual creo que es un motivo de orgullo y un

motivo de esperanza para la pesca en este archipiélago.

Además, estamos aumentado la vigilancia, hemos puesto

dos personas más en Tagomago, una más en Punta de Sa Creu

de Formentera y hemos añadido dos barcas de vigilancia.

Luego, a usted que le interesan tanto las consult as previas

públicas, pues ayer, creo que fue ayer mismo, firmé la del Plan

de pesca de art es  menores específico para las Pitiusas, espero

que usted pueda hacer las aportaciones pertinentes. Y, como le

digo, del ministerio acabamos de recibir una carta, en la que no

solamente nos felicitan por la gestión que se está haciendo en

Baleares de las reservas marinas, sino que nos apoyan en esta

que queremos hacer ahora en la Tramuntana.

Esta es la verdad, Sra. Marí. Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)
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EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Consellera.

I.6) Pregunta RGE núm. 3931/21 , presentada per la

diputada Sra. Maria Salomé Cabrera i Roselló, del Grup

Parlamentari Popular, re l ati va a e stratègia d’altres

destinacions turístiques competidores, per immunitzar contra

la COVID. 

Sisena pregunta, RGE núm. 3931/21, relativa a estratègia

d’altres destinacions turístiques competidores, per immunitzar

contra la COVID, que formula la diputada Sra. Maria Salomé

Cabrera i Roselló del Grup Parlamentari Popular. Té la paraula

la Sra. Cabrera.

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ:

Gracias, Sr. Presidente. Buenos días. Sr. Conseller,

insistimos , la temporada 2020 se perdió, los datos los

conocemos todos. Pero Baleares no puede volver a pasar por

lo mismo, se lo hemos dicho todo el mundo de t odas las

maneras posibles.

Con la temporada 2021 encima, no hay horizonte ni un

mínimo de certidumbre y la preocupación crece de cada día

más. Ustedes ya nos han dicho que no tendremos  vacunación

al 70% en junio, que no habrá vacunación prioritaria para

territorios turísticos , que no habrá vacunación específica para

el personal de la industria turística. Sin embargo, vemos  que

nuestros destinos competidores están reaccionando, como es

el caso de It alia que está inmunizando a 35 islas; o Grecia que

está inmunizando a 60 y a sus trabajadores. Y no sabemos  que

nadie les haya tachado de insolidarios, puesto que es t án

luchando por la industria y  el empleo regional y por la

economía nacional; lo mismo que están haciendo Turquía,

Croacia, Malta, o Chipre.

Por tanto, Sr. Conseller, quisiéramos saber qué valoración

hace de estas estrategias de destinos competidores para

convertirse en destinos seguros.

Muchas gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies , Sra. Cabrera. Té la paraula el conseller de Model

Econòmic, Turisme i Treball.

EL SR. CONSELLER DE MODEL ECONÒMIC, TURISME I

TREBALL (Iago Negueruela i Vázquez):

Muchas gracias, Sr. Presidente. Sra. Cabrera, una vez más

viene a hacer un debate con datos que no son reales ni son

verdad y, por tanto, una vez más, a debatir sobre cuestiones

claras al respecto.

Italia tiene una estrategia de vacunación de islas  pequeñas

por un problema logístico en esas islas, las islas más turísticas

y de un tamaño más grande no están dentro de esa campaña de

vacunación, como puede pasar con Sicilia o Cerdeña y por

tanto usted una vez más miente en esta cámara diciendo una

estrategia al respecto. Además, si usted suma la capacidad de

todas las islas que usted ha dicho, verá que no es un

competidor de estas islas y nunca lo ha sido y hasta usted creo

que eso lo conoce y no sé por qué viene una vez más a esta

cámara a mentir.

Efectivamente, otros países tienen otras estrategias. Me

gustaría que valorase -si quiere valorarlo- que Alemania ha

puesto a Turquía como un país en riesgo alto y por t anto no se

puede viajar a Turquía por parte de Alemania; no se puede

viajar a Croacia -como us t ed acaba de decir- por parte de

Alemania; no se p uede viajar a gran parte del territorio español

por parte de Alemania, y usted, ¿qué dice a eso? Porque las

preguntas que hace su grupo parlamentario es poner en

cuestión el cont rol epidemiológico de estas islas que es lo que

ahora mismo permite que haya apertura y usted a eso no hace

ningún comentario. La apertura que tenemos es gracias al

control epidemiológico y salvar vidas . Y usted a eso no dice

nada. 

No dice nada porque la campaña de su partido y lo que

escribieron ayer en prensa para favorecer que se abran según

qué sectores va en la campaña de la Comunidad de Madrid que,

p or cierto, no puede abrir a ningún territorio de Europa y es

uno de los principales problemas de estas islas para abrirnos,

que se nos compara con otras comunidades autónomas mucho

peor que nosotros . As í lo dicen Reino Unido y su embajador.

Así lo dicen otros  p aíses. Y así están poniendo en riesgo la

apertura turística de toda España gracias a la política que

ustedes hacen. De eso tampoco habla usted. 

(Alguns aplaudiments)

 EL SR. PRESIDENT: 

Gràcies, Sr. Conseller. Té la paraula la Sra. Cabrera. 

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ: 

Gracias, Sr. Presidente. ¿Usted cree que Capri es  residual,

que la Toscana es residual? Sr. Conseller, es motor económico

de los países. La realidad es que nos están adelant ando

nuestros destinos competidores...

(Petit aldarull)

... que, a diferencia de usted y  del Sr. Sánchez, sí que tienen un

plan B.

Aquí la cuestión sigue siendo cómo vamos a contrarrestar

el espacio que nos están comiendo.

EL SR. PRESIDENT: 

Silenci, senyors diputats. 
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LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ: 

¿De verdad cree que como destino puntero que somos a

nivel mundial lo único que se les ocurre a ustedes es esperar a

septiembre a tener a toda la población vacunada?

 ¿Cree realmente usted que la vacunación...

EL SR. PRESIDENT: 

Silenci, senyors diputats. 

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ: 

... no es prioritaria para tener temp orada?, como dijo usted ayer

o la Sra. Armengol. 

Mire, ustedes consienten que cualquier secretario de es t ado

que viene a Baleares nos diga a la cara que no somos ét icos  ni

solidarios porque pedimos vacunas a trabajadores turísticos y

para la supervivencia de nuestra principal industria y siempre

después de inmunizar a los colectivos más vulnerables. Y ante

todo esto ustedes siguen callando. 

Sr. Conseller, defienda de una vez nuestro destino ante los

mercados emisores. Genere confianza, llegue a acuerdos,

defienda la incidencia acumulada baja de las islas , como

territorio y aproveche el hecho insular como oportunidad, por

una vez. Y, sobre t odo, plántense. Plántense de una vez ante el

Gobierno central insensible a nuestro gran problema y exijan

vacunas, como sea, pero cons igan vacunas. Aunque ya le digo

yo que no es raro que nos ignoren p uesto que vemos a la

ministra de T urismo  que está en campaña, Pedro Sánchez de

candidato a la Comunidad de Madrid y ustedes  en modo

contemplativo. 

Muchas gracias, Sr. Presidente. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT: 

Gràcies, Sra. Cabrera. Té la paraula el Conseller de Model

Econòmic, Turisme i Treball. 

EL SR. CONSELLER DE MODEL ECONÒMIC, TURISME I

TREBALL (Iago Negueruela i Vázquez): 

Gracias, gracias, Sr. Presidente. Gracias , Sra. Cabrera, por

esta demostración de conocimiento. ¡Ojalá!, puedan en vez de

usar los atriles para leer infórmense debajo de los atriles está el

ordenador y busque que la Toscana no es una isla. La

Toscana, créame, que no es una isla, Sra. Cabrera. No es un

competidor. No es un competidor. 

(Alguns aplaudiments)

Alemania solo permite abrir en este país -en España- ahora

mismo como destinos comp et idores a Baleares, Valencia y

Murcia, los únicos territorios que pueden abrir con Alemania.

Valencia, Murcia y Baleares, los únicos. Usted a eso qué dice.

Eurowings nos acaba de mandar una carta poniendo en valor

la buena campaña que se ha hecho esta Semana Santa, de

control. ¿Qué dicen a eso?

Su política, la que defendían ayer en los medios locales, es

abrir...

(Remor de veus)

... abrir y abrir.  Y la política que ustedes defienden causa

muertes y crisis económica. Porque si tuviésemos  ot ro tipo de...

EL SR. PRESIDENT: 

Gràcies, Sr. Conseller. Diputats...

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

Senyors diputats. Seny ors diputats, els comentaris no

interessen. 

I.7) Pregunta RGE núm. 3935/21, presentada pel diputat

Sr. Antonio Costa i Costa, de l  Grup Parlamentari Popular,

re l ati va a les restriccions a la circulació de vehicles diesel a

l’any 2025.

Setena pregunt a, RGE núm. 3935/21, relativa a les

restriccions a la circulació de vehicles diesel l’any 2025, que

formula el diputat Sr. Antonio Costa i Costa, del Grup

Parlamentari Popular. Té la paraula el Sr. Costa.

EL SR. COSTA I COSTA: 

Gràcies, Sr. President. Senyores i senyors diputats .  Sr.

Conseller, la disp os ición adicional tercera de la Ley 10/2019, de

cambio climático de la sección energética de Baleares dispone,

literalmente, en su apartado 3a): “A partir del 1 de enero de 2025

quedará prohibida la circulación en las Illes Balears de

motocicletas y turismos  que utilicen diesel como combustible”.

Sin embargo, el artículo 14, ap art ado 4, del proyecto de ley

de cambio climático del estado -aprobado recient emente en el

Congreso y  en trámite en el Senado- establece literalmente: “De

acuerdo con la normat iva de movilidad limpia aprobada por la

Unión Europea y con las revisiones y mejoras posteriores  se

acuerda e n  l a s  comunidades  aut ónomas  insulares

considerando su vulnerabilidad frente al cambio climático,

podrán instar al Estado el establecimiento de medidas  de

promoción de movilidad limpia”. Por otra parte, la Constitución,

en su artículo 148.9, apartado 21, dispone que: “El Estado tiene

competencias exclusivas en tráfico y circulación de vehículos

a motor”.

La pregunta, Sr. Conseller, es: ¿qué valoración hace, el

Govern de les Illes Balears de es t e artículo 14.4 de la Ley de

cambio climático? 

Gracias. 
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EL SR. PRESIDENT: 

Gràcies, Sr. Costa. Té la paraula el Sr. Conseller de Transició

Energètica, Sectors Productius i Memòria Democràtica. 

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER DE T RANSICIÓ

ENERGÈTICA, SECTORS PRODUCTIUS I M EM ÒRIA

DEMOCRÀTICA (Juan Pedro Yllanes i Suárez):

Gracias, Sr. Presidente. Buenos días a todas y todos.

Gracias, Sr. Costa, por la pregunta. ¿Qué valoración hacemos?,

pues favorable, como no puede ser de otra manera. ¿Por qué?,

porque, verá, la Ley de cambio climático y transición

energética, que ahora tiene que pasar un trámite en el Senado,

recoge escrupulosamente el acuerdo para evitar la cuestión de

inconstitucionalidad que alcanzaron el Estado y la comunidad

autónoma. 

En ese acuerdo la comunidad autónoma reconocía que

efectivamente tal y como ha leído us ted brillantemente ese

artículo de la Constitución, la competencia corresponde al

Es tado pero lo que acordó también el Estado con la comunidad

aut ónoma es  que Baleares , como t erritorio insular

especialmente frágil y especialmente vulnerable, podría tener

un trato diferente al resto de las comunidades aut ónomas. Y

eso, ni más ni menos, es lo que refleja el artículo 14.4 del

proyecto de ley que dentro de poco se debatirá en el Senado.

Dice, concretamente, que efect ivament e solo dos

comunidades autónomas podrán variar el régimen general de

prohibición de vehículos con combustibles fósiles a partir de

2040. Esas dos comunidades son Baleares y Canarias. Como no

me interesa mucho hablar de las Canarias en este moment o, me

centro en Baleares . Por lo tanto, lo que hace el artículo 14.4 al

que us t ed ha hecho referencia es, ni más ni menos, que recoger

ese acuerdo. Y es una buenísima noticia. 

Y luego, si quiere, hablamos también del artículo anterior o

del apartado anterior, el artículo 14.3, que también es

enormemente interesante y también establece un régimen

esp ecial p ara Baleares  diferenciado del resto de las

comunidades autónomas. 

Por lo tanto valoración favorable, no puede ser de otra

manera. 

Gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT: 

Gràcies, Sr. Conseller. Té la paraula el Sr. Costa. 

EL SR. COSTA I COSTA: 

Sr. Conseller, debo reconocerle que su capacidad para negar

la evidencia es totalmente insuperable. Es realmente increíble... 

(Petit aldarull)

... lo que hacen ustedes. A ustedes, realmente, les da igual lo

que disponga la norma de forma clarísima, porque realmente su

misión es venir aquí, y negar -repito- la evidencia.

¿No ve usted, Sr. Conseller, que un juez en excedencia como

usted hace el ridículo, en este sentido?

(Remor de veus)

La comunidad autónoma de Baleares  lo único que puede

hacer es instar al Estado a que regule, a que regule, la

circulación de vehículos diesel en Baleares, sin disponer de

plazos, sin disponer de nada. Cada semana ins t amos al Estado

-al Sr. Sánchez- en multitud de cosas, ¿nos hace mucho caso?

Al Partido Popular, desde luego, no. Pues  es ta es la única

opción que tiene la comunidad autónoma de Baleares junto a la

de Canarias: instar al Estado. Por supuesto el Estado puede

decir: “No, punto”. Ya está, se ha acabado la historia, Sr.

Conseller. 

Lo sorprendente del asunto es que, oiga, mire, restringir la

circulación de vehículos es competencia exclusiva del Estado

y lo sabían, se lo dijimos desde el Partido Popular. No siempre

tenemos raz ón, Sr. Conseller, pero hay veces que sí que la

tenemos y ustedes siguen negando la evidencia y hacen, por

tanto, el absoluto ridículo. 

Sr. Conseller, le digo una cosa, además apostar por la

política de incentivos es lo que funciona, no el ...

(Se sent el timbre de tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Costa.

(Alguns aplaudiments)

T é la paraula el conseller de Transició Energètica, Sectors

Productius i Memòria Democràtica.

EL SR. CONSELLER DE TRANSICIÓ ENERGÈTICA,

SECTORS PRODUCTIUS I MEMÒRIA DEMOCRÀTICA (Juan

Pedro Yllanes i Suárez):

En fin, Sr. Costa, la disposición adicional tercera de la Ley

de cambio climático sigue en vigor, no está derogada porque se

llegó a ese acuerdo con el Es t ado. ¿Qué quiere decir eso?, que

en la p róxima legislatura, porque 2025 estamos hablando de la

próxima legislatura, Baleares estaría en perfectas condiciones

para poder aplicar esa disposición adicional tercera. Verá, esto

se lo dice un juez  en excedencia que hace el ridículo, según

usted, porque este juez en excedencia, que tiene muchísimos

más conocimientos que usted en esta cuestión, se ha estudiado

la jurisprudencia del T ribunal Constitucional y llega a esa

conclusión. 

Además le voy a decir, verá, los jueces  también utilizamos

los indicios, el Plan MOVES III, de movilidad eléctrica,

establece o multiplica por cuatro la cuantía del Plan MOVES II.
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¿Eso qué quiere decir?, que hay una apuesta muy clara y muy

evidente por la movilidad eléct rica. ¿Qué va a ocurrir cuando

nos sentemos con el Estado para negociar lo de 2025?, pues

muy  sencillo, que el Estado va a autorizar que efectivament e la

disposición adicional tercera de la ley de Baleares tenga vigor,

les moleste o no les moleste.

Gracias y la próxima vez que piense usted que hago el

ridículo valore t oda su experiencia parlamentaria durante esta

legislatura. Gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Conseller.

I.8) Pregunta RGE núm. 3914/21, presentada pe l  diputat

Sr. Josep Castells i Baró, del Grup Parlamentari  Mixt,

relativa a motiu de l’endarreriment de les inversi ons en

infraestructures educatives a Menorca. 

Vuitena pregunta, RGE núm. 3914/21, relativa a mot iu de

l’endarreriment de les inversions en infraestructures educat ives

a Menorca, que formula el diputat Sr. Josep Castells i Baró, del

Grup Parlamentari Mixt. Té la paraula el Sr. Castells.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia a tothom. Bon dia, Sr.

Conseller. Bé, les obres educatives a Menorca van patint

diversos endarreriment s dels quals com vostè sap, doncs,

aquest grup polític va queixant-se i va insistint. 

En aquesta primera intervenció li volia parlar concretament

del Cent re integrat de formació professional de Ciutadella, que

es va anunciar el febrer de 2018 amb la presentació de

l’avantprojecte i es va dir que estaria en marxa el curs  2020-

2021. Després el març de 2019, quan vàrem fer el conveni amb

Ports IB per a la cessió de l’edifici, es va dir que es preveia que

les obres comencessin a finals de 2019. El novembre de 2019, a

una reunió que va tenir vostè amb l’alcaldessa de Ciutadella,

ens va dir que durant el 2020 es  faria el projecte, que les obres

es farien durant el curs 2020-2021 i que el centre podria obrir el

curs 2021-2022. Ja hem p erdut un curs, les obres no han

començat, és a dir, el curs 2020-2021 evidentment no s’estan

fent les obres. 

Novembre de 2020, un any després, fa p ocs  mesos, una altra

reunió amb l’alcaldessa, vos t è va reconèixer el retard i diu que

a finals de 2020 haurà finalitzat el projecte d’enderroc -no en

tenim cap coneixement-, que el projecte executiu estarà fet

l’estiu de 2021 i que es podran licit ar les  obres a finals de 2021.

Tal com estan les coses jo crec que aquest t ermini que va donar

vostè tampoc no es complirà.

Jo li vull demanar, i que es comprometi amb aquest

parlament perquè crec que t ot s  aquests endarreriments són

injustificables, quan estarà construït aquest edifici i en quin

curs començaran les activitats? Gràcies, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Castells. Té la paraula el conseller d’Educació i

Formació Professional.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I FORMACIÓ

PROFESSIONAL (Martí Xavier March i Cerdà):

Moltes gràcies, president. Dip ut at s, diputades. Sr. Castells,

moltes gràcies p er la seva pregunta. En primer lloc, li vull dir

que a Menorca la inversió que ha fet aquesta conselleria és

històrica, el 80% dels CEIP han tengut una inversió en

infraestructures i el cent  p er cent dels IES. Per tant, crec que ara

li podria fer una relació de totes les obres que s’estan fent  i es

faran, però li contestaré les quatre grans obres que realment

són importants a Menorca i que realment hi estam treballant. 

Una, al CEIP de Ferreries hi estam fent un projecte i estam

pendents de les reformes urbanístiques que ha de fer

l’Ajuntament d’Es Mercadal, perdó. 

En segon lloc, del conservatori el projecte ja està fet i estan

acabant un conveni entre el Consell de Menorca, el Govern i

l’Ajuntament de M aó. El CEPA de Joan Mir i Mir li vull dir que

el projecte està fet des de fa estona i per problemes de

l’Ajuntament de Maó, que vos t ès  qualque cosa varen tenir en

la gestió, realment  encara no hem pogut licitar, però el projecte

està fet i de qualque manera es tam pendents de tancar el tema

del finançament. 

Després, el tema del Centre integral de formació

professional de Ciut adella, en primer lloc, és veritat. Jo quan he

de reconèixer una cosa la reconec, no hi ha problema a

reconèixer-la. I la veritat és que hi ha coses que han posat en

funció aquest  endarreriment. Evidentment hi ha coses de

l’IBISEC que nosalt res  consideram que són decisions

tècniques, que nosaltres respectam, i en aquests moments hi

havia d’haver dos projectes: el projecte d’enderroc i el projecte

de reforma d’aques t  centre. El projecte d’enderroc està fet, però

els  t ècnics de l’IBISEC varen considerar que la licitació de

l’enderroc i de la reforma s’havia de fer conjunt ament per evitar

problemes, diguem, que eren tècnicament difícils de conjugar.

Per tant, en aquest sent it  nosaltres, pel que se’ns ha dit des

de l’IBISEC, a finals d’any el projecte estarà fet, d’enderroc i de

reforma, i a continuació es licitarà. Aques t a és la reforma que

nosaltres feim. Li vull dir una cosa, nosaltres podem tenir

endarreriment s , i els tenim, però complim, i la realitat educativa

en temes d’infraestruct ures  quan acabi aquesta legislatura serà

increïblement molt millor de la que vàrem trobar.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Conseller. Té la paraula el Sr. Castells.
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EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sr. President. Miri, Sr. Conseller, tal vegada

la inversió que vostès fan a Menorca serà històrica, però no

estan fent les obres  que s’han compromès a fer, i vostè m’ha

posat l’exemple del castell de Sant a Àgueda, de Ferreries. El

castell de Santa Àgueda, de Ferreries, els tècnics  han decidit

que el que va decidir aquest parlament no es faria. Aquí no hi

ha ningú que estigui p osant ordre a l’IBISEC fent complir els

acords que ha pres aquest parlament. Per tant, vostè m’ha

posat aquest exemple i tenim..., s ’havia de canviar la coberta del

castell de Santa Àgueda, de Ferreries, i de moment no s’està

canviant, i aquest acord el vàrem arribar a aquest parlament en

els pressupostos de 2020, era una obra que s’havia d’haver fet

durant el 2020, no s’ha fet. Clar, jo només puc fer servir dues

hipòtesis, Sr. Conseller, que vostè no està interessat a complir

els acords amb els quals s’ha arribat  amb MÉS per Menorca al

Parlament o que les persones que treballen a la conselleria no

se senten concernits amb els acords a què el conseller arriba en

aquest parlament. 

El mateix podria dir de les obres del Mare de Déu de Gràcia,

de Maó, que s’havien d’haver fet durant el 2020. Hem deixat

perdre un curs d’or per fer obres, un curs en què els alumnes

no han estat a l’escola. Hem deixat passar un estiu, tornarem a

perdre un altre estiu? M’agradaria que m’expliqués  com es que

no es duen a terme aquestes obres que s’han acordat.

Gràcies, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Castells. Té la paraula el conseller d’Educació.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I FORMACIÓ

PROFESSIONAL (Martí Xavier March i Cerdà):

Moltes gràcies, Sr. President. Sr. Castells, nosalt res complim

el que pactam amb vostès i en el tema del Sant a Àgueda

evidentment  es va arribar a un acord tècnicament perquè la

impermeabilització fos només perimetral i que ho assumiria

l’ajuntament..., ho varen ser (...) tècnic, l’Ajuntament de

Ferreries. De qualque manera vàrem quedar d’acord que si

realment el problema no se soluciona farem t ot  el procés

d’impermeabilització.

El tema de Mare de Déu de Gràcia evident ment  el projecte

s’està fent de reforma dels banys i realment aquest segon

trimestre es t arà feta la reforma, que són més de 210.000 euros i

que es licit arà en funció de com podem combinar les obres amb

la...

(Se sent el timbre de tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Conseller. 

(Alguns aplaudiments)

I.9) Pregunta RGE núm. 3930/21, presentada per la

diputada Sra. Maria Núria Ri era i Martos, del Grup

Parlamentari Popular, relativa a incenti us  per als joves

universitaris. 

Novena pregunta, RGE núm. 3930/21, relativa a incentius per

als joves universitaris ,  que formula la diputada Sra. Maria Núria

Riera i Martos, del Grup Parlamentari Popular. Té la paraula la

Sra. Riera.

LA SRA. RIERA I MARTOS:

Gràcies, president. Sr. Company, bon dia. Aquesta setmana

hem conegut les xifres d’abandonament universitari de Balears,

un 21% de joves que estudien a les Illes abandonen els estudis,

la xifra més alta d’Espanya, molt enfora d’altres comunitats. Per

exemple, Madrid té un 10%, la meitat de la nostra comunitat,

però és que no és l’única dada dolenta: som la pitjor comunitat

on més joves se’n van a estudiar fora malgrat  t enir universitat

aquí, som la pitjor comunitat on més joves canvien d’estudis el

primer any  de carrera, som la comunitat on es posen més

dificultats als estudiants de la part forana i de les illes menors

per venir a estudiar; sap  vos t è que no hi ha places a la

residència universitària fa quatre anys en llista d’espera de 200

joves. 

No li pareix, Sr. Conseller, que falta implicació del govern

Armengol amb els joves universitaris? Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Riera. Té la paraula el conseller de Fons

Europeus, Universitat i Cultura.

EL SR. CONSELLER DE FONS EUROPEUS, UNIVERSITAT

I CULTURA (Miquel Company i Pons):

Bon dia, president. Moltes gràcies, president. Gràcies, Sra.

Riera. Miri, Sra. Riera, la millor manera d’incentivar els joves

universitaris, també els que no són tan joves , per tant , tot

l’alumnat universitari, és fer atractiva i accessible la Universit at

de les Illes Balears. Atractiva incorporant noves titulacions,

com vaig tenir l’oportunitat d’explicar-li en compareixença, tant

de graus com de màsters; accessible reduint els preus de les

matrícules, primera matrícula el 2021 hem incorporat 700 milions

d’euros per reduir..., perdó, 700.000 euros, perdó, per reduir els

preus i a les segones  i terceres matrícules treballam per fer una

proposta amb els col·lectius vulnerables; accessible també

incrementant polítiques d’ajudes, tant en desplaçament, en

mobilitat, excel·lència, residència i dinamització de l’activitat

universitària; accessible també per segon any consecutiu,

congelant els preus de les taxes, comentar que aques tes taxes

a Balears estan per davall de la mitjana nacional. 

Evidentment ens queda moltís s ima feina per fer, nova

residència com ha dit vostè. Treballam amb diferents opcions:

més titulacions, amb l’estudi que estem treballant amb el

Consell Social de la Universitat; un nou conveni amb la UIB,

amb el nou equip rector; la creació de project es  europeus per

modernitzar i impulsar la Universitat i un llarg etcètera.
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Jo estic convençut  que entre totes aquestes propostes i les

propostes proactives que estem acos tumats que faci el Partit

Popular, aconseguirem una molt bona Universitat de les Illes

Balears.

Moltes gràcies, Sra. Riera. Gràcies, president.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Conseller. Té la paraula la Sra. Riera.

LA SRA. RIERA I MARTOS:

Sr. Conseller, si el conseller March, que se sup osa que

coneix la Univers it at no ha fet res en sis anys per resoldre els

problemes dels joves universitaris, vostè que no ha guaitat mai

a una universitat, la veritat que no ens aporta...

(Remor de veus)

... cap esp erança que ens digui que continuen treballant. La

mateixa línia armengolista de fa sis anys.

I la llàstima és que l’argument socialista que empren vost ès

fins ara, que els joves  balears estudien manco perquè tenen

més oportunitats laborals , resulta que se’ls ha esbucat

completament. Les magnífiques polítiques del Sr. Negueruela

han fet que tenguem el pitjor atur juvenil de tota Espanya, un

41% de joves que no tenen feina ni possibilitat de tenir-ne. Però

no és perquè ho digui el Partit Popular, el Sr. Sánchez mateix

ens compara amb Sudàfrica amb el 40% d’atur juvenil, per

quedar bé; o la Sra. Costa va reconèixer l’altre dia que els joves

de les illes  t enen moltes complicacions en aquesta comunitat,

deu ser amb el seu govern.

Miri, Sr. Company, no ens digui més que estan treballant, fa

sis anys que diuen que estan treballant. Pensa fer qualque cosa

més?, pensa incentivar els  joves perquè estudiïn i es preparin

per tenir una bona feina? Deixi de gastar doblers en càrrecs de

confiança, en col·locar amics i crear xarxes d’assessors, de

col·locar gent  a dit, perquè és que de moment només l’hem

conegut per això, per col·locar gent a dit. I la veritat és que

arribarem a creure que l’únic que sap fer vostè per l’atur juvenil

és col·locar joves socialistes.

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Riera. Té la paraula el Sr. Conseller.

EL SR. CONSELLER DE FONS EUROPEUS, UNIVERSITAT

I CULTURA (Miquel Company i Pons):

Gràcies, Sr. President. Sra. Riera, no se m’enfadi, aquí venim

a fer feina, açò està claríssim, li agradi o no li agradi, clar és que

tal vegada vostès no es t an acostumats a fer feina. Aquí venim

a fer feina, a complir comp romisos i a complir objectius. Tenim

un full de ruta claríss im, jo li ho he explicat i vostès trien si

sumen o resten. I evidentment  es t an tan acostumats a restar

que ara ho entenc que no puguin sumar, és que no saben fer

altra cosa que restar en aquest sent it. Però jo una vegada més

li dic: la porta està oberta i la mà està estesa.

I miri, vostè m’ha parlat de Madrid i m’ha p arlat del Govern

d’Armengol. Jo li ho mostraré, no hi ha cap problema. Miri, veu

aquestes retxetes d’aquí, quan governa el Partit Socialista se’n

van per amunt, quan se’n van p er avall, justament governa el

Partit Popular...

(Remor de veus)

Miri, aquest és interessant. Preus públics de primera

matrícula per comunitats autònomes, aquí tenim Balears, aquí

baix, i aquí dalt tenim Madrid. Aquest és el model de l’equip

Armengol i aquest és el model de l’equip Ayuso. D’aquest

indicador també ens sentim orgullosos.

(Alguns aplaudiments)

Gràcies, Sra. Riera.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Conseller.

I.10) Pregunta RGE núm. 3932/21, presentada pel diputat

Sr. José Luis Camps i Pons , del Grup Parlamentari Popular,

relativa a millora de la normativa vigent pe r resoldre les

precarietats que pateixen els policies locals. 

Desena pregunta, RGE núm. 3932/21, relativa a millora de la

normativa vigent per resoldre les precarietats que pateixen els

policies  locals, que formula el diputat Sr. José Luís Camps i

Pons, del Grup Parlamentari Popular. T é la paraula el Sr. Camps.

EL SR. CAMPS I PONS:

Moltes gràcies, Sr. President. Sra. Consellera, el 5 de

desembre de 2017 van aprovar el Projecte de llei de modificació

de la Llei 4/2013, de coordinació de policies locals . Afirmava el

Govern que aquesta reforma legis lativa és transcendent,

introduïa importants canvis substancials en l’estabilit z ació de

les plantilles, fixava un termini de tres anys per consolidar t otes

les places interines, via propis ajuntament s , o adherir-se als

processos extraordinaris promoguts per l’EBAP.

Un aspecte important que no va recollir aquest decret llei,

com va advertir i recordar el Partit Popular el dia de la seva

ap rovació i que a dia d’avui segueixen sense resoldre, quan es

produeixen baixes de llarga durada per malalties, serveis

especials, excedències, etc. Quan aquest fet passa en un

municipi gran és preocupant, però quan passa en els municipis

mit jans  o petits, com pot imaginar, és ja un fet que complica t ot

el dia a dia dels ciutadans.
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El temps ens dóna la raó una vegada més, són uns

incompetents en les seves pròpies compet ències, uns mals

gestors perquè no saben planificar, duen sis  anys acumulant ja

un dèficit de més  de 300 policies, en comparació al 2015.

Demostra un fracàs absolut  de la Llei Cladera, quan és una

reivindicació constant dels  ajunt aments i de la FELIB des de fa

anys.

Què pensen fer?

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Camps. Té la paraula la consellera de

Presidència, Funció Pública i Igualtat.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA, FUNCIÓ

PÚBLICA I IGUALTAT (Mercedes Garrido i Rodríguez):

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia, senyors i senyores

diputades, i bon dia, Sr. Camps. Vostè al final quan ve aquí, ve

amb la seva pel·lícula muntada i amb la seva història d’allò de

“yo vengo a hablar de mi libro”, idò parlarem del seu llibre,

que, per cert, durant la legislatura Bauzá hi va haver un únic

curs de capacitació de policies en una legislatura completa...

(Alguns aplaudiments)

En aquest moment s’estan realitzant, avui hi ha tres cursos

complets de policies  fent formació. Per tant, més o manco

perquè vegi la diferència, el Sr. Company fa una estona li

explicava a la Sra. Riera, perquè vegi també la diferència en

aquest sentit.

Miri, la policia és el cos allà on arriben primer els ciutadans

i ens preocupen, ens preocupa molt la càrrega de feina que

tenen en aquests moments. Ens preocupa molt la cobert ura de

les places vacants a totes les policies locals, no únicament a les

p et ites o a les grans. Ens preocupen els processos selectius ,

ens preocupa l’envelliment de les plantilles, perquè és molt

vella en aquest moment. Ens preocupa molt la seva formació i

la seva capacitació. Per això a finals d’aquesta set mana

signarem un acord amb la FELIB.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Consellera. Té la paraula el Sr. Camps.

EL SR. CAMPS I PONS:

Gràcies, Sr. President. Miri, l’ISPIB, l’any 2015 hi havia 2.589

p olicies; l’any 2019 l’ISPIB 2019 n'hi ha 2.286, per tant, hi ha un

dèficit de 303 policies, Sra. Garrido i encara no s’ha atrevit  a

presentar la memòria del 2020, no sé què espera.

Sra. Consellera, sap  vostè que als policies entre 55 i 60 anys

no els vacunen, ni saben quan els vacunaran? Sap que els

bombers estan vacunats, siguin joves o s iguin veterans? Per

tant, no entenem què està fent la seva conselleria.

Vostè, Sra. Garrido, ha de tenir en compte que el s is tema

col·lapsarà. Miri, de 59 a 63 anys hi ha 100 policies, aquesta a

la memòria que vostès tenen publicada a l’ISPIB. Per tant, els

policies als 60 anys es  jubilen, per tant, hi haurà 100 baixes de

cop. De 54 a 58 anys hi ha quasi 350 policies, vos t è sap  que als

55 anys els policies poden passar a una segona activitat i ja no

fan serveis al carrer la gran majoria? Vostè sap, Sra. Garrido,

que hi ha ajuntaments de Mallorca, com pugui ser Inca, com

pugui ser Santanyí, que han de contract ar seguretat privada

perquè no donen a l’abas t en la seva feina i en les seves

tasques? 

No troba que s’ha de fer mirar aquesta gestió que estan fent

sense planificació...

(Se sent el timbre de tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Camps.

(Alguns aplaudiments)

Gràcies, Sr. Camps. Té la paraula la consellera de

Presidència, Funció Pública i Igualtat.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA, FUNCIÓ

PÚBLICA I IGUALTAT (Mercedes Garrido i Rodríguez):

Moltes gràcies, Sr. Pres ident. Sr. Camps, no hi ha més sord

que qui no vol escoltar. Li he dit fa una estona, no em mostri

papers perquè no els llegesc des d’aquí, de ver, sempre fa el

mateix...

(Remor de veus) 

Li he dit fa una estona que ens preocupa l’envelliment de

les plantilles, que ens preocupa la cobertura de les places

vacants, que ens p reocupa la taxa de reposició. Li he dit fa una

estona i li he dit que a finals d’aquesta setmana signarem un

acord amb la FELIB, que l’executiva de la FELIB va aprovar

dijous passat i el signarem ara. I aquest acord el que fa són

sistemes selectius per a policies funcionaris, tant sistemes

col·lectius com també sistemes de convocatòria municipal, amb

els cursos de capacitació de cada un d’aquest p rocés selectiu

a cada una de les illes , a Mallorca, a Menorca i a Eivissa i

Formentera; sistemes selectius de personal interí, de policies

interins, perquè hi hagi una borsa de feina de treball que

gestioni l’EBAP, que després els ajuntaments demanaran quan

necess it en per una baixa de llarga durada, etc; també el

reglament i l’aplicació de segona activitat, allò que vostè deia

dels  p olicies que es jubilaran; la supressió de les taxes de

reposició i la creació de noves places a les plantilles. 

Aquest és el full de ruta d’aquesta conselleria, vos t è té el

seu i vostè el segueix i continua, li diguin el que diguin, p erquè
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ho du escrit, ho llegeix i a partir d’aquí li és igual el que li

contestin. 

La resposta és  que aquesta conselleria té un full de ruta

posada...

(Se sent el timbre de tall de micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Consellera.

(Alguns aplaudiments)

Gràcies, Sra. Consellera. 

I.11) Pregunta RGE núm. 3922/21, presentada pel diputat

Sr. Marc Pérez-Ribas i Guerrero, del Grup Parlamentari

Ciudadanos, relativa a mesures de la Direcció General

d’Innovació per afavorir l’atracció i retenció de talent a

Balears.

Onzena pregunta, RGE núm. 3922/21, relativa a mesures de

la Direcció General d’Innovació per afavorir l’at racció i retenció

de talent a Balears, que formula el diputat Sr. Marc Pérez-Ribas

i Guerrero, del Grup Parlamentari Ciudadanos. Té la paraula el

Sr. Pérez-Ribas.

EL SR. MARC PÉREZ-RIBAS I GUERRERO: 

Gràcies, president.  Sr. Conseller, en los últimos años tanto

las empresas como los países como las regiones están

desarrollando una auténtica guerra de atracción y retención de

talento. Baleares no puede ser menos, no podemos quedarnos

atrás, debemos atraer, retener y activar a las personas

talentosas en nuestras islas.

Sr. Conseller, ¿qué medidas está adoptando la Dirección

General de Innovación para favorecer la atracción y retención

del talento en las Illes Balears? Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies , Sr. Pérez-Ribas. Té la paraula el conseller de

T ransició Energèt ica, Sect ors  Productius i M emòria

Democràtica.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER DE T RANSICIÓ

ENERGÈTICA, SECTORS PRODUCTIUS I MEMÒRIA

DEMOCRÀTICA (Juan Pedro Yllanes i Suárez):

Gracias, Sr. Presidente. Gracias, Sr. Pérez-Ribas por la

pregunta. A ver, esto no es una cuestión simp lemente de la

Dirección General de Innovación, creo que es un compromiso

de todo un gobierno de coalición como es el Govern de les Illes

Balears y que es necesario crear una infraes t ruct ura de apoyo

a la innovación para favorecer la creación de nuevas empresas,

de empresas innovadoras y para consolidar las que ya existen

como un método para retener y atraer talento es indiscutible.

No discutiremos que la suma actual de inversión pública y

privada en materia de innovación está en torno al 0,75% del PIB

de Baleares. Por lo tanto es evidente que nos tenemos que

poner a trabajar para que efectivamente la importancia que

tenga la innovación en el PIB de Baleares sea muy superior a la

que tiene actualmente, pero -insisto- no es simplemente una

tarea de la Dirección General de Innovación, sino que es una

tarea transversal de todo el Gobierno de Baleares.

Ya le puedo decir que efectivamente, por ejemplo, fuera de

las ayudas han quedado las empresas TIC, pero que estamos

convencidos en el Govern de que puede haber la posibilidad de

incorporar estas empresas TIC a esta línea de ayudas estatales.

Además, hay una serie de intervenciones, a las que luego me

referiré a la espera de su réplica, que precisamente tienen como

objetivo lo que usted promueve: la atracción y la retención de

talento a las Islas Baleares. Gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Conseller. Té la paraula el Sr. Pérez-Ribas.

EL SR. PÉREZ RIBAS I GUERRERO:

Gràcies, president. Es cierto, Sr. Conseller, es transversal,

pero bueno entre sus compet encias está innovación y el

sistema emprendedor de Baleares  es débil y ello nos perjudica,

por ejemplo, en la imagen de fiabilidad de los proyectos que

nuestros emprendedores generan en nuestras islas, y no será

por falta de talento.

Por tanto, es imprescindible fortalecer nuestro ecosistema

emprendedor para generar confianz a y  at raer inversión,

invers ión en s tar tups ,  en empresas innovadoras. Así

atraeremos y retendremos talento.

En el Grupo Parlamentario Ciudadanos no ent endemos por

qué innovación no se ges tiona desde la nueva Conselleria de

Fondos Europeos, Universidad y Cultura. 

Se da el caso de que el IDI, el Instituto de Innovación

Empresarial, depende de usted, Unidas Podemos, pero la

Fundación BIT, de Innovación y Tecnología, depende del Sr.

Company del PSIB, Fundación BIT que se define en su web

como un punto de referencia mediante la definición de políticas

de captación, retención y capacitación para la atracción del

talento innovador a nivel regional. ¿Entones quién lleva

innovación, usted o el Sr. Company?

El IDI y la Fundación BIT  deberían compartir sinergias o,

mejor aun, deberían fusionarse para fortalecer nues t ro

ecosistema emprendedor, pero bueno, ya que cada uno va por

su lado a usted le ha t ocado gestionar la innovación que no

pasa por la universidad y eso le exige trabajar y mucho y contar

con la colaboración público-privada.

Por cierto, del fondo de capital riesgo para dar apoyo a

startups y salir del accionariado cuando estas sean solventes

 

http://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202103922


DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 76 / 20 d'abril de 2021 4591

que planteó la Sra. Armengol hace medio año ¿qué se sabe? ¿O

es que eso tampoco lo lleva usted? Gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Pérez-Ribas. Té la paraula el Sr. Vicepresident.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER DE TRANSICIÓ

ENERGÈTICA, SECTORS PRODUCT IUS I MEMÒRIA

DEMOCRÀTICA (Juan Pedro Yllanes i Suárez):

Por un momento sospechaba que t enía usted preocupación

por el tema de la innovación en Baleares, pero ya veo que no,

que tiene usted preocupación sobre si el Partido Socialista

tiene las competencias de la Fundación BIT  y si Unidas

Podemos tiene..., eso es lo que le preocupa a usted.

No entiende usted lo del gobierno de coalición, no lo

entiende ust ed. Yo lo comprendo porque la verdad es que los

gobiernos  de coalición en los que están implicados ustedes les

ha salido la cosa nada más que regular. 

Verá, precisamente hay  un acuerdo entre la Dirección

General de Innovación y la Fundación BIT por el cual hay

1.100.000 euros de presupuesto precisamente para colaborar en

mejorar el tejido innovador de Baleares. T enemos el Centre BIT

de Menorca, tenemos el Parc BIT de Palma, de Mallorca, donde

también hay prevista inversión en el presupuesto de este año

y además la creación del Centre BIT de Ibiza, que es un tema

enormemente important e p orque insularizaremos toda la

cuestión de la innovación en Baleares.

Y además tenemos  t ambién la creación del Moll Bit que

significa una incubadora de empresas emprendedoras en temas

relacionados con el sector náutico que es un sector es t rat égico

en las Islas Baleares.

Por lo tanto, lo que hay entre la Conselleria de Fondos

Europeos y la Conselleria de Transición Energética y Sectores

Productivos es absoluta colaboración. Y en esa colaboración

precisamente se implantarán las políticas...

(Se sent el timbre de tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Vicepresident...

(Alguns aplaudiments)

I.12) Pregunta RGE núm. 3934/21, prese ntada per la

diputada Sra. María Tania Marí i Marí del Grup Parlamentari

Popular, rel ati va a repartiment de vacunes fet pel Govern de

l’Estat. 

Dotzena pregunta, RGE núm. 3934/21, relativa a repartiment

de vacunes fet pel Govern de l’Estat, que formula la diputada

Sra. María Tania Marí i Marí, del Grup Parlament ari Popular. Té

la paraula la Sra. Marí.

LA SRA. MARÍ I MARÍ:

Gràcies, Sr. President. Bon dia, diputats i diputades.

Considera equitatiu i just el repartiment de vacunes contra la

COVID, Sra. Consellera? Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies , Sra. Marí. Té la paraula la consellera de Salut i

Consum.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT I CONSUM (Patricia

Juana Gómez i Picard):

Gràcies, Sr. President. Miri, el Govern de l’Estat reparteix els

vacunes en funció de l’estratègia de vacunació pactada amb les

comunitats autònomes i aprovada per la Comissió de Salut

Pública. El repartiment es fa en funció de la població diana, i

vostè ho sap, i ara li p osaré alguns exemples publicats ahir

mateix pel ministeri.

A les Illes Balears el 97% dels majors de 80 anys estan

vacunats; el 40,8% de les persones entre 70 i 79 anys, perquè

se’n faci una idea Madrid en té un 35% i com que no els agrada

que parlem de Madrid podem parlar de Múrcia, per exemple,

que té un 36%. De 60 a 69 anys som la segona comunit at

autònoma de tot país que té més percentatge de població

vacunada, la segona després de Catalunya, de 60 a 69 anys.

Vàrem demanar al Govern de l’Estat ajuda p er acabar els

majors  de 80 i ens varen enviar... quasi 5.000 dosis extra i vàrem

poder acabar els majors de 80 en t emp s , forma i termini als quals

ens vàrem comprometre.

I ara treballam amb el Govern de l’Estat perquè prioritzin el

criteri poblacional perquè les comunitats autònomes que tenim

població més  jove com aquesta necessita un major percentatge

de vacunació.

La nostra obsessió ja sap quina és, Sra. Diputada, ni una

sola vacuna a la gelera, a dia d’ahir, de la darrera setmana

havíem posat el 96,7% de les vacunes. 

I crec que la ciutadania vol notícies en p os it iu, política

sanitària en positiu que és que desitjam tots.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Consellera. Té la paraula la Sra. Marí.

LA SRA. MARÍ I MARÍ:

Gràcies, Sr. President. Sra. Consellera, vostè sap que no és

equitatiu i que tampoc no és just com tampoc no ho va ser ètic

vacunar càrrecs socialistes mentre els majors es contagiaven.

 

http://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202103934


4592 DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 76 / 20 d'abril de 2021 

Reclamar més vacunes p er arribar a una major immunització

el més aviat possible és  vit al per a la salut i l’economia de les

nostres illes, però vostès contemplen, contemplen com altres

països fan l’imposs ible p er protegir la seva població i

promocionar-se com a destinació turís t ica segura. Vostè

mateixa el gener reclamava p rioritzar la vacunació a comunitats

autònomes turístiques, però el president Sánchez  li va dir que

no era ètic, i vostè ho va acceptar en contra dels seus principis,

en contra del que havia dit i en contra dels interessos de la

nostra comunitat.

Tampoc no és just que hagin desaparegut més de 4.000

empreses a Balears el darrer any , tampoc que hagin tancat més

de 300 bars i restaurants definitivament , ni que augmentin les

depressions, les cues de la fam i les persones a l’atur.

Sra. Consellera, recapaciti i faci rectificar el seu govern, per

molt  que vostè digui que anam a bon ritme no podem seguir a

la cua amb vacunació. 

Les vacunes que arriben a Balears cauen en picat. Els

enviaments, lluny de prioritzar la situació d’aquestes illes el que

provoquen és  una frenada reduint un 44% les dosis que rebem.

No podem seguir amb titulars com els darrers dies: “ Cinco

grupos marcados como esenciales no alcanzan el 1% de

vacunados”;“Baleares es la peor comunidad en vacunación”. 

Deixin de mentir i deixin de donar falsos arguments per

justificar l’injustificable. Sanitat envia menys vacunes a Balears

perquè, segons el Govern, tenim una població més jove, però

resulta que col·lectius vulnerables  com el de 70-79 o de 60-69 ni

tan sols han arribat a 0,4% d’immunització. A dia d’avui encara

hi ha persones majors de 80 anys sense haver rebut la primera

vacuna. No pretenguin donar lliçons d’èt ica. Mentre hi ha

regions que t roben l’equilibri, mentre hi ha països que tenen

illes lliures de COVID, aquí seguim cont emplant. Més vacunes

i menys restriccions, Sra. Consellera. Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT: 

Gràcies, Sra. Marí. Té la paraula la Consellera de Salut i

Consum. 

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT I CONSUM (Patricia

Juana Gómez i Picard):

Gràcies, Sr. President. Sra. Diputada. Jo sé que vostè cerca

les dades, però les podria cercar a la pàgina web del ministeri,

que és el més fàcil de trobar i veurà els percentatges de

vacunació. I ja li he dit: de 60 a 69 som la comunitat autònoma

que hem posat més vacunes després de Catalunya, per

exemple. 

Jo crec que hi ha dues maneres  de fer política. La política de

la confrontació, la política dels rumors. El seu president diu que

les seves opinions estan basades en rumors i que l’ètica és

opcional o és secundària o no sé què va dir.. . ,  no, és  opcional.

No és prioritària. Això, per exemple, no?

Clar, fer política d’aquesta manera jo crec que els du a fer els

plantejaments que fan, desp rés a nivell electoral idò ja veurem

com continuar... És igual. Nosaltres continuarem fent feina.

Tenim 196.196 persones amb una dosi i 63.725 amb dues , ja

tenim més persones immunitzades que persones que han

passat la malalt ia i, per tant, continuarem fent feina en aquest

sentit.

Moltíssimes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT: 

Gràcies, Sra. Consellera. 

La tretzena pregunta, RGE núm. 3916/21, ha estat ajornada

per a la propera sessió plenària.

I.14) Pregunta RGE núm. 3917/21, presentada pel diputat

Sr. Josep Melià i Ques, del Grup Parlamentari El Pi Proposta

per les Illes Balears, relativa a connectivitat aèria. 

Catorzena pregunt a, RGE núm. 3917/21, relativa a

connectivitat aèria, que formula el diputat Sr. Josep Melià i

Ques , del Grup Parlamentari El Pi Proposta per les Illes Balears.

Té la paraula el Sr. Melià. 

EL SR. MELIÀ I QUES: 

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia a tothom. És una

obvietat, Sra. Presidenta, que els  aeroports de les Illes Balears

són p eça fonamental, estratègica, clau per a la nostra

connectivitat, per a la nostra competitivitat i per a la reactivació

econòmica.

Per tant, els aeroports de les  Illes Balears han d’estar al

servei de les Illes Balears i no al servei del compt e resultat

d’una empresa denominada AENA, amb això crec que estarem

bastant d’acord.  

Nosaltres li volem demanar: no considera la Sra. Presidenta

que la connectivitat és fonamental per a les Illes  Balears i

especialment en aquest temps de pandèmia on ha caigut -

evidentment com a conseqüència de la reducció dràstica de

trasllats- que facem feina per garantir aquesta connectivitat, i

no considera la Sra. Presidenta que el comitè de rutes és peça

important en la definició d’aquesta connectivit at a les Illes

Balears?

EL SR. PRESIDENT: 

Gràcies, Sr. Melià. Té la paraula la presidenta del Govern. 

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES

BALEARS (Francesca Lluch Armengol i Socias):

Gràcies, Sr. President. Gràcies, Sr. Melià, per la seva

pregunta. Primer de tot, m’agradaria tras lladar el condol més
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sent it a la família de Lina Pons, la diputada d’El Pi, per la mort

de sa mare. 

Quant al t ema de la connectivitat, vostè em plantejava una

pregunta molt genèrica de si és per a nosaltres important la

connectivitat aèria, la resposta també és molt òbvia: òbviament,

clar que sí. A un territori que som illes, la connectivitat aèria i

la connectivitat marítima són claus i a més en unes illes que -

compartim- són molt turístiques  i que per tant depenem molt

també la seva activitat econòmica del que és la mobilitat, per

tant òbviament que sí, que la connectivitat aèria és clau i ho

hem demostrat des de ja la passada legislatura on per nosaltres

ha estat clau la relació amb el Govern d’Espanya, la lluita p er fer

possible drets de mobilitat per als  ciutadans d’aquestes illes,

hem assolit el 75% de descompte que ens garanteix una

mobilitat millor tant entre illes com amb la península i que crec

que era un repte fonament al a poder assolir. Hem treballat amb

el Govern d’Espanya per les millores de les obligacions de

servei públic, que també hem assolit i que queda feina per fer

i que, per tant, en aquesta línia seguim treballant . Hem treballat

també per la connectivitat amb països estrangers i en aquesta

línia també hi seguim treballant.

Ara, òbviament -i vos t è hi feia referència- la COVID ha estat

un abans i un després en la mobilitat, no només  en la nostra

comunit at  autònoma sinó a nivell internacional i en aquesta

línia també hi hem treballat intensament. La p rimera decisió que

vàrem prendre quan va començar la malaltia era tancar ports i

aerop orts i vàrem treballar perquè el ministeri seguís

connectant les Illes Balears, després, ara, ja començam a poder

tenir altres posicions, com per exemple entra una nova

companyia a fer els inter illes, la Uep Airway s  a la nostra

comunitat autònoma, que ens permetrà més connectivit at  entre

les nos t res illes i així seguirem treballant òbviament i totes les

eines que puguem tenir a disposició -i a això hi feia referència

vostè- per poder incidir en el plantejament de les rutes AENA

òbviament són importants i òbviament el comit è de rutes,

també. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT: 

Gràcies, Sra. Presidenta. Té la paraula el Sr. Melià. 

EL SR. MELIÀ I QUES: 

M oltes gràcies, Sr. President. Idò, Sra. Presidenta, s i el

comitè de rutes és important i és un ins t rument  que té -dels

pocs instrument s  que tenen- les Illes Balears per influir en la

política aeroportuària, perquè aquí estam cansats de votar

mocions i proposicions no de llei a favor de la cogestió

aeroportuària però zero total també amb un govern socialista a

Madrid, idò si el comitè de rutes és important, el nostre grup

parlamentari no pot entendre la contestació que ens varen fer

a una p regunta escrita, 23 de març de 2021, en què resulta que

el 2020 -tot un any- vostès no han reclamat la reunió del comitè

de rutes, no han fet cap reunió del comitè de rutes i no han fet

cap participació en el comit è de rutes. Resulta sorprenent si

consideren que això és tan important. Perquè el que han fet ha

estat rentar-se’n les mans. De fet, cont esten que quan passi la

COVID, ja tornarem reprendre el comitè de rutes.

Un comitè que va ser creat al 2011 i que un president -

denominat Antich, que segur que li sonarà- va exp licar que era

una passa molt important perquè les institucions de les Balears

puguin tenir una col·laboració estreta amb AENA i amb el

Ministeri de Foment. Tan important que vostès ni reclamen la

seva reunió, ni reclamen la seva participació ni volen saber res,

pel que veig, fins que acabi la COVID a vostès els és igual el

comitè de rutes.

Em sembla que aquesta no és l’actitud per assegurar una

bona connectivitat de les Illes Balears i, per això, nosaltres li

reclamam que facin feina en la cogestió aeroportuària i que es

preocupin del comitè de rutes. 

Moltíssimes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT: 

Gràcies, Sr. Melià. Té la paraula la presidenta del Govern.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES

BALEARS (Francesca Lluch Armengol i Socias):

  

Gràcies, Sr. President. Gràcies, Sr. Melià. A veure, jo li

exp licava, no?, aquest any és un any atípic per la situació de la

COVID i aquesta qüestió és bastant certa i òbviament nosaltres

seguim treballant amb el ministeri a través de la Direcció

General d’Aviació Civil, a través d’AENA, directament a

l’emp resa públicoprivada, i òbviament el nostre desig -i crec

que amb aquest és comp art it- seria poder arribar als temes de

cogestió aeroportuària i en aquesta línia seguirem fent feina. De

fet ,  del treball que jo li explicava, s’ha aconseguit que entrin

altres companyies en l’inter illes, s’aconsegueix que hi hagi la

connect ivit at  necessària, s ’ac onsegueix millorar les

organitzacions de servei públic i, en aquesta línia, seguirem

treballant. 

Moltíssimes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT: 

Gràcies, Sra. Presidenta.

I.15) Pregunta RGE núm. 3913/21, presentada per la

diputada, Sra. S ílvia Tur i Ribas, del Grup Parlamentari Mixt,

relativa a excl usió a la Llei de canvi climàtic estatal de

mesures respecte de la prohibició dels vehicles amb dièsel. 

Quinz ena pregunta, RGE núm. 3913/21, relativa a exclusió a

la Llei de canvi climàtic estatal de mesures respecte de la

prohibició dels vehicles amb diesel que formula la diputada,

Sra. Sílvia Tur i Ribas, del Grup Parlamentari Mixt. Té la p araula

la Sra. Tur. 
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LA SRA. TUR I RIBAS: 

Gràcies, president. Bon dia, diputades, diputats. Bé, estic

contenta que la qüestió que plantejaré ara ja hagi estat  objecte

de debat prèviament entre el diputat del Partit Popular i el Sr.

Yllanes. 

Per tant, tornam a insistir en aquesta qüestió, en aquesta

ocasió amb vostè, Sra. Presidenta. Aquest govern va fer un

anunci, el novembre de 2019, un comunicat de premsa del

Govern, on deien que fruit de les negociacions entre el Govern

de l’estat i el Govern autonòmic s’havia acordat, per evitar

sobretot la impugnació del Tribunal Constitucional, s’havia

arribat a un acord de deixar en suspensió els efect es de la

disposició addicional tercera de la Llei de canvi climàtic de la

nostra comunitat, que justament  es feia ressò de la mesura

estrella d’aquesta llei o d’aquella que es  va vendre com la

mesura estrella que era, d’una banda, prohibir la circulació de

vehicles nous de diesel a partir de l’any  2025 i, per l’altra, a

partir de l’any 2035, de la resta de vehicles  que no fossin lliures

d’emissions.

Aquesta disposició addicional tercera, que va quedar en

suspensió provisional, fruit d’aquell acord al qual vostès  feien

referència en aquest comunicat , ara resulta que s’ha convertit

en una qüestió delicada, perquè la llei que es tramita per part

del Congrés no inclou aquesta mesura i el pitjor de tot, si volem

que s’hi inclogui i es faci efectiva la nostra llei, amb la seva

mesura estrella, haurem d’instar el Govern de l’Estat que ens

autoritzi que això sigui possible.

Per tant, davant aquesta situació, Sra. Presidenta, com creu

que queda la credibilitat de la nos t ra comunitat, com creu que

queda la voluntat d’aquest parlament que va aprovar aquesta

llei i, sobretot, com creu que queda aquesta disposició pel que

fa les nostres Illes?

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Tur. Té la paraula la presidenta del Govern.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES

BALEARS (Francesca Lluch Armengol i Socias):

Gràcies , Sr. President, gràcies, Sra. Tur. Com vostè hi feia

referència, des del Govern de les Illes Balears ja s’ha exp licat la

nostra postura, avui mateix el seu vicepresident, Juan Pedro

Yllanes, ho ha tornat contestar al diputat Antoni Costa, i crec

que és claríssim.

Primer de tot, crec que val la pena dir: és una gran notícia

que Espanya a la fi tengui una llei de lluit a contra el canvi

climàtic i, a més, vagi en línia amb la que ja vàrem ap rovar en el

Parlament de les Illes Balears la legislatura passada, per tant,

vàrem marcar tendència i crec que és fonament al que Espanya,

d’una vegada per totes, faci feina en la descarbonit z ació i en la

reducció de les emissions de gasos tòxics a tot l’Estat i, en

aquest cas, en línia, repetesc, amb el que fem des  de les Illes

Balears.

També vull recordar que, efectivament ja s’ha explicat,

vàrem aprovar aquella llei,  que és una fita importantíssima del

Parlament de les Illes Balears, una fita molt important  de la

nostra comunitat autònoma, i aquella llei segueix t ota en vigor,

i crec que val la pena dir-ho. És vera que va tenir l’avís

d’inconstitucionalitat i és vera que es va arribar a un acord a la

comissió bilateral, i la llei esp anyola, que en aquest moment li

falt a el tràmit en el Senat, recull perfectament l’acord bilateral al

qual s’ha arribat entre el Govern de les Illes  Balears i el Govern

d’Espanya per deixar intacta la llei autonòmica.

I en aquesta línia, per tant ,  ens  sembla molt adequat que el

Govern d’Espanya hagi complert amb la paraula de l’acord

bilateral i hagi mantengut aquell acord de la comissió bilateral

que permet seguir en vigor la nos t ra llei autonòmica i que en el

2025 hi hagi la prohibició de la circulació dels vehicles amb

diesel.

I vull recordar una altra cosa molt  important, que crec que

també afecta tota aquesta comunitat autònoma, no només hi ha

aques t  recull de la diferència que tenim els territoris insulars

respecte d’això, que p odem disseny ar i avançar la

descarbonització i la reducció de les emissions abans que la

resta de territoris peninsulars, per tant nosaltres i Canàries

podem marcar un calendari abans, i així ho hem fet, i nosaltres

ens marcam el 2040 i Espanya es marca el 2050 i, per tant, crec

que és molt important seguir en aquesta línia; però, també hi ha

una cosa import ant, que és que la llei recull la prohibició de

prospeccions petrolieres a la M ar Mediterrània, crec que també

és una fita històrica que hem aconseguit  amb aquesta llei i amb

aquesta normativa a nivell estatal.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Presidenta. Té la paraula la Sra. Tur.

LA SRA. TUR I RIBAS:

Sra. Pres identa, gràcies per la seva resposta. Evidentment,

és curiós que cadascú int erpreta un mateix fet al seu interès.

Quan vostè diu que est à garant it, amb aquesta nova llei, que jo

t ambé celebr moltíssim que s’aprovi, alerta, ho celebr moltíssim,

però quan vostè diu: hi ha garantia que aquesta llei ens

permetrà tenir operativa aquesta disposició addicional tercera,

que actualment es troba suspesa per un acord entre el Govern

de l’Estat i la comunitat autònoma, en què es basa, Sra.

Armengol? Perquè l’esborrany que es tramita en aquest

moment o el document que es tramita parla de “les comunitats

hauran d’instar l’Estat”.

Vostè, a partir d’aquesta expressió, dóna per fet que es

manté la nostra disposició addicional t ercera talment i que

podrem desplegar la llei amb els termes que es va aprovar aquí?

Jo no interpret això, Sra. Armengol.
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EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Tur. Té la paraula la presidenta del Govern.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES

BALEARS (Francesc Lluch Armengol i Socias):

Gràcies, Sr. President. A veure, Sra. Tur, està suspès mentre

s’aclareixi aquesta qüest ió, per tant, està en vigor la llei

autonòmica.

Segona qüestió que és important: vostè creu que és

casualitat que hi hagi a la llei estatal un article esp ecífic per als

t erritoris insulars? O creu o no veu que és una negociació

política perquè hi hagi aquest article perquè permeti als

territoris insulars avançar en el calendari? Per tant , no veu que

hi ha un acord polític entre el ministeri i el Govern de les Illes

Balears  p er fer p ossible que Balears s’avanci en la

descarbonització i en el compliment de la seva Llei de canvi

climàtic? Què no veu que el Govern d’Espanya està molt

orgullós de la Llei de canvi climàtic de la nostra comunitat

autònoma i que hem superat aquell possible...

(Se sent el timbre de tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Presidenta.

(Alguns aplaudiments)

I.16) Pregunta RGE núm. 3927/21, presentada pel diputat

Sr. Jorge Campos  i  Asensi, del Grup Parlamentari VOX-

Actua Baleares, relativa a participació en actes d’exaltació de

la Segona República.

Setzena p regunta, RGE núm. 3927/21, relativa a participació

en actes d’exaltació de la Segona República, que formula el Sr.

Jorge Campos i Asensi, del Grup Parlamentari VOX-Actua

Baleares. Té la paraula el Sr. Campos.

EL SR. CAMPOS I ASENSI:

Gracias, Sr. Pres idente. Sra. Armengol, usted, con motivo

del 90 aniversario de la Segunda República ha afirmado que la

“La Segunda República significó esperanza y no tener miedo a

luchar”.

¿Le parece adecuado participar en este tipo de actos de

exaltación?

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Campos. Té la paraula la presidenta del Govern.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES

BALEARS (Francesca Lluch Armengol i Socias):

Gràcies, Sr. President. No sé què li veu de dolent a poder

parlar bé d’una èp oca democràtica que va significar avançar en

valors  fonamentals per a la nostra societat, com pot ser el valor

de l’educació.

Moltíssimes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Presidenta. Té la paraula el Sr. Campos.

EL SR. CAMPOS I ASENSI:

Mire, Sra. Armengol, lo suyo es una mezcla de ignorancia y

sectarismo, con un alto grado de irresponsabilidad.

(Remor de veus)

Estas declaraciones  suyas, animando a no tener miedo a

luchar, haciendo referencia a la Segunda República, es una

apuesta por el enfrentamiento, como hacen sus socios de

Podemos, que dedican a VOX frases como “A por ellos, como

en Paracuellos”.

Sra. Armengol, la Segunda República fue un fracaso en lo

p olítico, en lo económico y en lo social, no sé s i us t ed lo

reivindica porque su fracaso es similar; de lo contrario, ¿qué

celebra de la Segunda República: la supresión de libertades, a

través de la Ley de defensa de la República; las proclamas

violentas por parte de numerosas fuerzas políticas  y  sindicales

con total impunidad; la manipulación de los result ados

electorales en 1936; el ataque a la libertad de expresión, con la

censura previa que aplicaba el Frente Popular? O ¿qué

feminismo, usted que es tan feminista, el de las socialistas Kent

i Nelken, que votaron en contra del voto femenino que defendía

Clara Campoamor, que no era de izquierdas?

¡Qué vergüenza y qué irresponsabilidad que usted

reivindique un régimen que fue incapaz de mantener el orden

público ante la violencia, casi toda de la izquierda, y que

sembró de muerte y destrucción toda España!

Mire, no tengo t iempo en dos minutos ni en dos horas para

relatarle las atrocidades de la Segunda República que nos

condujo a una espantosa Guerra Civil...

(Remor de veus)

Mejor dedíquese a solucionar los gravís imos problemas

actuales...

EL SR. PRESIDENT:

Senyors diputats, senyors diputats!
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EL SR. CAMPOS I ASENSI:

..., dedíquense -no se pongan nerviosos porque es la realidad

y la verdad-, dedíquense a trabajar, dedíquense a solucionar los

gravísimos problemas actuales que ustedes han provocado,

porque, mientras usted reivindica regímenes de hace 90 años,

el PIB balear ha caído por encima del 27% y cada día cierran

cuatro empresas. 

Trabaje para abrir la restauración, la hostelería, el ocio

nocturno, el comercio, los negocios a los que no ha

indemnizado mientras sigue exigiendo el pago de impuestos.

Elimine el toque de queda, deje de pisotear nuestras libertades,

deje de dividir, radicalizar y enfrentar a los ciudadanos, además

de arruinarlos.

Mire, Sra. Armengol, frente a su extremismo s iemp re tendrá

a VOX defendiendo la prosperidad, la libertad y la democracia.

(Remor de veus i algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Campos. Té la paraula la presidenta del Govern.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES

BALEARS (Francesca Lluch Armengol i Socias):

Gràcies, Sr. President. A veure, jo no sé si es creu les

mateixes paraules  que vos tè diu i que intenti canviar la història

amb mentides, la història no la canviarà.

I la democràcia, Sr. Campos...

(Alguns aplaudiments)

..., la democràcia és sagrada i el dret a vot  t ambé. I li recordaré

una cosa bàsica, vostè, l’he vist, moltes barbaritats he vist del

seu partit , a vostè personalment l’he vist enaltir el 18 de juliol,

que és l’aixecament contra la República, el cop d’estat  que

determina una guerra civil...

(Alguns aplaudiments)

... cruenta i quaranta anys de dictadura infame a l’Estat

espanyol, que encara patim, perquè molts dels hereus dels

feixistes encara existeixen i fan p roclames, com les que fa vostè

avui en el Parlament de les Illes Balears.

(Alguns aplaudiments)

Per tant, Sr. Campos, hi ha coses amb les quals podrem

es t ar d’acord, coses amb les quals hem de col·laborar, com la

react ivació a la qual vostè feia referència de la nostra economia,

hi ha coses, Sr. Campos, amb les quals mai no estarem d’acord,

i a destruir la realitat de la nos t ra història, mai. I a nosaltres

sempre ens tendrà enfront defensant els valors democràtics.

I la República, la Segona República, li agradi o no a vostè,

va significar una època d’avanç important, en l’escola lliure

d’ensenyament, en els dret s  a l’educació i en tantes i tantes

coses, però en bas t a una, a mi me’n basta una: el sufragi

universal i la possibilitat que les  dones a Espanya puguin votar

ho vàrem aconseguir gràcies a la Segona República.

(Alguns aplaudiments)

I durant quarant a anys ens varen aniquilar, a les dones i als

homes , això és el que vostè defensa, els quaranta anys més

grisos de la història d’Espanya, i jo defens les èpoques de

democràcia, les èpoques de llibertat, les èpoques d’avanços en

drets socials que hem conquerit sempre gràcies a governs

progress is tes, durant la Segona República i durant l’època

democràtica espanyola.

I aquesta és la realitat, Sr. Campos, li agradi a vostè o no. I

en aquest parlament, per unanimitat, s’ha aprovat  la Llei de

memòria democràtica, i en aquest parlament s’ha aprovat una

Llei de fosses, i en aquest parlament teníem molt clar, abans

que vostès existissin, que hi havia unanimitat en poder

dignificar i posar en valor les víctimes del feixisme i les víctimes

de la Guerra Civil. I és  l’obligació d’aquest govern seguir

treballant en aquesta qüestió...

(Remor de veus)

... i així ho seguirem fent, Sr. Campos.

I jo deman excuses, una vegada més , a la societat

d’aquestes illes p er arribar tard a poder dignificar aquesta

realitat  i p oder fer memòria de les persones que varen ser

víctimes de la dictadura i víctimes del feixisme, que encara

moltes es troben a les cunetes enterrades, i això em dol...

(Se sent el timbre de tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Presidenta.

(Alguns aplaudiments)

I.17) Pre gunta RGE núm. 4065/21, presentada per la

diputada Sra. Patrícia Guasp i Barrero, del Grup Parlamentari

Ciudadanos, relativa a flexibilització de les restriccions a

l’hostaleria.

Dissetena pregunta, RGE núm. 4065/21, present ada en

substitució de la RGE núm. 3924/21, relativa a flexibilització de

les restriccions a l’hostaleria, que formula la diputada Sra.

Patrícia Guasp  i Barrero, del Grup Parlamentari Ciudadanos. Té

la paraula la Sra. Guasp.

LA SRA. GUASP I BARRERO:

Gràcies, president. Tornem als  problemes reals que ocupen

la ciutadania de les Illes Balears.

Miri, la incidència de la COVID de les nos t res illes és baixa

en comparació amb la majoria de comunitats autònomes, aquest
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fet ha de dur al seu Govern a fer una reflexió seriosa sobre la

flexibilitat de les restriccions, dels horaris i de l’obertura

d’interiors a l’hostaleria.

Sra. Armengol, acordarà el Govern, de manera immediata, la

flexibilització d’aquestes restriccions?

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Guasp. Té la paraula la Sra. Presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES

BALEARS (Francesca Lluch Armengol i Socias):

Gràcies, Sr. President, gràcies, Sra. Guasp, per la seva

pregunta. Vostè coneix perfectament com actuam des del

Govern de les Illes Balears i la fulla de rut a marcada per poder

fer possible, primer de tot, salvar vides, primer de tot protegir

les  p ersones de contagis i poder protegir la salut dels ciutadans

i alhora reactivar la nostra economia de forma segura.

La nostra forma de prendre decisions  és sempre fent cas als

exp erts sanitaris i, a partir d’aquí, intentar parlar amb tothom,

amb els consells insulars, amb la FELIB, amb l’Ajuntament de

Palma, que sempre ens reunim per prendre les decisions, i amb

la Mesa de Diàleg Social, evident ment, per plantejar-los les

decisions que creiem més lògiques per poder garant ir aquesta

protecció sanitària de la nostra població i garantir la reactivació

de la nostra economia.

Aquest divendres hi haurà Consell de Govern, on es

prendran les properes mesures per als propers 15 dies. Intentam

fer i aconseguim fer una desescalada lenta la qual dona bons

resultats, Sra. Guasp, que aquesta és la realitat, aconseguim

mantenir una situació sanitària idònia, que això permet salvar

vides, salvar moltes vides, i això és fonamental, i ens permet

posicionar per poder reactivar la nostra economia de forma

segura. I és gràcies al compromís i a la valentia dels ciut adans

d’aquestes illes.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. Té la paraula la Sra. Guasp.

LA SRA. GUASP I BARRERO:

Gràcies, president. Amb les dades epidemiològiques

actuals, jo li deman una reflexió urgent i ràpida, ben

fonamentada, és clar. Perquè no només el sector de l’hostaleria

i la restauració està sotmès a una situació econòmica

desesperada, ja no poden més, sinó que la ciutadania balear

també es troba fatigada amb tantes  restriccions que en molts

moments no s’han sabut ni justificar ni explicar bé per part del

seu govern i ha generat més incerteses.

Ha de cercar solucions i alternatives, perquè no s’ha de

limitar a prohibir com a única solució, des de Ciutadans li exigim

que trobi l’equilibri entre salvar vides i la reactivació

econòmica.

Miri, estam d’acord amb una desescalada lenta i prudent,

però és el moment de flexibilitzar horaris i de fer cirurgia fina

amb les restriccions que s’apliquin, per no deixar més  sense alè

el sector de l’hostaleria el qual ja ha criminalitzat amb la

responsabilitat de la transmissió del virus, sense tenir la

traçabilitat de més del 80% dels contagis.

I vostè diu que flexibilitzarà segons les dades sanitàries i els

informes  dels experts, entendrà que aquests criteris els han anat

canviant i no els coneixem ara. Per això, i apel·lant a la

transparència de la qual sempre fa vostè gala i que de vegades

manca en el seu Govern, des del meu grup parlament ari acabam

de registrar iniciatives i sol·licitam els informes emesos  i t otes

les actes de les reunions mantingudes  amb el Comitè

Autonòmic de Gestió de Malalties Infeccioses, per conèixer els

indicadors i els criteris que s’utilitzen per adoptar les

restriccions, i donar tota la confiança que necessiten els

ciutadans.

I miri, aquest és el semàfor de nivells, jo no el rompre, els

nivells  de risc, amb les seves restriccions aparellades, aprovats

pel seu govern en el mes de novembre; aquests criteris els van

durar un mes exactament, no han sabut explicar-nos per què ja

no serveixen. I no és veritat el que ha dit avui en aquesta

cambra la consellera de Salut, ha dit que eren per l’escalada.

Ho va anunciar vost è mat eixa el dia 27 de novembre i va

explicar que era un sistema de nivells d’alerta sanit ària que

determinaria les mesures de protecció en funció del risc...

(Se sent el timbre de tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Guasp. Té la paraula la presidenta del Govern.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES

BALEARS (Francesca Lluch Armengol i Socias):

Gràcies, Sr. President. A veure, Sra. Guasp, què passa de

nou cap al desembre? La soca britànica, i la soca britànica

aconsella des del seny a tot el món sanitari cient ífic i, si no, es

poden llegir tots els estudis que hi ha arreu del món, a ser molt

més rigorosos en la desescalada, ser molt més continguts,

perquè és una variant del virus  que contagia 7 vegades més

que la soca ant erior. I així vàrem tenir la situació que vàrem

viure a Eivissa, desgraciada, durant  els mesos de Nadal, on

vàrem passar d’una incidència de 50 i busques a una incidència

de 2.000, i això va suposar molts més ingressos, va suposar

morts i va suposar desplaçaments de Can Misses a Son

Espases.

I què vàrem acordar des del món sanitari? Que s’havia de fer

una desescalada lenta i ho hem explicat en moltíssimes

ocasions, una desescalada lenta que p ermeti salvar vides i que
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permeti protegir la població i que quan obrim, quan reactivem

l’economia, i així ho fem, desescalam p oc a poc i de forma

prudent, aconseguim mantenir la situació sanit ària i reactivar

l’economia, poc a poc, de forma segura i de forma controlada.

Vostè prefereix l’equilibri de Madrid que són 218 morts per

cada 100.000 habitants envers 64 per 100.000 habitant s , Sra.

Guasp? No ho p uc compartir de cap de les maneres. Nosaltres

fem el que toca, que és protegir sanitàriament la nostra població

i en aquesta línia seguirem treballant des de l’acord i des del

diàleg, i esper que Ciutadans no perdi el seny  de l’acord i del

diàleg.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Presidenta.

I.18) Pregunta RGE núm. 3936/21, presentada pe l diputat

Sr. Gabriel Company i Bauzá, del Grup Parlamentari Popular,

relativa a transparència real en la gestió de la pandèmia.

Divuitena p regunta, RGE núm. 3936/21, relativa a

t ransparència real en la gestió de la pandèmia, que formula el

diputat Sr. Gabriel Company i Bauzá, del Grup Parlamentari

Popular. Té la paraula el Sr. Company.

EL SR. COMPANY I BAUZÁ:

Moltes gràcies, Sr. President. Sra. Armengol, creu que el

seu Govern actua amb una transparència real en la ges t ió

d’aquesta pandèmia?

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies , Sr. Company. Té la paraula la presidenta del

Govern.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES

BALEARS (Francesca Lluch Armengol i Socias):

Gràcies, Sr. President. És fonament al la transparència per

informar bé la població i aquesta és la nostra obsessió. Hi ha

hagut tretze comp areixences de la consellera de Salut,

compareixences de tots els alts càrrecs, compareixences de tots

els consellers, compareixences meves en aquest parlament;

cada setmana una roda de premsa explicativa de la Conselleria

de Salut.

Per tant, sí,  Sr. Company, creiem que actuam amb

transparència. Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Presidenta. Té la paraula el Sr. Company.

EL SR. COMPANY I BAUZÁ:

Moltes gràcies. Sra. Armengol, a la passada legis latura

vos t ès  varen començar en crear la Conselleria de

Transp arència, que la varen haver de tancar al poc de poc

temps, un fracàs. També varen promoure la creació de l’Oficina

ant icorrupció, que ara, quan els inspeccionen a vostès,

s’enfaden i fins i tot reproven el seu director o el volen

reprovar.

Vostè, Sra. Armengol, l’any 2015 es va comprometre que

aquest parlament seria el centre de l’activitat política, però, una

vegada més, ens va dir mentides; de fet, vostè du tota la seva

vida laboral aquí, asseguda, en el Parlament, 22 anys, ni més ni

manco, i, per tant, s’esperava molt més que vostè defensàs

aquesta casa. Però no, tot el contrari, vostè posa traves de

forma continuada a aquesta institució i ara, la darrera, és que

pugui dur a terme una de les funcions principals que té el

Parlament, que és la del control de l’acció del Govern.

Però, la setmana passada vostè el que va fer va ser vot ar en

contra de fer una comissió de control en aquest Parlament  p er

donar transparència als fons estatals i als fons  de Brussel·les

que han d’arribar, vostè hi votà en contra. I ha de ser aquí que

s’ha de fer aquest control, Sra. Armengol, i no a cap altra

banda, com pret én vostè, precisament per anar descontrolada.

Parlant de transparència, Sra. Armengol, vostès tenen

pendent de contestar més de 1.400 preguntes al Grup

Parlamentari Popular, dins aquestes preguntes hi ha les que fan

referència a la vacunació dels càrrecs , dels alts càrrecs i dels

consellers del seu govern. La vàrem fer el passat 3 de març i

encara no ens han contestat. Miri, Sra. Armengol, s i no tenen

res a amagar, si tot és correcte, per què no donen aques t a

informació?, per què cerquen excuses per no contestar?

Les seves continues evasives fan créixer rumors, uns

rumors que fan molt de mal a la confiança dels ciutadans...

(Remor de veus)

Això... Aquests rumors, Sra. Armengol, són culpa seva,

exclusivament seva i també per dos motius...

(Continua la remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Silenci, per favor.

EL SR. COMPANY I BAUZÁ:

Els motius són... el primer de tots és que vostè ja ha

enganat una sèrie de vegades la ciutadania i el segon motiu és

que vostè no és transparent i no ha sort it  a dir alt  i clar qui són

els que s’han vacunat de forma irregular ni els ha demanat cap

responsabilitat ni una...

(Petit aldarull)
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Sra. Armengol, vostè té un greu problema de credibilitat, té

un greu problema. Vostès varen dir que no s’havia vacunat

ningú el primer dia de vacunació i ha estat mentida, s ’han

vacunat i no ha dimitit ningú.

Vostè, Sra. Armengol, també va dir que no havia estat a un

bar de copes a altes hores... i fora del toc de queda i fa ser que

sí, que havia estat mentida i ara...

(Remor de veus)

... amb t ot  això vostè ha perdut la legitimitat, ha perdut la

credibilitat i també s’ha quedat sense bar.

Miri, Sra. Armengol, no cerqui culpables dins l’oposició

perquè els  culpables són al seu govern. Són els del seu partit

polític els que s’han vacunat i no altres.

(Remor de veus)

(Se sent el timbre de tall de micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Company.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

Gràcies , Sr. Company... Un poc de silenci, per favor... Un

poc de silenci... i podrem escoltar la Sra. President a. Té la

paraula la presidenta del Govern.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES

BALEARS (Francesca Lluch Armengol i Socías):

Gràcies, Sr. President. Sr. Company, és molt trist  veure el

nivell d’op osició que fa el Partit Popular, és molt trist i molt

decebedor...

(Alguns aplaudiments)

I crec..., no és que cregui que no s’ho mereixi aquest govern

ni aquest parlament , que no s’ho mereix, no s’ho mereixen els

ciutadans d’aquesta comunitat autònoma.

Jo no em posaré al seu nivell ni al seu to, Sr. Company, no

li donaré aquest gust, ni a vostè ni a ningú perquè crec que en

aquest moment la meva responsabilitat és molt més alta.

Miri, li explicaré la transparència d’aquest govern. Aquest

govern des del principi d’aquesta desgraciada situació de la

COVID-19 que ha trasbalsat  la vida a tothom i que ha creat més

dolor que mai en aquest societ at ,  va tenir molt clar que havíem

d’explicar passa a passa totes les mesures i que hem fet t otes

les... setmanalment, no sé, quantíssimes de compareixences on

s’explicava tot el full de rut a que t enim. I sempre ho hem dit: el

nostre full de ruta és primer de tot salvar vides, protegir la

nostra població i alhora donar suport i protecció als ciutadans

d’aquestes illes. 

Hem explicat totes i cadascuna de les mesures econòmiques

i hem pitjat i hem treballat conjunt ament amb el Govern

d’Espanya i amb la Comissió Europea per poder tenir recursos

públics per poder ajudar i protegir la nostra població i per

poder-los ajudar a reactivar la nostra economia. 

Hem aconseguit fites molt importants, Sr. Company , i una

de les grans fites és poder aconseguir els fons europeus, dels

quals ara vostè em demana transparència. 

Li explicaré dues coses: primer de tot, els hem aconseguit

malgrat vostès perquè vostès  varen votar en contra dels fons

europeus per a la nostra comunitat autònoma...

(Alguns aplaudiments) 

Hem aconseguit crear una conselleria, una agència

específica que té una publicit at  esp ecífica sobre tots els

projectes de fons europeus, ho hem parlat al Pacte de

reactivació, on vostès no hi són perquè no volen fer feina en

positiu per a aquesta comunitat autònoma, Sr. Company,...

(Alguns aplaudiments) 

... perquè només vol destruir, vostè de feina, poca, i de feina en

positiu, zero per a les Illes Balears. Això és el que està

demostrant amb la seva actitud.

L’hem treballat a la Mesa de Diàleg Social, hem aconseguit

fites històriques molt important s a nivell internacional com és

t robar una vacuna per poder fer front a aquesta situació de la

COVID-19 i, efectivament, Sr. Company,...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... aquest és un dels grans reptes, i estam aconseguint  i

treballant per poder tenir i accelerar les  vacunes a la nostra

comunitat autònoma i vull agrair a tot el personal sanit ari la

magnífica feina que fan p erquè a mi tothom em dóna

l’enhorabona de tant bé com es tract a la gent quan es va a

vacunar, Sr. Company.

Li diré una cosa: l’únic que ha defensat p úblicament

l’eliminació de l’Oficina anticorrupció de Balears  és vostè quan

es va crear, que va dir: “si un dia govern el primer que faré serà

llevar-la”,...

(Alguns aplaudiments)

... aquesta és la seva forma d’entendre-ho.

Sr. Company , d’una persona que per a vostè en el moment

en què vivim, amb les mort s  que hi ha i amb la manca de..., amb

la situació sanitària que té la població diu que...

(Se sent el timbre de tall del micròfon)

(Remor de veus)
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EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Presidenta. 

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

Gràcies, Sra. Presidenta. 

II. Interpel·l aci ó RGE núm. 3771/21, presentada pel Grup

Parlamentari Ciudadanos, relativa a política del Gove rn en

relació amb la Llei 2/2018, de 13 d’abril, de memòria i

reconeixement democràtics de les Illes Balears. 

Passam al segon punt de l’ordre del dia, que correspon al

debat de la Interpel·lació RGE núm. 3771/21, del Grup

Parlamentari Ciudadanos, relativa a política del Govern...

(Remor de veus)

... en relació amb la Llei 2/2018, de 13 d’abril, de memòria i

reconeixement democràtics de les Illes Balears.

Començam amb la intervenció del Grup Parlamentari

Ciudadanos, té la paraula el Sr. Méndez.

EL SR. MÉNDEZ I BAIGES:

Buenos días, señores  diputados. La concordia ha de ser

p osible en temas de reconocimiento y de memoria, no sé s i a

pesar de o precisamente a cuenta del pequeño exceso que

acabamos de vivir en esta sala hablando de la Segunda

República Española, el p equeño exceso emocional. La

concordia ha de ser posible p orque se lo debemos en estos

momentos duros y difíciles a nuestra ciudadanía. 

 A ver, primer situemos la cuestión. Hará unos quince o

veinte años teníamos una cosa muy interesante que se llamaba

opiniones y daban lugar además a unas situaciones muy

entretenidas que se llamaban discusiones y entonces hacíamos

paellas los domingos y  unos tenían unas opiniones y otros

tenían otras opiniones, Pepito era especialmente rojo, Manolita

era especialmente facha, se comentaba a la salida, pero

echábamos la tarde del domingo.

¿Y qué quieren que les diga? Ahora tenemos leyes, y me

preocupa. No estoy seguro de que los domingos vuelvan a ser

tan entretenidos ni tan instructivos, porque al parecer ahora la

política no se conforma con los dos p apeles que ha tenido

históricamente asignados de ser el árbitro del presente y el

previsor del futuro; ahora la política pretende t ambién

intervenir en el pasado.

A esto les recuerdo que no se atrevió ni.. .  no se atreve ni el

propio dios que puede hacer milagros en el presente, intervenir

sobre el futuro, pero no se atreve a alterar el pasado.

Para mí en esto la política peca de un exceso enorme de

soberbia. Recordarán que se la llama la hibris, y la hibris es

castigada por la némesis, la soberbia es cas tigada por la

némesis. El juicio que sufriremos en el futuro por habernos

atrevido a esto puede que sea tremebundo.

Ahora, la cuestión está en que ¿resulta oportuno en est e

momento, en este momento presente, en este difícil momento

presente, resulta oportuno hablar p recisamente de estos temas,

esto es  remover viejas cuestiones en un momento inapropiado?

Pues  s í que resulta momento oportuno, y lo es por dos

razones: porque nos encontramos en el moment o de la

aplicación de los criterios vertidos por la comisión técnica y,

segundo, porque este es un momento de convulsión y

crispación social especialmente difícil. Está provocado por las

medidas restrictivas que hemos tenido que utilizar para

combatir la pandemia donde unos hemos ejercido el papel de

vieja a través del visillo y  otros el de paseantes no autorizados,

cuando no hemos hecho todos las dos cosas en un moment o

o en otro, y este extraño momento y sobre t odo el de la salida

de esta situación y la posible vuelta a la normalidad va a

requerir t odos  nues t ros  es fuerz os para recuperar la

convivencia, la tolerancia i la comprensión.

Es  que no nos va a bastar la siempre nombrada solidaridad.

Hemos de recuperar otro concep t o que teníamos (...) Y que nos

va a ser profundamente necesario: el de la fraternidad. Vamos

a tener que intent ar recuperar la fraternidad y en qué consistía

exactamente eso.

Yo, Sr. Yllanes, no he venido aquí a regañarle, no, aunque

sé que hay quien entiende que una interpelación contiene

necesariamente un regañar, yo no lo entiendo así. Yo entiendo

más  interpelar en el sentido de preguntar, incluso de solicitar

ay uda o el de plantear una cuestión o dar inicio a una discusión

y  tal vez lo hago porque a mí me sorprende que la política

necesite de expertos para hablar de política, ya es de lo más

sorprendente, o sea yo entiendo que la política necesit e que

alguien le explique qué son los kilopondios, qué son los

kilovatios o en qué consiste exactamente una amp liación de

capital no vinculante, pero no ent iendo que la política requiera

de expertos para hablar de política. Me parece que estamos

haciendo algo innecesario.

Tal vez sea por eso que el que entonces era el portavoz en

nuestro grupo de Ciudadanos, don Xavier Pericay i Hosta,

alertaba del peligro de teñir con una cap a de reconciliación y

mez clando en la paleta conceptos como verdad, justicia o

sep aración, un fondo en realidad de reivindicaciones

decididamente ideológicas.

Creo que debemos recordar que don Manuel Sacristán, el

profesor y filósofo que por cierto fue miembro del Comité

Central del PSUC durante toda la década de los 50 y  los  60, dijo

que hay dos maneras de señalar dos fines al pretender estas

cosas, una es indicándolos desde fuera de la vida del hombre

y la otra es preocupándose más que por la consecución de los

objet ivos porque los hombres realmente se los propongan -y

éste es un caso en eso adecuadísimo- y eso se hace enseñando

a ser hombre, a bien protagonizar el drama que es  la vida -dice

Sacristán-, a vertebrar el cuerpo que es la sociedad, a construir
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el organismo que es  nues t ro mundo y a vitalizar todo lo que

constituye nuestra vida en común.

La ley a la que tratamos de dar cumplimiento adolece de

defectos y precisamente por eso le está provocando a usted

problemas concretos en sus aplicaciones. Primero que nada,

tiene una exp os ición de motivos innecesariamente larga.

Probablement e es to es así porque es más lo inexorable de los

motivos que lo adecuado de las soluciones o lo logrado de las

respuestas que plantea esta ley en su articulado. 

Esta ley incurre en errores  de bulto, esta ley empieza con

una primera frase que lo siento, pero es una sinécdoque

absurda, dice que “el restablecimient o de la democracia es uno

de los grandes éxitos de la transición en nuestro país”. Y yo me

pregunto, ¿y qué es la t rans ición?, p recisamente el

restablecimiento de la democracia y ¿es un éxito la transición

del restablecimiento? Esto es absurdo, esto es un todo por las

partes, es una primera frase ya...

Sigue, cont inua pidiendo “profundizar en el conocimiento

de la magnitud de las víctimas”. ¿De qué magnit ud

exactamente?, ¿de qué magnitud estamos hablando? No, la

magnitud de las víctimas no s ignifica nada, ¿quiere decir el

número de víctimas? Probablemente, pero resulta demasiado

vago y demasiado mal redactado. 

Pero es que esta ley llega a solicit ar “la obligación de las

ins t it uciones  p úblicas  de investigar para promover la

investigación de los hechos ocurridos”. ¿Cómo?, ¿investigar

para promover la investigación? Sí, han oído bien, pueden

leerlo. No sé cómo se hará. 

No result a extraño entonces que la aplicación de esta ley no

sea fácil. Esta ley precisamente no necesita una motivación tan

amplia. Todos entendemos y comp art imos  mucho una

explicación muchísimo más simple y muchísimo más adecuada,

la que se expresa diciendo que el Estado no puede vulnerar los

derechos  ni las libertades de los ciudadanos por las ideas que

estos tengan en sus cabez as  p or sus conciencias, jamás, y

debemos utilizar ejemplo en nuestra tragedia civil de lo que

vivió este país para aprender de esos errores , p ara no volver a

cometerlos nunca más, para no volver a cometerlos nunca más. 

No podemos en esto usar ni la polarización ni la crispación

para transmitir una idea tan sensata porque son precisamente

la polarización y la crispación las que conllevan estos peligros.

Ortega decía que quienes quieren aprovechar de las ideas en

lugar de utilizarlas lo que hacen es machacarlas para que les

sean más fáciles de digerir. El problema está en que como las

ideas donde viven y donde viajan es en el interior de los

cerebros  de las personas, hay que machacar algo más para

machacar las ideas.

Y aquí, en estos temas difíciles de art icular y arduos de

tratar en la reparación de las víctimas, en la p et ición de perdón

por parte de los estados, en la evitación de nuevos errores, no

nos  va a servir ni la autocensura, ni la corrección política ni la

ideología disfrazada de moral, tenemos que ser valientes y

capaces. Probablemente no nos van a servir tampoco los

expertos. 

Dejaré para después por una cuestión de tiempo los temas

concret os como cuáles son las categorías de las víctimas,

cuáles son los acuerdos europeos o una impresión adánica que

deja la lectura de est a ley  de que el mundo comienza en abril del

31 o en julio del 36, que resulta un poco sorprendente y que

además soslaya toda la historia del p rogreso de la humanidad.

Hablábamos antes precisamente de la Inst it ución Libre de

enseñanza. 

Aquí vamos a necesitar una mucho mayor implicación por

parte de nues tros tres poderes. Aquí no nos va a servir una

comisión que, además recuerden todos aquello de Napoleón

que repetimos continuamente, cuando quiero que un t ema

quede en el aire hago una comisión; no nos va a servir el que

haya una nueva comisión que estudie los resultados de la

anterior comisión para prolongar el asunto, porque estamos

ante un problema de convivencia social exces ivament e

importante en el que somos responsables, en el que debemos

ser ejemplo. 

Así que no va a servir pelotearnos la cuestión de unos

tejados a otros en las adminis t raciones. No podrán decir desde

el Govern que es un tema de los ayuntamientos con la

comisión, no p ueden decir los de los ayuntamientos que es que

el Govern en la comisión ellos no mandan. Claro, nos  dirá el

Parlamento que aquí s implemente se emitió una ley que no es

responsable de su aplicación ni se le puede preguntar al

Parlamento por cómo se esté aplicando exactamente. 

Sr. Yllanes, yo tengo que debatir con usted continuamente

sobre otra transición, la del 2030, el objetivo 2030, de acabar

con el diesel, el 2050, la implantación completa de las

renovables. De verdad, de verdad, ¿cree usted que será

prudente que lo hagamos teniendo en cuenta las tensiones de

1936?, ¿no será mejor cuestionarnos qué cerrojos abrimos  o qué

cerrojos cerramos en el sepulcro de El Cid cuando usted y yo

tengamos que intentar plantearnos juntos el futuro?

Gracias, señores, he terminado. Gracias, Sr. Presidente.

EL SR. PRESIDENT.

Gràcies, Sr. Méndez . Ara té la paraula el representant del

Govern, el conseller de Transició Energèt ica, Sect ors

Productius i Memòria Democràtica.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER DE TRANSICIÓ

ENERGÈTICA, SECTORS PRODUCTIUS I MEM ÒRIA

DEMOCRÀTICA (Juan Pedro Yllanes i Suárez):

Gràcies, Sr. President. Moltes gràcies, Sr. Méndez. Sabe

que me gusta discrepar con us t ed y estoy absolutamente

convencido de que usted y yo en esa paella a la que usted ha

hecho referencia seríamos capaces de ponernos seguramente

de acuerdo en muchísimas cues tiones, aunque eso no quita

que la existencia de una ley  sea importante. Si en Alemania

hubiesen solucionado las cosas a p art ir de un plato de codillo
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bien cargado de chucrut seguramente no habría un artículo en

el Código Penal que prohíbe cualquier mínima exaltación del

régimen nazi.

Aquí no nos atrevimos seguramente porque el momento en

el que se tomó la decisión de recuperar la democracia -de

recuperar la democracia, eso no se nos puede olvidar-,  bueno,

pues no había valor como para eso.

Siento que se vaya el Sr. Melià porque se lo ha p asado muy

bien con una p equeña trampa que me ha hecho usted, que es

leer la exposición de motivos  como la ha leído. Verá, las

exposiciones de motivos de las ley es  en España -no, lo digo

porque como se ha reído mucho y le han gustado mucho sus

chistes pues yo voy a hacer el contrachiste y entonces  es to no

le va a gustar tanto y no se va a reír-, verá, es  muy  sencillo leer

la exposición de motivos, cualquier exposición de motivos de

una ley contemporánea seguramente producirá la desazón que

le ha producido a usted la lectura de la exposición de motivos

de la Ley de memoria democrática. Se lo digo porque

p robablemente es del preámbulo de la Ley de enjuiciamient o

criminal de 1982, si no me equivoco, que hace el Sr. Eduardo

Dato, me parece que es, que era ministro de Justicia ent onces,

donde le explica al rey por qué hay que tener una ley de

enjuiciamiento criminal. Realmente no hay muchos textos

jurídicos brillantes en las exposiciones de motivos. Superemos

la exposición de motivos. 

Yo, sinceramente, creo que podemos solucionarlo todo en

una charla de café, no digo que no, y en una charla de café está

bien que nos p ongamos colores, nos pintemos de colores.

Us t ed cada vez que alude al Partido Comunista o al PSUC me

mira, y yo se lo puedo decir ya aquí, y o no soy comunista, por

tanto, sinceramente..., ni he hecho una inmersión en lo que han

dicho los dirigentes del PSUC o..., quiero decir,  lo más cercano

que tengo con el Partido Comunista es un maravilloso póster

de un acto del Partido Comunista It aliano, del PCI, del mítico

PCI cuando estaba Luigi Longo y estaba Enrico Berlinguer. No

tengo más relación con el Partido Comunista. Por tanto, se lo

digo para que lo tengamos  claro, sin perjuicio de que nos

p intemos de colores, que no hay ningún inconveniente, no hay

ningún inconveniente.

Verá, la ley es importante y que el simple hecho de que

usted haya traído esta interpelación aquí, bueno, pues nos

habilita para hablar de la ley. Y, sinceramente, es t oy

convencido de que en esta interpelación, en donde yo no me

puedo sentir reñido de ninguna de las maneras, me puedo

sentir interpelado, tal y como la propia dinámica parlamentaria

contempla, me temo que va a dar lugar a un debate mucho más

bronco cuando se presente la moción, no me cabe la menor

duda. 

Desp ués  de escuchar al Sr. Campos antes, dándole la vuelta

a la historia como a él le ha apetecido, pues estoy convencido

de que vamos a tener un debate muy bronco. Tenga us t ed en

cuenta que el ot ro día aquí, por un compañero de bancada del

Sr. Campos, se utilizaron términos que tanto en el régimen nazi,

como en el genocidio de Ruanda, justificaron el asesinato

impune de miles  o de millones de personas, y se utilizaron aquí

y se calificó a Memoria Democrática como garrap atas,

cucaracha”. Ya sabemos, animalicemos al enemigo que no hay

ningún problema para después eliminarlo. Y sin embargo, no

p ierdo la calma. Entonces ya le garantizo que va a haber

brusquedad, seguro, en la moción consecuencia de la

interpelación.

Verá, es t a Ley de memoria democrática aprobada hace tres

años, habla de tres términos que ha utilizado usted y que yo sin

embargo pongo en valor: verdad, justicia y reparación. Y lo

digo claramente porque, verá, ya cas i no voy a hablar de la ley,

voy a hablar de dos experiencias personales que he tenido

desde que M emoria Democrática se ha unido a las

competencias de esta conselleria, que han sido la ap ertura de

las fosas de Son Colet es  en M anacor y la apertura de la

segunda fosa del cementerio de Porreres . Y esas dos

exp eriencias  me demuestran evident ement e que es t e

ins t rument o legal que nos dimos hace tres años es

absolutamente necesario, absolutamente necesario, porque han

tenido que pasar cerca de ochenta años para que se haya

recuperado o restablecido la dignidad de p ersonas que

llevaban o que habían intentado ser sometidas al absolut o

olvido, has ta el punto de acudir a prácticas tan crueles como

enterrarlas lejos de su pueblo para que fuese más difícil su

localización y he podido comprobar como unos restos

cadavéricos, y no me voy a impres ionar ante unos restos

cadavéricos, cobran absoluto sentido y absoluto significado y

se personaliz an, se humanizan en el momento en que esos

restos van acompañados de una pipa, de un reloj, de un

pastillero, de unas gafas, de unos zapatos. 

Y yo creo que el haberle devuelto la dignidad a es t a víctima

y haber reparado el olvido al que se les intentó someter y haber

reparado también, de alguna manera, el dolor que sufrieron sus

familiares, ya jus t ificaría de por sí el hecho de que nos hayamos

dado un instrumento legislativo como la Ley de memoria

democrática. 

Y quiero decir que lo que estamos cumpliendo no es ni más

ni menos que mandat os  que nos vienen impulsados desde la

Comis ión de Derechos Humanos de la Organización de

Naciones Unidas. No nos  lo es t amos inventado. Cito

textualment e: “el conocimiento por un pueblo de la historia de

su opresión forma part e de su patrimonio. Y por eso se debe

conservar adoptando medidas adecuadas para conseguir el

deber de recordar que incumbe al Estado, para preservar los

archivos y otras pruebas relativas a violaciones de los

derechos humanos y el derecho humanitario y para facilitar el

conocimiento de tales violaciones . Estas medidas deben ir

encaminadas a preservar del olvido a la memoria colectiva y en

p art icular, a evit ar que surjan tesis revis ionis t as  y

negacionistas”.

Después de colocar unas piedras de la memoria en el Paseo

del Portitxol de Palma, recordando dónde estaba el antigo barrio

de Es Molinar, tuvimos la oportunidad de poner tres piedras

que hacían homenaje y recuerdo a una mujer y sus dos hijas ,

que fueron asesinadas sencillamente por ser coloreadas, “las

rojas”, “las rojas  de Es  M olinar” y como eran “las rojas de Es

Molinar” había que acabar con ellas , además robándoles la

 



DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 76 / 20 d'abril de 2021 4603

dignidad. Le p uedo garantizar que la forma en que aparecieron

los cadáveres o los restos óseos de mujeres que fueron

asesinadas en el cementerio de Son Coletes, demostraban

evidentísimamente que previamente a asesinarlas, se les había

privado de su dignidad. Y esta circunstancia justifica que nos

hayamos dado este texto legislativo, sin perjuicio de los

problemas que pueda provocar o sin perjuicio de que podamos

entrar en discusiones. 

Verá, ha dicho una cosa que creo que el otro día quedó

demostrado que no es así, tengo aquí al Sr. Lafuente, ¿1931,

1936?, pero si el otro día estuvimos discutiendo de dos señores

que murieron en 1805 y 1806. El otro día, la cuestión que se

debatió en este Parlamento era cómo honrar la memoria de dos

héroes, uno de 1805 y  el otro de 1806, a los cuales yo he

honrado p orque he tenido la oportunidad de hacer la mili en la

Armada y cuando uno hace la mili en la Armada, Trafalgar está

presente todos los días de su vida, t odos los días de su vida,

de su vida militar evidentemente. Luego para mí T rafalgar no es

ni más ni menos que un maravilloso t ómbolo y un faro desde

donde se ve algunas de las puestas de sol más  espectaculares

que se pueden ver en España. 

Lo digo sinceramente, p orque no es ni 1931 ni 1936, es

sencillamente aquella época de nuestra historia, en que

p recisamente a una serie de hombres y mujeres, por el simp le

hecho de tener ideas y de tener militancia política, se les

ases inó y previamente se hizo todo lo posible para privarles de

su dignidad. Y simplemente el hecho de tener un instrumento

legislativo que nos permita revisar esa part e de la historia y

dotar, recuperar o restablecer la dignidad de esas personas,

merece la p ena y por eso creo que es importante y hay que

poner en valor la Ley de memoria democrática, igual que ha

hecho usted, como nos hemos metido en otro tipo de debates,

que éste sí lo podemos tener cuando se acabe esto, delante de

una paella, ya invit a us t ed o invito yo, no hay ningún tipo de

problema, luego hablaré de los hitos principales de est a ley

porque creo que son necesarios ponerlos en valor y porque no

me gustaría que se me pasase la oportunidad de hacerlo.

Muchísimas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Vicepresident. En torn de rèplica té la paraula el

Sr. Méndez.

EL SR. MÉNDEZ I BAIGES:

Muchísimas gracias. Bueno, espero que esta p aella también

p ueda convertirse en un codillo, en unos espaguetis o en algo

de sushi. T endríamos tres oportunidades, tenemos una

variedad internacional interesante.

Es del 82, s í señor, la Ley de enjuiciamiento criminal

evidentemente y la cuestión, lo que yo planteaba es  que las

exposiciones de motivos tan largas , tan detalladas, cuando en

realidad el motivo es tan evidente y tan fácil, se debe más a lo

inexorable de los motivos, a lo lamentable, a lo duro de ellos,

que a lo adecuado de las resoluciones, ¿no?

A don Manuel Sacristán se lo citaba más como filósofo de

derecho en realidad, quiero decir que además tenía digamos la

gracia de dónde se origina la idea, porque nues t ro

reconocimiento de que las ideas pueden ser buenas , más  allá de

las cabezas a las que pert enezcan y sobre todo de dónde esté

situado el dueño de esa cabeza p olíticamente, es el mismo que

-insisto- las víctimas  de un bombardeo, es lo más

indiscriminado del mundo, te cae una bomba desde el aire, te

machaca y resulta que tu dependes de los símbolos p intados

en el fuselaje del avión. Es absurdo, ¿hay unas víctimas buenas

y  unas víctimas malas? ¿Hay unas niñas mejores que las niñas

a las que les caen unas bombas en la cabeza? Es demas iado

duro, es una barbaridad y una barbaridad que -como digo-

debemos todos t rabajar en evitar y que esta ley, en lo que

colabora en evitar eso, que los estados tengan algún derecho

sobre las  consciencias  individuales , es absolutamente

magnifique.

Así que es verdad -y tiene usted t oda la razón- que

tendríamos que enfrentarnos con valor y  usted no tendrá que

durante la moción..., me parece que soy yo el que cargará sobre

todo con el p eso del asunto y será mucho más bronco.

Probablemente escucharemos algunas cosas formidables pero

evidentemente será un tono más  bronco, menos relajado que el

que estamos pudiendo tener aquí.

Pero -insisto-, la concordia ha de ser posible porque

estamos en una sit uación de crispación y de convulsión social

tremenda y  debemos ser un ejemplo, debemos ser una

verdadera muestra de cómo es posible dirimir los temas sin

recurrir a soluciones demasiado violentas que, además, es lo

que pret endemos p recisamente con esta ley. Así que

pongámonos a ello y pongamos lo mejor de lo nuestro. 

Una de las cuestiones, sobre todo de las treinta y siete

enmiendas que presentó don Javier Pericay i Hosta, a la sazón

p ortavoz de nuestro grupo parlamentario, es especialment e

interesante porque pedía, y probablemente solucione esto, que

si no tendremos  que hacer una comisión que revisará a otra

comisión, que revisará a otra comisión, que revisará a otra

comis ión recordando, por cierto, la exposición de motivos de

“investigar la investigación”, es decir s i ponemos en cola una

serie de comisiones no creo que vayamos a conseguir nada,

pero hay una de las enmiendas que se desechó y que nosotros

recuperamos ahora como particularmente importante, que es la

de que los resultados de los estudios de estas comisiones se

t rajeran a validar a este parlamento, que para algo en este

p arlamento hemos tenido y tiene comisiones. Y para algo es t e

parlamento está compuesto -por mucho que ahora hasta

nosotros aborrezcamos el término- está compuesto de políticos,

que son las personas que tienen que hablar de política. 

Aquí la cuestión es que esto -queramos o no- en lo que

insistía al principio de podemos controlar el presente, podemos

int ent ar preparar el futuro pero el pasado es justo lo que nos

juzga. O sea, la actividad que estamos desarrollando hoy aquí

se valorará o se desp reciará, dentro de cincuenta años. Y es
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lógico, las heridas..., aquí estamos intentando mediante una ley,

cerrar unas heridas no con el sistema clás ico habitual -el

tiempo, el tiempo lo cura todo. No. Estamos intentando

intervenir y decir no, vamos a ap resurar al tiempo,

probablemente engreídos de esta capacidad nuestra científica

de curar cosas que resultaban imposibles has t a hoy en día.

Pues ahora somos  capaces y nos ponemos... Pero entonces

hagámoslo bien. Hagámoslo con verdadera intención. Si no,

dejemos al tiempo que es  el que ha cerrado siempre y recuerde

usted muy bien pues, claro, ¿tenemos que preocuparnos de las

guerras carlistas?, ¿Zumalacárregui fue especialmente violento

en el Sitio de Bilbao?, Maroto y Esp artero hicieron bien

abrazándose en el puente aquel...? No sé qué decirles...

Ya dejémoslo porque como usted recuerda pues eso, los

pobres, hombre, yo... M enos  mal que me ha quedado claro que

la batalla que usted reconoce como evitable y absurda es la de

Santiago de Cuba, porque si algo no es Trafalgar es ni evitable

ni absurdo, o sea, ya la más grande batalla de la his t oria del

mundo y además con aquellas cosas preciosas del Kiss me

Hardy, de cuando querían que se retirase la casaca con las

medallas, Nelson les dice: “ ¿Qué le voy a hacer?, es el traje de

mi oficio”. Pues el t raje de nuestro oficio es la política, así que

seamos capaces de asumir las medallas , las casacas o lo que

nos toque en esto y responsabilizarnos de dar a la sociedad

todo un ejemplo de concordia, magnificencia y capacidad. 

Gracias, señores, he terminado. 

EL SR. PRESIDENT: 

Gràcies, Sr. Méndez. I en torn de contrarèplica té la paraula

el Sr. Vicepresident. 

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER DE TRANSICIÓ

ENERGÈTICA, SECTORS PRODUCTIUS I MEMÒRIA

DEMOCRÀTICA (Juan Pedro Yllanes i Suárez):

Gracias, Sr. Presidente. Hablando de reparación, Sr.

Méndez, seguramente los despojos de Alonso Martínez se

habrán removido en su tumba por haberle atribuido la

exposición de motivos de la Ley de enjuiciamiento criminal a

Eduardo Dato. El que la hizo fue el Ministro de Gracia y Justicia

en ese momento, el Sr. Alonso Martínez, es un t ext o jurídico

absolutamente maravilloso. Ahora, las exposiciones de motivos

solo resumen lo que viene después en el articulado. 

La segunda cuestión. Hay víct imas reparadas y víctimas

olvidadas. Y eso es lo que creo que just ifica la existencia de

este texto legislativo y de las políticas de memoria democrática

que hay. Quiero decir que cualquier víctima es reprobable por

el simple hecho de pensar o sentir de manera diferente, como

ust ed comprenderá, yo no voy a defender los fusilamientos

indiscriminados por ejemplo de miembros del clero durante

determinadas  épocas de nuestra historia, pero son víctimas que

han sido reparadas, incluso algunas de ellas elevadas a los

altares, lo cual les garantiza algo que yo t engo evidentemente

vedado por mi forma de proceder: la gloria eterna.

Por tanto, bueno, pues hay víctimas, y hay víctimas

olvidadas, a las que además se hizo con la suficiente sutileza

para que jamás sus familiares pudiesen conocer o saber qué fue

de ellas y  dónde están enterradas, y no poder ir a un sitio a

rezar, a recordarlas, a..., no sé, a brindar por ellas -como hacían

en el cementerio de Sevilla con Antonio Machín, se iban allí y

brindaban con ron a la memoria de don Antonio-, bueno, pues

ha habido familias enteras aquí en Baleares a las que se les ha

impedido esa -digamos- que ese rato de humanidad, ¿no? 

Me concreto, qué sentido tiene o cuáles son los objetivos

de la ley . Los marca claramente el artículo 3.1: retirar o instar la

retirada de mención de vestigios y de símbolos franquistas

existentes. Con mayor o menor acierto. Con mayor o menor -

como diría...- con mayor o menor acierto por parte de los

expertos nombrados para ese efecto. Y, bueno, no volvamos a

hablar de Trafalgar, en la Marina española siempre se intentó

recordar mucho más  Lepanto que, por cierto, aquí se recordó

diciendo “Juan de Austria”, el verdadero comandante, el

verdadero capitán de la Marina de Lepanto era un veneciano

llamado Andrea Doria. Tiene calle en Palma, tiene una calle

importante en Palma. 

Segundo lugar. Desarrollar convenios y otros instrumentos

para el estudio y el conocimiento de los hechos acontecidos en

las Illes Balears  en el período comprendido entre la Segunda

República y la entrada en vigor del Estatuto. Hay una

colaboración con la UIB en el desarrollo de un postgrado en

políticas de inves t igación, en justicia de transición y memoria

democrática. Y hay cesiones de documentos acordadas. En

primer lugar, con memoria de Mallorca, a través de la cual

ges tionamos prácticamente 295.000 documentos procedentes

de los archivos del Juzgado Militar número 33 de Baleares,

importante, porque son las causas que se incoaron. 

Y, recientemente, tuve la oportunidad de reunirme con una

persona a la que le tengo profundo respeto porque me parece

una persona enormemente inteligente, aunque haya cometido

pequeños errores relacionados con el famoso tema de la

vacunación, que es  el obispo Taltavull y que, bueno, mostró

serio interés en permitirnos el acceso por parte de Memoria

Democrática al Archivo Diocesano en donde seguramente

también encontraremos mucha información. 

Una cosa muy important e, queremos impulsar y proteger los

espacios e itinerarios  de la memoria y reconocimiento

democrático así como los monumentos de recuerdo existentes

a las víctimas de la Guerra Civil y  de la dictadura franquista. Y

le diré, y esta mañana ha salido ya publicado en algún

periódico, que estamos catalogando aquellos espacios que

fueron construidos por manos esclavas, hay carreteras en esta

isla que fueron construidas por manos esclavas, por mano de

obra esclava. 

Queremos  impulsar declaraciones y menciones de

reconocimiento para las víctimas de la Guerra Civil y de la

dictadura franquista. Esta es probablemente una de las

acciones que más nos sat isface desde la conselleria. Y

queremos también, lógicamente, organizar actos de homenaje

institucional a las víctimas de la Guerra Civil y de la dictadura
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franquista a t ravés del Dia del record o de las stonepersteine,

las famosas piedras de la memoria que hemos ampliado no solo

a las víctimas del régimen nazi -que también las  hubo aquí en

Baleares- sino a las víctimas del franquismo. 

Es una lista de act uaciones muy amplia y la ley es

ambiciosa; pero permít anme que termine de una manera,

digamos , acudiendo a un recurso fácil, ¿no?, que es el recurso

de la emotividad, les puedo garantizar que es un recurso que

provoca enorme emoción. Y es la devolución de los restos a los

familiares, algunos de ellos noventa años después de que

fuesen asesinados. Simplemente ver el respeto, la emoción, casi

casi sagrada con la que reciben esos  restos..., que ya van a

poder dep osit ar en donde la voluntad de quien murió o la

voluntad de sus descendientes fije simplemente eso, hace que

merez ca la pena tener un texto legislativo como el de la Ley de

memoria democrát ica que confío, espero y confío en que

provoque una moción, consecuencia de la interpelación,

enormemente int eresante pero lo menos bronca posible porque

segurament e en ese momento habremos avanzado hacia esa

posibilidad de que en un futuro no muy  lejano podamos volver

a recuperar la costumbre de, con una paella de por medio, con

un chucrut o con un sushi, p oder hablar de esto sin ningún

tipo de crispación. 

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Vicepresident. Passam al tercer punt de l’ordre

del dia, que consisteix en el debat i votació de les proposicions

no de llei. 

III.1) Proposició no de llei RGE núm. 14117/20, presentada

pel Grup Parl amentari Popular, relativa a retallada de

personal de suport a nins amb necessitats especials NEE i

NESE a l’inici del curs 2020-2021. 

En primer lloc debatrem la Proposició no de llei RGE núm.

14117/20, del Grup Parlament ari Popular, relativa a retallada de

p ersonal de suport a nins amb necessitats especials, NEE i

NESE, a l’inici del curs 2020-2021. Començam amb la intervenció

del Grup Parlamentari Popular, té la paraula la Sra. Riera.

LA SRA. RIERA I MARTOS:

Gràcies, president. Bon dia una altra vegada, diputades i

diputats, nosalt res vàrem presentar aquesta iniciativa a principi

de curs per ajudar a donar veu a les reivindicacions i a les

queixes de les famílies que tenen nins amb necessitats

educatives especials, queixes a més que han donat lloc en

diferents ocasions a propostes que hem anat fent principalment

per part del meu grup, queixes de les  quals... d’aquestes

iniciatives han sortit acords i que, idò entre t ot s  els grups hem

considerat que s’havia d’instar el Govern a posar solucions a

una sèrie de mancances que afect en els més vulnerables en

l’educació.

Aquestes queixes d’ara, d’enguany, van encaminades a

protestar per aquella retallada de personal educatiu, tant de

suport, és a dir, personal d’at enció a la diversitat, d’audició i

llenguat ge, orientadors, pedagogs terapeutes o d’ajuda a

aquells nins que tenen unes discapacitats o unes capacitats

diferents que requereixen una ajuda física per moure’s, per anar

al bany i per dinar, com són per exemple els auxiliars  tècnics

educatius.

Aquestes retallades, no és perquè ho digui el Part it Popular,

són ret allades que s’han fet constar per part de les famílies

d’aquests nins, retallades que es varen fer per poder fer

aquests grups bombolla que demanaven les mesures o els

protocols sanitaris a causa de la lluit a contra la COVID i que

establien la necessitat de fer grups petits  d’aproximadament 20

alumnes per aula.

Per què s’han fet aquestes retallades? Idò s’han fet

aquestes retallades perquè durant sis anys, quan hi havia més

doblers que mai al pressupost educatiu fins a assolir fins i tot

els 1.000 milions d’euros anuals, no s’han reduït aquests grups

a pesar que els compromisos o promeses que havia fet la Sra.

Armengol l’any 2015 a pesar de les demandes fetes pel Partit

Popular, també degut que durant sis anys no s’han fet les

obres ni els espais suficients perquè hi hagués un esp ai físic de

qualitat a les Illes Balears en matèria educativa i també perquè

no s’ha fet cas a les demandes sindicals que reclamaven un

mínim de 1.000 professors més o de personal educatiu docent

i no docent més per poder fer una atenció adequada a aquests

grups bombolla.

 Què s’ha fet en canvi?  S’ha retallat aquest personal de

suport dels més vulnerables i s’ha destinat aquest  p ersonal a

fer de t utors dels nous grups, en part personal especialista i en

part personal d’aquest suport especial als nins que tenen

necessitat de suport educatiu.

Així ho varen denunciar les famílies al principi de curs, que

s’han manifestat a més aquí al Parlament, s’han manifestat a la

conselleria, han denunciat la falta d’implicació del conseller, ho

han dit les famílies, li han demanat tres reunions durant aquest

curs i el conseller només s’ha presentat a una i a les altres dues

hi ha hagut una falta de tarannà i d’implicació per part dels seus

directors generals i ara, a dia d’avui, tot i que aquesta iniciativa

és del mes de setembre, diuen algunes famílies que estan fins

i tot pitjor del que varen denunciar a principi de curs.

Nosaltres cons ideram que no és una proposta ideològica ni

política, ni de dretes ni de centres ni d’esquerres, és una

proposta humana, és una proposta social, és una proposta que

requeriria un consens per part de t ots. El confinament, ja ho

sabem, ho han dit els pedagogs, va ser més cruel amb els nins

que amb ningú i sobretot va ser més cruel amb aquells nins

vulnerables, que han perdut un temps que no recuperaran, han

perdut un t emps en què necessitaven d’aquest aprenentatge

perquè és important per al seu fut ur i, tot i que aquesta

proposició no de llei és del mes de setembre hem considerat

que no s’havia de retirar perquè la situació, lamentablement,

continua igual. Tant de bo... ja ens hagués agradat poder retirar
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aquesta iniciat iva s i la cosa hagués millorat, però no, no ha

millorat.

Per això demanam, proposam una esmena in voce al punt 2,

d’eliminar la referència al mes de setembre de manera que

s’aconsegueixi recuperar aquelles  retallades, aquell personal

que es necessita al llarg no del mes de set embre, sinó del curs

2020 i 2021.

Per què ho presentam? Diran vostès que el curs està quasi

passat, però ho presentam perquè el mateix conseller va ser qui

va dir que l’any que ve serà per l’estil, que la situació serà molt

pareguda, per la qual cosa és urgent posar-hi remei ja, demanam

suport a aquesta iniciativa, volem que s igui una iniciativa de

tots. Veim que no hi ha esmenes i ens fa pensar que t al vegada

és perquè vos tès la volen rebutjar. Seria una llàstima que no

anàs endavant una iniciativa que podria ser de tots, per instar

a millorar. Si cons ideren que s’ha de fer algun canvi podrien fer

t ambé esmenes in voce, estam oberts a qualsevol possibilitat ,

però en tot cas tenguin en comp t e que és necessari rebutjar

aquesta decisió de retallar aquesta ajuda perquè és una falta de

respecte de cara als drets d’aques ts nins que necessiten suport

educatiu o que tenen necessitats especials  i són els més

vulnerables de les escoles.

És urgent  ins tar que es restitueixin aquests recursos

educatius que es varen ret allar per una banda i a més

incrementar aquelles necessitats que puguin anar sorgint o que

hagin anat sorgint durant el curs, abans que finalitzi aquest

curs. 

I també és urgent que es contracti aquell personal que sigui

necessari, és a dir, personal docent, no docent, la qual cosa pot

incloure des dels nous tutors, p ersonal esp ecialis t a,

netejadores de les escoles que tenen tanta dificultat per trobar

gent per a les borses. Qualsevol personal que sigui necessari

perquè el curs tengui la mínima repercussió negativa damunt

aquests al·lots seria positiu que anàs endavant.

Per això nosaltres demanen el suport a aquesta iniciativa i

ens agradaria això, que fos una iniciativa de tots i per ajudar a

tots.

Gràcies, Sr. President.

(El Sr. Vicepresident segon substitueix el Sr. President en

la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Riera. En t orn de fixació de posicions per part

del Grup Parlamentari Unidas  Podemos te la paraula la Sra.

Santiago, per un temps de cinc minuts.

LA SRA. SANTIAGO I CAMACHO:

Muchas gracias, presidente. Buenos  días  a todos y a todas,

la fecha de la iniciativa es de este 10 de septiembre, fue el

mismo día que empez ó el curso, afortunadamente las

preocup aciones  se aliviaron prácticamente en el primer

trimestre en el que las escuelas se evidenciaron como espacios

seguros de COVID.

En Baleares existen 6.481 niños y niñas con necesidades

especiales, todos  niños y esas niñas tienen nombre y apellidos

y tienen padres y madres  que se preocupan y que están muy

preocupados, y lo estaban también, por cómo se iban a

ges tionar los recursos y cómo se iban a reforzar las

necesidades que eran patentes y que comp ortaban ciertas

incertidumbres durante la pandemia.

Pero lo cierto es que la contratación del profesorado

durante este curso ha sido histórica, 560 profesores y

profesoras más para poder bajar las ratios, y las  rat ios

efectivamente se han bajado y los datos son datos y los

números dicen que se han bajado y  se han bajado por fin y se

han bajado porque la sit uación social y la situación sanitaria

era y es tan grave que es necesario y se ha visto necesario la

necesidad de reforzar la atención en los estudiantes para el

beneficio de todos y de todas, para el bien de la sociedad

balear actual y para el bien de la sociedad balear futura, para el

cuidado comprometido y atento de todos los niños y las niñas

con necesidades especiales.

Y, discúlpeme, Sra. Riera, pero le voy a decir que a pesar de

todo el ruido y a pesar de todas las dificultades que se han

vivido durante la pandemia en este gobierno se han tejido

políticas públicas  con mimo, con la intención única y clara de

no dejar escapar a una generación entera.

Se han aumentado en docentes especialistas de refuerzo

educativo y orientadores. Los programas PROA funcionan, Sra.

Riera, gracias por interesarse. Su gobierno quitó esos

programas de refuerzo, pero gracias  a ello se han ampliado este

año en profesorado y en horas de clase para niños y niñas que

necesiten un refuerzo.

Resulta incomprensible, y a ustedes les molesta mucho que

yo se lo diga, pero resulta incomprensible que ustedes

precisamente exijan estas cosas, un p artido que cuando las

cosas se pusieron feas en la crisis anterior no dudó, ninguno

de sus miembros, en montarse en un bote salvavidas  de clase

privilegiada y no mirar atrás.

En la imagen del partido que aporta coherencia y seguridad,

Sra. Riera, ustedes desde luego que es que no se les encuentra

y voy a utiliz ar una comparativa técnica porque necesitamos

partir de un dato anterior para ver si se ha mejorado o no. 

El Partido Popular desarrolló las políticas más austeras y

salvajemente más  perjudiciales para los servicios públicos que

se conocen en la his t oria de la democracia, nadie, ningún

partido, ningún gobierno ha podido superarles en los recortes

que ustedes hicieron en inclusión social, retiraron por completo

las ayudas a la dependencia. Usted, Sra. Riera, puede subirse

aquí a hacer toda la demagogia que quiera, está en su derecho,

p ero usted bien sabe que hubiera podido ser muchísimo p eor,

muchísimo peor.
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Si comparamos además otras comunidades  autónomas,

como por ejemplo Madrid, según Comisiones Obreras el 72%

de los niños y de las niñas con necesidades especiales , dice

sentirse desatendidos. En Valencia, por ejemplo, en otra

comunidad autónoma, ustedes  presentaron 26 enmiendas a los

p resup ues t os  generales de la Comunidad Aut ónoma

Valenciana solicitando el recorte de hasta el 50% de ayudas

públicas a institutos y a escuelas. En Asturias, por ejemp lo, no

fueron capaces de aprobar un decreto de atención a la

diversidad, limit aron las  horas, mezclaron al profesor

especialista. Su contradicción más cercana fue durante el

debate de la LOMLOE. 

Les recuerdo que montaron un lío t remendo, porque no

estaban de acuerdo en la inclusión, precisamente en la

inclus ión de los niños y de las niñas con necesidades

especiales. Y aquí vuestra linea no se contradijo, porque fue

precisamente por ejemplo en Valencia, en el año 2020, en el

mismo año de la pandemia, su partido, Sra. Riera, estamos

hablando de su partido, presentó una enmienda, la 855, que

reza literalmente “garantizar que no se produzca un trasvase del

alumnado de los centros de educación especial a los centros

ordinarios”. 

Sra. Riera, su part ido no sabe qué es la inclusión, como

tampoco sabe qué es la libertad. Es  cierto que podrán decir que

no es  Núria Riera precisamente la que gobernaba en Madrid, ni

en Valencia, pero permít anme decirle que cuando ustedes

gobernaban en las Islas Baleares y us t ed era la consellera de

Educación, la comunidad educativa protagonizó una de las

manifestaciones más multitudinarias que se recuerdan aquí en

las Islas Baleares. Tal fue su repercusión y la fuerza de sus

demandas, que terminaron por echarles del Gobierno.

Sra. Riera, si usted quiere realmente apostar por la

educación pública de calidad, ayúdennos a que en lo sucesivo

haya hasta un 6% de implicación del Producto Interior Bruto en

la aportación financiera que se haga p or p arte del Estado y por

parte de la comunidad autónoma, a la educación. Vamos a

asegurarnos de que la educación pública no vuelve a copar

ningún titular cuando gobierne la derecha, Sra. Riera, y

entonces, cuando ustedes hablen de inclusión, nadie podrá

subirse aquí a decirles que no saben lo qué es.

Gracias, presidente.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sra. Santiago. Por p art e del Grupo Parlamentario

Ciudadanos tiene la palabra la Sra. Guasp por un tiempo de

cinco minutos.

LA SRA. GUASP I BARRERO:

Gracias, vicepresidente. Señoras  y  señores diputados, hoy

el Grupo Parlament ario Popular nos trae una proposición no de

ley  del mes de septiembre del año pasado, sobre una

preocupación muy importante para mi grupo parlamentario y

para mí, para esta diputada de manera esp ecial. Como conoce

ya el conseller Martí M arch, siempre le hemos pedido que

intente buscar soluciones inmediatas para un problema que nos

p reocupa mucho, conseller, y con los protocolos COVID al

inicio de curso, se recortó el personal de apoyo escolar de los

niños y niñas con neces idades especiales y también de los

niños con necesidades de ap oy o educativo, por ejemplo

alumnos con problemas  generales en la adquisición de la

competencia de la lectoescritura, del lenguaje, niños que

recibían atención personalizada en el aula e incluso clases

desdobladas y que no se están llevando a cabo en este

moment o, suponiendo un verdadero handicap para su avance.

Al t ener que desdoblarse las clases para reducir las ratios,

como se ha explicado en esta tribuna, muchos de es t os

profesores de apoyo se destinaron a cubrir como t ut ores, la

amp liación de esas lineas y de esas clases. Muchas de estas

preocupaciones de muchos padres, fueron recogidas al inicio

de curso por los medios de comunicación y en el mes de

septiembre mi grupo parlamentario registramos en el Parlamento

una batería de preguntas parlamentarias por escrito a la

Conselleria de Educación, solicitando conocer cómo va a

garantizar la conselleria o cómo iba a garantizar en aquel

momento de inicio de curso, el apoyo a los alumnos con

necesidades especiales, los alumnos NESE, al no es t ar

asignados AT, personal de apoyo, ya que habían sido

reubicados como profesores tutores, y no hemos recibido aún

respuesta a estas preguntas. 

Tampoco a la p regunta que hicimos en el mes de

septiembre, a la conselleria en la que preguntábamos qué

programas  se pondrían en marcha en los centros de educación

especial, para que los alumnos pudieran seguir con su

educación p edagógica, sus tratamientos y sus terapias que son

fundamentales para su desarrollo. Tampoco hemos obt enido

respuesta aún y han sido muchas las proposiciones no de ley,

las enmiendas que se han int roducido en este parlamento,

también en comisión, para intentar encontrar soluciones para

estos niños  durante el curso, pero es que ya estamos en el mes

de abril y seguimos sin este personal de apoyo para los niños

y las niñas con necesidades especiales. Estos alumnos con

necesidades especiales necesitan ese personal docent e de

apoyo p ara seguir sus clases y un apoyo especializado, y no

nos cansaremos en reiterarlo en este parlamento. 

El 1 de septiembre en la comparecencia del conseller de

Educación, ya le pedimos que incrementara el número de

docentes  y el personal de apoyo para poder dar una cobertura

integral a aquellos menores que más lo necesitaban. Y qué

pasaba, también le preguntamos con los programas  para los

NESE, los alumnos con neces idades especiales, cómo tenía

previsto solucionar que no iban a poder tener sus  clases

desdobladas de apoyo, y  lamentablemente no tenía nada

previsto y no se ha puesto solución aún. En su última

comp arecencia en esta cámara, reconoció que se estaba

t rabajando para detectar a estos alumnos con necesidades

especiales, para poder hacerles un refuerzo en verano a través

del PAE, pero es  que nosotros pedíamos ese refuerzo durante

todo este curso que ya está acabando. 
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El jefe de servicio de la inspección educativa de la CAIB, en

comparecencia en la Comisión de Educación, a una pregunta

que le formuló mi grupo parlamentario, nos dijo, nos respondió

que estaba elaborando un informe colegio por colegio para

conocer las necesidades reales  de los alumnos. Pero es que

estamos acabando el curso y es gravísimo. ¿Qué se ha

concluido de la necesidad de aumentar el personal de AT? Y

una pregunta que ya trasladamos también al conseller en su

comparecencia y que hemos registrado ayer, es ¿por qué no se

ha destinado una parte de los 50 millones del fondo estatal

COVID p ara educación a aumentar la plantilla de docentes de

apoyo AT?

Ya en el mes de septiembre nos preocupaba mucho, pero es

que en el mes  de abril nos preocupa que sigan faltando los

técnicos de refuerzo educativo. Por supuesto que daremos

apoyo a esta proposición no de ley, como no puede ser de otra

manera, y siempre lo hemos hecho para reforzar es t a falta de

AT , la falta de atención especializada que necesitan nuestros

niños. También lo hicimos con enmiendas a los presupuestos

de la CAIB, que pasaron por el rodillo de los grupos que

conforman el Govern, con el objetivo de incrementar en 350.000

euros la partida destinada al personal AT, personal de atención

especial y también pedíamos a través de una enmienda,

aumentar en 500.000 euros para el programa de atención a la

diversidad, para cubrir la asistencia por parte de especialistas

para alumnos con TEA, (trastorno del espectro autista), para

alumnos con discapacidad motriz  y problemas educativos

especiales. Ciudadanos siempre seguirá reivindicando la

necesidad de aumentar la calidad de estos niños en las aulas y

que puedan seguir su desarrollo.

Muchas gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sra. Guasp. Per part del Grup Parlamentari MÉS

per Mallorca té la paraula el Sr. M as per un temps de cinc

minuts.

EL SR. MAS I TUGORES:

Gràcies, president. Bé, si un només  llegeix la proposta i no

contrasta la informació, la veritat és que hi ha p as t a p er agafar

el conseller d’Educació i el seu equip i fer-los un desastre. Clar,

quan després un comença a investigar, veim cosetes  que

grinyolen a la seva proposta. 

La primera és la data de registre de la proposta, dia 10 de

setembre. Dia 10 de setembre comença el curs, un curs incert,

difícil, i dia 10 vostè ja veu drets vulnerats, retalls de recursos

educatius, faltes de respecte, etc. Clar, però és que no és això,

és que el que vostè va veure dia 10 de setembre va ser una

escletxa. Vostè des de l’aprofitament partidista de la pandèmia,

es va pensar veure una escletxa per fer forat ,només per això

avui veiem aquest a proposta, quasi... no sé quants mesos

després.

De fet, quan fa unes setmanes el conseller va comparèixer

p er analitzar i veure com havia anat el primer trimestre, cap  de

nosaltres no varem poder retreure-li massa cosa més que la

improvisació del canvi d’escenari una set mana abans de

començar. Cosa que vàrem criticar totes i tots i que va ser

superat amb la voluntat i l’esforç de tota la comunitat

educativa.

Totes i tots som emp àtics amb les famílies dels alumnes NEE

i NESE, cap de nosaltres no desitja que estiguin desatesos, ni

aques t s  ni cap alumne, ni aquí ni a cap lloc del món, la veritat

és que a dia d’avui, amb tots els entrebancs de la COVID, amb

un augment de població escolar, també aquest curs , amb la

feinada que fan cada dia famílies, docents i equips directius no

crec que puguem dir, amb la cara alta i sense empegueir-nos,

que l’alumnat del país es t robi desatès, ni molt manco que hagi

vist vulnerats els seus drets.

Aquesta, a més, és una qüestió delicadíssima, perquè s i

volem de veres  una escola inclusiva necessitam tots els

professionals que siguin necessaris. Nosaltres creiem en una

escola inclusiva, nosaltres creiem, volem, que tot l’alumnat

s igui educat prop de ca seva, en el seu espai i amb els  seus

companys. Pensa el mateix la proposant de la iniciativa o

simplement s’aferra a l’emblanquinat per poder criticar l’acció

de govern?

Per això precisament es fa difícil mantenir el seu discurs

sense caure en la demagògia. I ja li dic, a principis de setembre

tots vàrem ser crítics amb la gestió de l’inici de curs, però, vist

amb perspectiva i repartint el mèrit entre tota la comunitat

educativa, a hores d’ara i veient les xifres de docents, AL, PT,

AD, orientadors, AT, fisioterapeutes, educadors socials, tant

a secundària com a primària, més els diferents equips de suport

esp ecialitzat, més les UVAI, a dia d’avui, la veritat, és que fa

mal veure per on agafam la seva proposta.

Des de l’empatia, des del coneixement de les necessitats

que tenen els centres educat ius quant a personal docent,

especialistes, orientadors, etc., des del reconeixement a tota la

comunitat educativa per l’esforç fet aques t  curs i amb la

necessitat que tenim de treballar amb temps l’inici del curs que

ve, però també des del reconeixement d’un govern que ha

aconseguit fer possible un curs presencial, amb seguretat i

garanties, Sra. Riera, no podem donar suport a la seva

iniciativa.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Mas. Per part del Grup Parlamentari VOX-Act ua

Baleares té la paraula la Sra. Ribas, per un temps de cinc minuts.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Gracias, presidente, buenos días a todos. Esta iniciat iva,

que se presentó con carácter urgente en septiembre, resulta que

la estamos debatiendo en abril, siete meses después, esa es la

urgencia que tiene para la Mesa de este Parlamento las
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necesidades educativas especiales de cientos de niños que han

sido abandonados por la Consejería de Educación desde que

empezó el curso escolar.

Y esa es la política del Gobierno balear, prescindir de

recursos públicos donde realmente hacen falta para destinarlos

a otras cosas que les resultan más rentables políticamente,

como mantener una televis ión autonómica para poderse dar

autobombo en los telediarios y cont entar a los lobbies que

colectivizan a la gente para ganarse el voto de todos, todas y

“todes”, y mientras, los niños con necesidades educativas

especiales de Baleares se han quedado s in profesores de

apoyo en los colegios, porque la Consejería de Educación no

ha contratado a suficientes profesores para todos y ha

destinado el personal docente al desdoblamiento de los grup os

de alumnos que ahora son más reducidos para evitar contagios,

a costa de quitar profesores de apoyo a los niños más

vulnerables y que más recursos necesitan.

¿Ustedes saben el daño que le ha ocasionado a los niños

con deficiencias sensoriales, físicas o intelectuales que han

perdido todo un año escolar de sus vidas sin poder avanzar

correctamente en su desarrollo? La crueldad y frialdad con la

que este Gobierno autonómico mira hacia sus prop ios

intereses, en vez de proteger los intereses de los ciudadanos,

parece no tener límites.

Que los niños con necesidades educativas especiales de

esta comunidad autónoma que optan por la educación

integrada no dispongan de los profesores necesarios para

adaptar las  actividades y los contenidos educativos, a fin de

que esos niños puedan avanzar en su desarrollo, es

simplemente una barbaridad. Y si no le llega el dinero a la

consejería para contratar a más docentes, lo que tiene que

hacer es dejar de gastar en otras cosas, pero jamás seguir

derrochando a costa de los niños más vulnerables.

Por supuesto, nosotros votaremos a favor de esta iniciativa

en todos sus puntos. Es vergonzoso que, transcurridos siete

meses desde el inicio del curso escolar, la situación siga

exactamente igual que como empezó. ¿Ese es el estado del

bienestar que nos  ofrece este gobierno? ¿A dónde van a parar

los impuestos de la gente? ¿De verdad es más importante

gastar 1 millón de euros en una Oficina anticorrupción, por

ejemplo, que no tiene comp etencias reales para investigar nada,

porque p ara eso ya está la Fiscalía, el Tribunal de Cuentas y

este parlamento, entre otros organismos? ¿De verdad hay que

destinar 33 millones de euros para mantener una tele p ública

que no ve nadie? ¿De verdad tenemos que destinar el dinero de

nuestros impuestos a subvencionar chiringuitos en vez de

destinarlos a los niños que requieren apoyo para poder

avanzar?

14 millones de euros  en altos cargos, cero euros en

profesores para los niños que más lo necesitan. ¡Qué

vergüenza!

¿Cómo creen que se consigue que un niño con autismo o

con p arálisis cerebral o con sordera o con ceguera o con

cualquier otra dificultad pueda aprender y avanzar para llegar

a hacerlo lo más autónomo posible? Sin los profesores de

apoyo que les adapten las actividades para que puedan

aprender, es t os niños quedan desatendidos y este tiempo que

llevan sin sus profesores de apoyo ya no van a recuperarlo

nunca.

Y no todos los padres pueden permitirse el lujo de p agar

terapias privadas  p ara que sus hijos puedan seguir avanzando,

por eso es tan importante que desde los poderes públicos se

garantice su atención integral, empezando por los profesores

de apoyo para estos niños . Más de la mitad de los niños con

necesidades educat ivas  especiales siguen sin la atención

necesaria para poder avanzar a día de hoy.

Y lo peor de todo es que la p revisión para el próximo curso

es continuar igual. Esta vulneración de derechos que se está

perpetrando con estos niños es una indecencia en una

comunidad autónoma que dispone de un presupuesto público

de 5.800 millones de euros y que no es capaz de destinar una

ínfima parte de este presupuesto para atender a estos niños, es

sencillamente miserable.

¿Así es cómo vamos a salir de esta todos juntos? Ah, ¿y  lo

de no dejar nadie atrás, qué pasa, que los niños con

necesidades educativas especiales no son nadie, no existen

para este gobierno?

Cuando emitan sus votos piensen en cuántos niños

seguirán pasando las horas  en los colegios perdiendo el

tiempo, sin poder avanzar ni aprender, con el perjuicio que eso

les ocasionará en su futuro.

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias , Sra. Ribas. Per part del Grup Parlamentari El Pi

Prop osta per les Illes té la paraula la Sra. Sureda, per un temps

de cinc minuts.

LA SRA. SUREDA I MARTÍ:

Gràcies, president, senyores i senyors diputats. Sra. Riera,

ja li anuncio que el nostre vot serà favorable a aquesta

p rop osta. Va en la mateixa línia de la que nosaltres vàrem

presentar a la Comiss ió d’Educació, Recerca i Cultura, dia 11 de

març d’aques t  mat eix 2021, una proposta que vàrem presentar

des d’El Pi i que també ho férem en el mes de setembre, perquè

vàrem veure la preocupació que hi havia en aquest tema.

Aquell dia, ja des dels grups que donaven sup ort al Govern

ens varen dir que d’aquests 6.000 nins amb necessitats

educatives especials que anaven a centres ordinaris, nins que

a cursos ant eriors  rebien un suport de professionals

especialistes, no s’havia rebut aquest suport perquè s’havia

tutoritzat aquests especialist es  a les aules. Com dic, en aquella

comissió els grups que donaven suport  ens varen dir que

s’havien fet moltes p asses durant els darrers anys en tot aquest

tema, a tota l’escola inclusiva; una escola que atén la diversitat;
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una escola que ajuda a tenir cada alumne el que necessita per

poder superar aquests entrebancs.

I jo pens, i supòs que en aquell moment també la Sra. Pons,

i els he de dir que sí que s’han fet passes, però que aquestes

passes, desgraciadament i per mor de la crisi de la COVID, són

p asses que s’han tornat enrera, i molts d’aquests nins han

tengut  un tall en aquest suport que se’ls donava i que ara no

tenen.

Com dic, fa més d’un mes que s’aprovà aquesta iniciativa i

com que s’ha vist que no s’han fet canvis, que el Govern no ha

repensat, volem seguir reivindicant i demanant que se solucioni

aquest problema.

M’han de permetre que faci referència a aquesta plataforma

de famílies afectades  p er les retallades de suport educatiu de

les nostres Illes, vàrem poder parlar amb elles, que supòs que

els diferents grups parlamentaris han tengut la p ossibilitat de

p oder-hi parlar. També sabem que varen parlar amb el conseller,

hi ha casos que ens han dit que sí que p odem posar damunt la

taula, com Noa, que era un nin que amb les ajudes d’aquests

especialistes tenia bones notes i podia avançar, però, per falta

d’aquest suport durant aquest curs, les notes han baixat, han

estat dolentes. La tutora ja ha avisat que seria necessari repetir,

però per a ell, pel suport que li donen els companys de la seva

edat, els nins que han anat sempre amb ell, no faran que

rep et eixi,  baldament no hagi tengut cap recurs per poder dur el

mateix ritme que la resta de companys.

Altres nins que sí que han hagut de rep et ir curs i aquesta

pèrdua dels amics  els  ha suposat una baixada molt grossa en el

seu nivell. I així un seguit de casos de famílies que,

desgraciadament, i per molt que diguin, han denunciat i encara

ara denuncien; hi havia unes 140 famílies, ara ens poden dir que

els formularis  han baixat a 40, però és perquè es gent que està

desmoralitz ada, cansada de lluitar i veuen que no es fan passes,

que no es resol aquest problema que tenen amb els seus fills.

Ens agradaria posar damunt la taula, i ja comunic que

aquesta sèrie de pregunt es  que ens fan des de la plataforma les

passarem per escrit, perquè evidentment ara el conseller i la

conselleria no ens les passaran, però són preguntes on mostren

la desesperació per saber quants professionals de suport

segueixen exercint a dia d’avui com a tutors i que, per tant, han

deixat d’atendre les seves funcions específiques i sobretot han

deixat d’atendre aquests alumnes amb aquestes necessitats.

Quines conseqüències poden dur per a aquests nins

aquesta mala decisió? Quantes famílies han hagut de renunciar

a la inclusió dels seus fills a causa de la pandèmia i bé han

hagut de renunciar a la part social i de convivència amb els

seus iguals, com p oden ser aquests aproximadament 500

infants que anaven a educació especial o a aules UEECO, o que

han hagut de renunciar a avançar per falta d’aquests

professionals?

Des de la plataforma volen recordar a l’administració que no

atendre l’atenció individualitzada i així com toca, tots aquests

nins i nines amb discapacitat, és violar els  seus drets

fonamentals, així com ve recollit a la Convenció dels drets de

les persones amb discapacitat i ratificat pel nostre país des de

fa més de dot z e any s . Parlam de delicte, en general, el que

suposa vulnerar aquests dret s , p erò, en concret, en aquests

nins que necess iten aquestes ajudes en educació i no les

tenen.

Aquestes famílies s’han unit, igual que nosaltres, per

intentar donar solució a aquest conflicte i a aquest sofriment.

Per tant, donarem suport a aquesta proposta, a veure si el

Govern entén que hi ha canvis que no són acceptables, passi

el que passi.

Gràcies, president.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Sureda. Per part del Grup Parlamentari Mixt té

la paraula la Sra. Tur, per un temps de cinc minuts.

LA SRA. TUR I RIBAS:

Gràcies, vicep resident, bones tardes, de nou. M’agradaria

començar i fer una petita introducció, Sra. Riera, nosaltres

donarem suport a una part d’aquesta propost a s i vostè accepta

votació separada, evident ment . El que passa és que

m’agradaria començar per dir que dins el nostre vot, una part

favorable i una no, hi ha també una esmena en aquest cas a la

totalitat d’aquesta proposta en un aspecte concret, i és quan

vostè, en la redacció d’aquesta proposta, constantment parla

de retallades i fa referència a retallades  crec que a tots els punts

i als antecedents. Nosalt res  amb això no hi estam d’acord,

nosaltres amb això no hi estam d’acord, i ho vull explicar; vull

explicar que no hi estam d’acord perquè no és cert que el

Govern de les Illes Balears hagi retallat en el seu pressupost

docents, de manera global, ni docents  específics a cap àmbit,

això és així i vostè ho sap.

I crec que hagués estat de justícia també, p er ser més

rigorosos amb la proposta, no fer referència a una situació tan

dràstica com la que tenim en aquest moment de pandèmia a tots

els àmbits, però també a l’educatiu, que és el que tractam ara,

no fer referència a retallades com si realment darrera aquesta

situació hi hagués una situació real de retallades , p erquè en el

pressupost podem contrastar que això no és cert.

Dit això, és cert també que hi ha moltes famílies que

p at eixen, t ambé molts docents que pateixen, p erquè,

evidentment, la situació que tenim no és plat de bon gust per

a ningú, per a ningú, i davant d’uns recursos limitats, que vost è

sap  molt bé què és també tenir els recursos limitats, tot i que ha

t engut la sort de no haver-se de trobar directament amb la

ges t ió d’aques ta situació, com jo mateixa, vost è sap

perfectament que amb recursos limitats s’han d’es t ablir

prioritats. I aquí la prioritat ha estat fer més grups, desdoblar

classes, cosa que jo crec que ha estat una mesura absolutament

encertada i jo defens sempre aquesta decisió p er part del

Govern, sempre, perquè crec que ha estat una decisió

encertada.
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Igual que defens  sempre des d’aquest faristol i des d’on faci

falta, i que m’agradaria que també algú des de l’oposició algun

dia fes un petit exercici d’humilitat i ho p ogués reconèixer, la

conselleria haurà fet coses més bé i d’altres malament, però el

que està clar és que si hem pogut pràcticament arribar al final

d’un curs, perquè som ja al tercer trimestre, encarant el final de

curs , i tot ha transcendit jo diria que amb relativa gran

normalitat resp ect e del que podíem pensar en el principi de

curs, és perquè hi ha hagut famílies molt entregades, alumnes

molt entregats, docents molt ent regats i una conselleria que ha

posat les eines. Si no hi hagués hagut la força de tothom això

no hagués estat possible, i jo crec que s’hauria de reconèixer

d’una vegada per totes.

I ara ja, dit això, acab amb la meva intervenció i referint-me

als punts concrets de la demanda. Les demandes que aquí

vostès traslladen també ens han arribat a nosaltres a través de

p ares i mares, famílies dels diferents alumnes dels cent res

educatius de la nostra illa, Formentera, dels públics, dels

públics, de la privada no sabem res, el que sí sabem de la

privada és que en molts casos els cent res d’educació privada

no tenen aquests professionals, alguns centres no en tenen

cap, cosa que també podríem debatre un dia, aquí queda.

I els pares i mares de l’educació pública, per dir-ho d’alguna

forma, sí que ens han fet arribar aquesta preocupació, ens la

feren arribar ja abans d’aprovar els pressuposts autonòmics

d’enguany, i per això vàrem portar esmenes  a aquesta cambra

i varem demanar més professionals d’atenció als alumnes amb

necessitats específiques. I es va millorar la situació de

Formentera substancialment.

Segueix sense ser bona, perquè, és cert, s’han hagut de

redistribuir els recursos que hi havia. I consideram, com vostès

traslladen aquí, que és necessari reforçar aquests especialistes.

Per això, nosaltres votarem, d’una banda, en contra del

primer punt, perquè pensam que és un punt fet des  dels retrets

i em sap greu que la tònica semp re hagi de ser aquesta, per tant,

el primer punt no el votarem a favor.

En el segon p unt , nosaltres estam disposats a votar-lo a

favor, però li demanaríem una cosa, Sra. Riera, que jo crec que

és molt raonable, vostès, i jo ho entenc perquè de setembre fins

ara ha plogut  molt ja, vostès aquí parlaven, abans de finalitzar

el mes  de setembre, del curs 20-21, de manera immediata, i jo

crec que quan parlam d’aquests recursos , ara, avui, avui per

avui tendria més sentit parlar del curs vinent, no sé si vostès hi

estan d’acord, jo crec que és raonable. Jo aprofit per fer-li

aquesta esmena in voce, si allà on vostè parla “de forma

immediata i, en tot cas, abans de finalitzar el mes de set embre

del curs 20-21", parlàssim “a partir del curs vinent”, jo crec que

seria més raonable, i nosaltres ho acceptaríem.

I després, en el tercer nosaltres hi votarem a favor.

Però, ja li dic, m’agradaria molt que quan parlam d’aquestes

qüestions no fos sempre des de l’esperit de retret s , que no

només els caracteritza a vostès, sinó que també caracteritza

VOX sovint, quan parlam d’educació o quan parlam d’infància,

com si el Govern fos un dimoni, un dimoni amb banyes pervers

que no té altra finalitat ni objecte que castigar la població. Crec

que no és de rebut, no és de rebut, facin una reflexió, per favor.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Tur. Per part del Grup Parlamentari Socialista té

la paraula el Sr. Mascaró, per un temps de cinc minuts.

EL SR. MASCARÓ I BOSCH:

Sí, gràcies, president. Bon dia, diputats i diputades. Bé, crec

que alguns  dels companys i companyes que m’han precedit ja

han fet una exposició prou clara del contingut d’aquesta

proposició no de llei. Des del Grup Parlamentari Socialista

també farem un vot contrari perquè pensam que la proposició

no s’ajusta ni a les mesures ni als termes de la realitat actual.

La veritat és que a un encara li sorprèn veure com el Partit

Popular és capaç de present ar proposicions no de llei acusant

de retallades. Se li podria detallar la gestió que va fer el Partit

Popular de l’anterior crisi, però crec que a hores d’ara ja no

queden dubtes entre la ciutadania de com s’afronta una crisi de

govern des del Partit Socialista o des del Partit Popular.

(Alguns aplaudiments)

Ens  p odem situar a la situació actual, a l’any de la COVID,

que ha tensat qualsevol sistema i també l’educatiu, on els

cent res educatius han aguantat i han superat amb nota aquesta

situació. Les escoles han estat un exemple per a la resta de la

societat de superació, d’organització i d’aprenentatge de tots

i també de salut.

Eren moltes les veus que pronosticaven una catàstrofe i que

preferien tancar-les, també les veus  del Partit Popular. El temps

ha donat raons a uns i a altres. Les escoles s’han mantingut

segures. Ara més s’ha reforçat en la seguretat amb el procés de

vacunació i duim quatre setmanes sense cap positiu d’un

docent. 

Record açò perquè la proposició no de llei parla de falta de

respecte i implicació de la conselleria cap als fillets i les fillet es

amb necessitats especials. Crec que el Partit Popular hauria de

ser conseqüent i destacar aquesta seguretat que hi ha a les Illes

Balears perquè també hi ha tota una feina de planificació i

d’organització ent re la conselleria i la comunitat educativa, una

situació que és ben diferent, per exemple, a la de Múrcia on

governa la dret a des de fa anys i els alumnes d’infantil i

primària segueixen en semipresencialitat. 

Si almanco no volen destacar el paper de la conselleria, tot

i que vostès haguessin tancat de ben prest les escoles,

destaquin-ho per aquest esforç que s’ha fet de la comunitat

educativa per tirar aquest curs endavant.

Per altra banda, parlen de les ràtios, les ràtios a les Illes

Balears , digui-li al Sr. Company que ahir en roda de premsa va

dir que no havien baixat, sí han baixat. Digui-li-ho perquè vostè

mateixa aquí a la proposició no de llei ho posa, ho posa quasi
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en negatiu, però queda constància que les ràtios han baixat. I

no han baixat només aquest curs, vénen baixant  des de fa

temp s , s ’ha baixat curs a curs augmentant la inversió i

augment ant  també el nombre de docents, docents que abans sí

que s’havien retallat i que s’han hagut de recuperar en aquests

anys anteriors. 

Aquest curs mateix, com vostè sap, s’han incorporat 560

docents sense comptar les substitucions i les substitucions del

grup exprés. Amb l’organització de l’esp ai i amb l’augment de

docents s’han seguit baixant les ràtios, i aquest a baixada -ja

s’ha comentat- ha estat motiu d’una atenció més personalitzada

d’alumnes, que era una mesura molt demandada per la

comunitat educativa.

Des del Grup Parlament ari Socialista creim en l’atenció a la

diversitat d’una manera inclusiva i prevenint  amb equitat.

Aquesta atenció és especialment important en l’educació

infantil per al desenvolupament global de les capacitats dels

infants, per poder compensar i prevenir les  desigualtats.

Primària també ho és en la prevenció de les dificultats i amb

mecanismes de reforç i metodologies adaptades. O bé mateix en

secundària garantint un sistema global d’orientació educativa

que permeti als alumnes millorar en el procés d’aprenentatge

amb una integració ordinària, inclusiva. 

I no, senyors del Partit Popular, la LOMLOE no eliminarà els

centres d’educació especial, p er molt que vostès ho tornin a

assenyalar i es pugui potenciar aquesta integració ordinària de

què li parl. 

A més de baixar les ràtios li puc anomenar diferents mesures

que s ’han adaptat durant aquest any per al suport educatiu:

s’han modificat les instruccions a tot el personal de suport

intern i extern dels cent res per millorar l’atenció durant i

posteriorment  a la p andèmia; el nombre de docents

especialistes d’atenció a la diversitat PT, AL i AD de suport

educatiu no s’han reduït ,  no hi ha hagut les retallades que

vostè diu, s’han augmentat en 20 professionals més; s’han

incorporat 15 PT i 10 AL al programa PROA PLUS; també 8 i

mig orientadors PTSC més, que no poden fer tutoria ni classe

de manera que segueixen donant  el suport igual que ens anys

anteriors, en aques t s  moments ens situaríem en 1.230 PT, AL i

AD i 179 orient adors; professionals AT que no són docents,

Sra. Guasp, que realitzen el sup ort  com en anys anteriors;

suports especialitzats treballant com a l’any passat amb l’equip

d’alteració de comportament, amb l’equip  d’atenció de la

discapacitat visual, amb l’equip d’avaluació de les dificultats de

socialització i de comunicació, l’equip de comunicació de

llenguatge i ap renent at ge; les unitats voltants d’atenció

individualitzada també segueixen donant el mateix suport que

en els anys anteriors.

Vostè, Sra. Riera, a més de p arlar de retallades deia que la

conselleria no s’ha reunit amb les famílies, això és una afirmació

que és falsa, ho ha fet amb les famílies i ho ha fet amb la

FARSEB, ho ha amb Ningún niño sin terapia. 

En resum, senyors del Partit Popular, com els deia, totes

aquestes mesures que s’han pres en un any extraordinari, l’any

de la COVID, fent un esforç majúscul, que potser a vostès els

pot semblar insuficient i que segur voldrien que no ho fos.

Crec que és important que es pugui consolidar aquest nou

impuls que s’ha fet en molts d’aspect es, i més que en podran

venir. Sabem que vostès estan més pels titulars que per les

propostes acurades i fan que sigui així...

(El Sr. President reprèn la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mascaró, vagi acabant, per favor.

EL SR. MASCARÓ I BOSCH:

... -sí, acab, president-, les...

(Algunes rialles)

... sabem que no estan per les prop ostes acurades i poden

seguir així si volen. No els esp eram en el dia a dia, sabem que

fan una política de titular a l’oposició i altres...

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mascaró, per favor, acabi.

EL SR. MASCARÓ I BOSCH:

... a les Illes volem seguir mirant cap endavant.

Moltes gràcies, president.

(Alguns aplaudiments)

(Se sent el timbre de crida per a votació)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies , Sr. Mascaró. Ara donam la paraula al grup

proposant. Té la paraula la Sra. Riera.

LA SRA. RIERA I MARTOS:

Gràcies , president. En primer lloc, des del Grup Popular

volem agrair als grups que donaran suport a aquesta iniciativa:

Ciutadans , VOX, El Pi i part del Grup Mixt MÉS per Menorca i

Formentera, i lamentar que els grups del Govern tornin a

rebutjar una demanda social, educativa dels més vulnerables

que, els he dit, no era política, era humana. 

És una llàstima, senyors de l’esquerra o senyors del Govern,

que quan no tenen arguments es girin cap a un alt re costat o

cerquin distreure l’atenció en governs de fa vuit anys, p erò s i

volen en parlarem. Saben què va fer el govern del Partit Popular

fa vuit anys? En podem parlar. Dia 23 de juny de 2011, pagar

deutes educatius de la Sra. Armengol...

(Alguns aplaudiments)
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... 8 milions d’euros als cent res  públics i concertats,

endarreriments socialistes. 6 milions  d’euros de transport

escolar, endarreriments socialistes. 10 milions d’euros de deute

d’energia elèctrica, aquesta energia elèctrica que avui els

preocupa tant; deutes socialistes. Deutes de discapacitats, que

el primer dimarts que governava el Partit Popular varen venir a

la porta del Parlament a reclamar que els ho pagass in, deutes

socialis t es. Deutes seves, senyors del progrés, vostès que no

deixen ningú enrere deixen molts de deutes socialistes dins els

calaixos.

Saben què va fer el govern del Partit Popular l’any 2014

després de pagar i pagar? Incrementar el pressupost d’educació

un 5%; 373 p rofessors nous que varen trobar vostès l’any

2015; ampliar els concerts educatius destinats a alumnes amb

necess it ats especials, per exemple els nins plurideficients de

Mater Misericordiae o nins autistes de Gaspar Hauser, o les

aules UEECO que faltaven en aquesta comunitat després del

Govern socialista; invertir en el centre de Son Ferriol, que queia

de goteres i falta de mant eniment, aquest centre que ara els

t itlla d’incapaços a vostès perquè han retallat el suport als nins

especials; increment ar l’estructura d’auxiliars tècnics educatius

amb 35 places d’estructura, que no n’hi havia, d’estructura;

posar en marxa el programa d’alerta escolar per posar

desfibril·ladors a totes les escoles. Això feia el Partit Popular. 

Saben quants d’AT  tenien vostès el 2008? 186 AT. Saben

quants d’AT vàrem deixar al curs 2014-2015? 276 AT. 276 AT,

quasi el doble dels que varen posar aquests governs de

progrés, els governs dels deutes socialistes. Saben que vàrem

elaborar un protocol de detecció d’altes capacitats?, t ambé per

als nins de capacitats diferents, que vostès -els dels deutes

socialistes- ara apliquen.

Què ha fet vostè, amb sis anys, ara que es giren de costat?

Incrementar en valors absoluts, sí, clar que sí, només faltaria!

Perquè cada any incrementen 2.000 nins en els  cursos

educatius, com comenta sempre el conseller, però retallar, en

proporció del nombre d’alumnes nous que necessiten ajuda,

castigar-los encara més amb el confinament i la pandèmia. 

Dia 27 de setembre l’associació APIES d’Eivissa publicava

el que anomenava “dades de la vergonya”. Dades de la

vergonya. 43 docents de suport han assumit tutories  de grups

nous a Eivissa, un 41,7% a Eivissa. Alumnes NESE afectats a

Eivissa per això?, una mitjana de 17 nins per escola. 17 nins,

amb noms i llinatges. No són xifres, són nins  necessitats. 1.570

hores perdudes de suport cada setmana i 12 cent res

desesperats que demanen ajuda, a Eivissa. 

 El llistat de Mallorca. És innumerable a centres públics  i

concertats: El Vivero, no han cobert suport; Centre d’Educació

Primària Infant Felip Molinar, no en té; Mata de Jonc, tamp oc

no en té; Puig de Ros, tampoc; Camilo José Cela, tampoc; Sant

Jordi, dues hores per setmana, dues hores per setmana!; La

Salle, tampoc; Nova Cabana, tampoc; Col·legi de Pràctiques,

mitja jornada, per tota primària i infantil, mitja jornada per tota

primària i infantil als nins amb necessitats esp ecials, senyors

“de no deixar a ningú enrere”? 

Menorca: Mare de Déu del Carme de Maó, 10 nins  sense

suport; Verge del Carme, tampoc no en té.

I sí, senyors de l’esquerra, apostam per la inclusió. Però la

inclusió de la societat que és qui ha de ser inclusiva per als

nins, començant per aques t parlament, independentment del

cent re on s iguin, ordinari o especial. I sí, senyors de l’esquerra,

apostam per la llibert at ,  llibertat de les famílies que són les que

saben el que és millor pels nins, per als  seus  fills. Inclusiva sí,

especial també. 

I sí, senyors de l’esquerra, era urgent al mes de setembre

perquè les famílies es  p reocupen abans de començar el curs, no

com nosaltres que esperam que arribi aquesta iniciativa. Es

preocupen de si els seus fills tendran el sup ort  que necessitin

quan comenci el curs perquè el professorat es distribueix abans

que comenci el curs. 

I els ho he comentat, és una prop os t a humana, social, no és

política, no és de dretes, d’esquerres ni de centre, és una

proposta de la societat, de les famílies que tenen necessitats. 

I no, senyors de l’esquerra, no enganin la gent, hi ha 6.400

nins  amb necessitats i famílies que els escolten, no diguin que

tot va bé, no es justifiquin en l’esforç de l’escola per votar en

contra d’una proposta social. Perquè, tot va bé? Idò per què

ret allen suport a aquests nins?, per què prohibeixen?, per què

limiten?, per què anul·len activitats extraescolars?, per què

obliguen als nins  a mant enir-se en grups bombolla?, per què

obliguen als nins de les aules UEECO a no sortir a fer

activitats?, per què obliguen a la semi presencialitat?, per què

no contracten nous tutors per a tots, si tot va bé? 

És una llàstima, senyors de l’esquerra. Nosaltres

continuarem fent propostes posit ives  per millorar la seva

gestió. 360 propostes positives se li varen posar damunt la

taula a la Sra. Armengol p er part del president Company fa poc,

i no les va voler ni mirar. Seguirem fent  esmenes

pressupostàries per destinar part dels 5.400 milions d’euros que

tenen vostès de pressup ost a aquests nins que necessiten

ajuda i seguirem fent  cont rol pressupostari, encara, a pesar de

vostès. 

Gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT: 

Sí, aclareixi la t ransacció per poder saber exactament en què

consisteix. 

LA SRA. RIERA I MARTOS: 

Sí, gràcies, pres ident. Perquè consti en el Diari de Sessions,

nosaltres havíem fet  una esmena in voce d’eliminar el mes de

setembre però amb volunt at  de consens perquè ha de ser una

proposta de tots, el màxim possible, acceptarem que es

rectifiqui “abans de l’inici del curs que ve”, no “durant el curs
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que ve” evidentment, sinó abans  de l’inici que és quan

s’organitza el curs i així aconseguiríem el màxim consens. 

Gràcies, president. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT: 

Un cop finalitzat el debat procedirem a la votació. Farem

votació separada.

En primer lloc, votam el primer punt. Votam. 

25 sí, 29 no, 2 abstencions. 

Ara, abans de votar el punt número 2, els  deman si cap grup

s’oposa a la transacció feta d’introduir “abans de l’inici del

curs següent”, qualque grup parlamentari s’hi oposa?

Idò votam el punt número 2 amb aquesta transacció feta.

Votam. 

28 sí, 28 no, cap abstenció.

En aplicació de l’article 101, procedirem a repetir la votació.

Votam. 

28 sí, 28 no i cap abstenció.

LA SRA. RIERA I MARTOS: 

Sr. President. Si em permet , li puc demanar la paraula en

virtut de l’article 33, abans de fer la tercera votació?

EL SR. PRESIDENT: 

Sí, digui. 

LA SRA. RIERA I MARTOS: 

Sí, Sr. President. Com que p el respecte institucional i

funcionament de les votacions normalment compensam vots,

tenint en comp t e que no només falta un vot per part nostra, per

malaltia, sinó també un vot per part d’El P i,  volíem saber si seria

possible si ells consideren adient  demanar també una

compensació del seu vot positiu que falta. 

Gràcies, Sr. President. 

EL SR. PRESIDENT: 

Bé. Sra. Diputada, crec que no és competència ni d’aquesta

p residència plantejar aquest tema, vostès saben qui és present

i qui no és present i el tema de les  compensacions és un tema

dels grups parlament aris i, a més a més, ja estàvem dins la

votació que és un acte únic. 

Si vost ès  no han arribat a aquest enteniment, ho sent molt,

però ara procedirem a la tercera votació. 

Votam per tercera vegada. Votam. 

28 sí, 28 no i cap abstenció.

Per tant, queda rebutjat aquest punt. 

Passam a votar el punt número 3. Votam. 

26 sí, 28 no, 2 abstencions. 

III.2) Proposició no de llei RGE núm. 15551/20, presentada

pels  Grups Parlamentaris Socialista, Unidas Podemos i MÉS

per Mallorca, relativa a foment de la contractació juvenil. 

Passam al debat de la Proposició no de llei RGE núm.

15551/20, dels Grups  Parlamentaris Socialista, Unidas Podemos

i MÉS per Mallorca, relativa a foment de la contractació juvenil. 

Començam amb la int ervenció dels grups parlamentaris que

han p resentat conjuntament la iniciativa i començam amb el

Grup Parlamentari Socialista, té la paraula el Sr. Fernández. 

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO: 

Gràcies, Sr. President, bones  t ardes a tots i a totes, senyors

i senyores diputades.

Què vols ser de gran? Aquesta és la pregunta que rep etim

constantment als nostres nins i nines. Des de ben petits ens

fan somniar amb el que volem ser de majors i quan som grans

la realitat és que només tenim espai per al que podem. Si els

escoltam els joves  p odem sentir que ells i elles ens diuen que

què volem ser de grans?, idò volem ser una generació que

pugui afrontar el seu p otenciar, aprofitar el seu potencial; una

generació que no tinguéssim al pas del t emp s  l’únic

acomp any ament  de les  lament acions per la p èrdua

d’expectatives, per la pèrdua d’oportunitats, en definitiva, per

la pèrdua d’un objectiu vital.

Aquest és el perill al qual ens enfrontem, l’angoixa que

assola tota una generació. Ja no és  el que vull ser de gran, ja és

el que vull ser ara, perquè el moment ha arribat ara, en aquest

moment, t ot a una generació que s’ha d’enfrontar a una realitat

que en moltes ocasions és frustrant.

“Somos una generación formada, nos hemos hecho unas

expectativas de futuro y vemos como en muchos casos no se

van a cumplir”. Aquesta és la visió d’un conegut de

continguts digitals que arriba a milers de persones, i té molta

raó, els han dit que s’esforcin, que estudiïn molt, que arribin a

la Universitat, perquè tendran un fut ur assegurat. I encara que,

evidentment , p er a això és indispensable una major formació, és

indispensable i obre moltes persones, la realitat és que no ha

estat una garantia. I molts i moltes joves  se senten perdudes i

la clau és que tenen, tenim por a avançar, perquè no sabem si

en fer-ho trobarem terra sota els nostres peus.

I el que ha canviat resp ect e d’altres generacions és

l’expectativa de fut ur, els joves som uns dels principals

perjudicats per la crisi de la COVID-19, manca de feina estable,
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de bones condicions laborals i una taxa d’atur que ens

preocupa a tots i a totes. A més hi hem de sumar una dificultat

clara i és que també som els principals perjudicats de la

p assada crisi econòmica, ens hem convertit, com repetim molt es

vegades, en una generació entre crisis.

Per aquest motiu és essencial que els responsables públics,

els representants polítics ens comprometem a capgirar de veres

aques t a s ituació. I no, no tots els governs són iguals, el Govern

de Francina Armengol ha fet feina de valent durant els darrers

anys en polítiques encaminades a pal·liar aquesta situació i a

generar oportunitats. I en el moment més cru de la pandèmia el

Pla de xoc per a l’ocup ació, de 72 milions d’euros, del Govern

de les Illes Balears, posa com a prot agonis tes els joves de la

nostra terra.

Unes mesures ràpides: 6 milions de cont ractació directa amb

el Pla Reactiva; 16 milions de formació dual, majoritàriament

dirigida a les persones joves; o l’anunci també de la posada en

marxa d’una nova convocatòria del programa Joves Qualificats.

Des del Grup Parlamentari Socialista i de la resta de grups

parlamentaris que donen sup ort  al Govern presentam aquesta

iniciativa amb l’esperit constructiu i de consens, volem afavorir

que la generació més preparada de la nostra història t engui

també oportunitats laborals de qualitat, que els permetin

desenvolup ar un projecte vital propi. I aquesta iniciativa la

presentam amb dos objectius clars: primer, fomentar la

contractació de les persones  joves a la nostra comunitat

autònoma; i segon, lluitar contra la precariet at  laboral

estructural d’aquest col·lectiu, garantir-los unes condicions de

treball dignes.

Una de les mesures d’aquesta prop os ició no de llei és

l’impuls del contracte de relleu que, com saben, fomenta que les

empreses puguin contractar menors de 30 anys per suplir

treballadors  que es troben a punt de jubilar-se. Parlam també de

bonificacions per a les empreses que contractin de manera

indefinida i a jornada completa menors de 30 anys, i diem

indefinida i a jornada completa perquè això és  el que genera

estabilitat per poder emancipar-se. Parlam també de l’impuls

d’un programa com és el de Joves Qualificats, que ha permès,

des de la legislatura passada que milers de joves  de les nostres

illes hagin pogut tenir una primera exp eriència laboral d’allò que

han estudiat i amb una condicions dignes.

I no podem oblidar tampoc que tenim un deute amb milers

de joves que han patit un exili laboral i han hagut de partir de

la nostra terra, hem de generar oportunitats perquè tornin i

evitar en el temps un nou èxode de talent.

Mirin, estam cansats de viure en una crisi constant, plena

d’incerteses, parlam del futur de tot  el p aís, no només

d’aquesta generació, sinó de tot el país i de les generacions

que vendran després de nosaltres. Mirin, no hi ha espai per

resignar-se, no podem permetre que aquesta generació sigui

una generació oblidada, sigui una generació perduda i és a les

nostres mans, i això és el que demanaria als grups parlamentaris

d’aquesta cambra, que se sumessin, que estiguin a l’alçada,

que donin suport a aquesta iniciativa, fins i tot aquells que

quan varen tenir l’oportunitat no ho varen poder fer.

Hi som a temps i depèn de nosaltres. Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Fernández. Per part del Grup Parlamentari

Unidas Podemos té la paraula la Sra. Martín.

LA SRA. MARTÍN I PERDIZ:

Gràcies, president i bon dia a tothom. Quina millor feina

podríem fer des  d’aquest parlament que vetllar perquè les

generacions que ens venen darrera tenguin millors  condicions

de vida, de treball, d’oci, un millor planeta que el que tenim

nosaltres? El jovent del nostre país va haver de sentir en el

Congrés dels Diputats, no fa tants d’anys, com una diputada

del Partit Popular atribuïa l’emigració forçosa de tants i tants

joves qualificats que t enien esperit de ventura, en lloc de

reconèixer la taxa d’atur, la precarietat i la manca de llocs de

feina per a milers de joves que, amb molt d’esforç per part seva

i de les seves famílies, havien estat una de les generacions

millors formades del nostre país.

Menyspreu i manca de polítiques adreçades als joves, això

és el que ha caracteritzat els governs de dretes.

Ara tenim l’oportunitat i l’obligació de demostrar que som

capaços d’aplicar polítiques cont undents a favor del jovent a

nivell educatiu, laboral i social. Cal acabar amb la discriminació

dels joves LGTBI; erradicar d’una vegada per totes les

violències masclistes; facilitar l’accés a una educació pública

de qualitat a tots els  nivells i, per descomptat, erradicar la

precarietat laboral i l’atur en aquest col·lectiu.

Amb referència a la formació universitària voldria destacar

la t asca que ha fet el ministre Castells, que ha aconseguit que

el curs vinents es rebaixin les taxes universitàries,...

(Remor de veus)

... una de les principals barreres d’accés que té el jovent

provinent de famílies  amb manco recursos. A Espanya no han

de t enir accés a la formació de qualitat i universitària només els

fills dels rics.

En relació amb l’atur i la precarietat dels joves, des d’Unides

Podem treballam de valent per aplicar mesures contundents

respecte d’això. Evidentment, som cont raris, i així ho vull

manifestar, a l’increment  de l’edat de jubilació, en coherència

evidentment amb les  condicions laborals penoses de molts

oficis a la nostra terra, digui’m p er favor si un picapedrer pot

estar a una bastida fins als set anta anys, o també perquè l’Estat

agafaria la incorporació del jovent al món laboral.

Hem de destacar que l’atur juvenil està directament

relacionat amb l’atur general als països, com bé destacava el
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secretari d’economia de Podem Nacho Álvarez, fa molts pocs

dies. Cal actuar enfront  de l’atur estructural que ja existia al

nostre país i sobre el contextual que ha generat la pandèmia,

que ha colp ejat especialment aquelles comunitats autònomes

més vinculades al monocultiu turístic.

Així doncs , avui presentam aquesta iniciativa, juntament

amb el PSIB i M ÉS per Mallorca, que recull diverses mesures

p er millorar la culpabilitat del jovent i disminuir la precarietat

laboral d’aquest grup, com per exemple en instar el Govern

d’Espanya a actualitzar el contracte de relleu en els  sectors

econòmics actuals i bonificar la seva utilització quan ell o la

rellevis t a s igui menor de 30 anys i fer especial incís en sectors

envellits o en persones properes a la jubilació.

Imp ulsar reduccions i bonificacions a les empreses que

contract in treballadors de menys de 30 anys amb figures

laborals estables, com el contracte indefinit i jornada completa.

Incrementar la dotació pressupostària a les comunitats

autònomes pel que fa al sistema de Garantia Juvenil.

Continuar impulsant iniciatives encaminades a una major

inserció laboral de les  joves i dels joves en unes condicions

dignes com, per exemple, el programa Joves Qualificats.

Iniciatives per tal de facilitar la tornada a les Illes Balears de

joves  qualificats que han hagut de partir fora de les Illes per

manca d’oportunitats laborals i evitar, sobretot, nous èxodes de

talent, no podem prescindir de ningú.

Crear un segell de responsabilitat social jove. I vull fer un

especial èmfasi en la vigilància especial sobre les condicions de

les ofertes laborals dirigides a persones joves , en p articular

s’ha de vetllar per la desaparició de la cobertura de places

laborals  a través de voluntaris que solen amagar contractacions

fraudulentes.

En relació amb les esmenes presentades per diversos grups

polítics, vull dir que a totes les donarem suport ja que van en

la línia que propugnam, per una banda, de foment de l’ocupació

i, per una altra, de disminució de la precarietat en aquest

col·lectiu.

El jovent  espera i mereix que aquest parlament treball i per

a ell i des d’Unides Podem així ho farem i convidam la resta de

grups a sumar-se a aquesta iniciativa. Gràcies, president.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Martín. Pel Grup Parlamentari MÉS per

Mallorca té la paraula el Sr. Mas.

EL SR. MAS I TUGORES:

Gràcies, p resident, diputades, diputats. Bé, la qüestió de

l’ocupació juvenil, el problema de l’atur juvenil, la precarització

del treball que duen a terme les joves i els joves , la dificultat per

ser valorats com es mereixen la gent jove formada i qualificada

són temes que fa dècades que són damunt la taula i que cada

vegada que hi ha una crisi s’agreugen i que cada vegada que

hi ha una crisi, treballadores i t reballadors, en especial la gent

jove, p erd qualitat laboral. Per tant, qualitat de vida i

perspectiva de futur, per això és imprescindible blindar

l’estabilitat i la qualitat laboral per a totes i tots els treballadors,

però, sobretot, per als més joves.

No pot ser que els nostres joves s’incorporin tard al mercat

laboral,  a més, ho facin en precari, amb contractes de poques

hores i inestables. Ja sabem que això, desgraciadament, sempre

ha estat així, però la crisi del 2008 ho va agreujar i no ho vàrem

corregir a la sortida de la cris i.  I ara hem tornat fer passes enrere

com els crancs, la veritat, la nostra gent jove no es mereix

aquest maltractament i aquesta deixadesa.

Per això aquesta iniciativa, per evidenciar els problemes

laborals que pateixen, perquè la gent jove del país es mereix que

en parlem aquí, en seu parlamentària, que arribem a acords i que

enviem un crit d’alerta tant al Govern de l’Estat com també al

Govern d’aquí; que ens preocupam molt per la seva formació i

molt poc per la incorporació digna al mercat laboral. Per això,

com deia, aquesta iniciativa.

T ot  i que la proposta té vuit punts, en el fons és  una

proposta senzilla, bàsicament parla de qualitat laboral en la

durada de la jornada i del cont racte. És necessari anar cap a

contractes a jornada completa i indefinits, per això hem

d’incentivar aquest tipus de contractes i les empreses que els

facin.

També parlam del talent fugit durant la cris i del 2008 per

manca d’oportunitats laborals atractives, però sobretot que ara

no en parteixi més, aquest a vegada ha de quedar aquí, tota la

matèria gris la necessitam per sort ir d’aquesta crisi ràpid i bé,

diversificant l’activitat i repart int  la riquesa. És necessari que

l’Estat doti les comunitats de pressupost, sense pressupost no

hi ha sobirania i sense sobirania no hi ha polítiques actives

arrelades en el territori; necessitam pressupost per tirar

endavant programes com el de Joves Qualificats, allà on, des de

la dignitat laboral, s’adquireix experiència treballant  un cop

t’has format, ja sigui a la Universitat, ja sigui a una FP.

Creiem també que qui primer ha de donar exemple és

l’administració pública, per això els contractes  públics, dins els

marges que ens permeti la llei, han de fomentar la cont ractació

juvenil.  Com deia, assegurem el futur a la gent jove, facem tot

el p ossible per a la seva incorporació amb dignitat al mercat

laboral, que el Govern de l’Estat doti de pressupost les

comunitats per poder dur a terme polítiques actives d’ocupació

juvenil i donem llum des de l’administració pública, que els

joves i les joves del país bé mereixen la nostra atenció i esforç.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)
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EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Mas. Ara correspon la intervenció del Grup

Parlamentari Ciudadanos per defensar les esmenes RGE núm.

4100 i 4101/21, té la paraula el Sr. Pérez-Ribas.

EL SR. PÉREZ-RIBAS I GUERRERO:

Gracias, presidente. El desempleo juvenil es  uno de los

problemas más graves de España y tiene un carácter de

problema estructural, ya no es un fenómeno solo de la crisis. Y

en Baleares el porcentaje en paro de menores de 25 años es del

41,26% en el último trimes t re de 2020, por encima de la media

nacional, que está en el 40,13%. Y ello es debido,

principalmente, a la temporalidad de los contratos que t ienen

los jóvenes en nuestras islas.

Nos estamos jugando el progreso, la prosperidad de

nuestra sociedad y en Ciudadanos estamos  focalizados en

trabajar para buscar soluciones para que nues t ros jóvenes

puedan desarrollar su proyecto de vida.

Hace dos semanas, a propuesta del Grupo Parlamentario

Ciudadanos, se aprobó una iniciativa en Comisión de Economía

para la creación, atracción y retención de talento, con puntos

como instar al Govern de les Illes  Balears a impulsar el

incremento de inversión p ública y privada destinada a I+D+I

para que alcance lo antes posible el porcentaje el 2% del PIB de

Baleares. Y ahora estamos a la cola de España, que no llegamos

ni al 0,5.

Impulsar también, en coordinación con el Ayuntamiento de

Palma y el consejo insular, un distrito de innovación puntero en

la zona de Nou Llevant , cons ideramos que es una

infraestructura básica para solucionar en la medida de lo

posible el problema del desempleo juvenil.

También pedíamos, y se aprobó, que se impulse la creación

de nuevas líneas de FP que combinen las áreas tecnológicas y

digitales con sistemas, con áreas de ingeniería, salud y turismo

ya existent e, y también se aprobó dar estabilidad a los

p royectos y programas de investigación que se desarrollan

actualmente en nuestras islas. Y presentaremos más iniciativas

en este sentido.

Sobre la iniciativa que debatimos hoy y que presentan los

grupos que dan apoyo al Govern, votaremos a favor,

evidentement e, p ero sí que me gustaría hacer algunas

puntualizaciones. Valoramos positivamente el programa como

Joves Qualificats, ahora bien, estaría mejor si se controlara

mediante indicadores, porque nos encontramos con un gran

número de plazas que no se cubren como consecuencia de que

muchas entidades, en vez de at ender a la calificaciones con

mayor número de desempleo en su territorio, buscan cubrir las

necesidades laborales de cada institución. Dándose la paradoja

de que presentan p ues t os a cubrir en muchos casos sin haber

jóvenes en el territorio cualificados  p ara ello. Se debería

adecuar la formación a las necesidades reales del empleo, para

empleos actuales y para empleos futuros.

Con respecto al sello de responsabilidad social,  p ues este

sello ya se ha creado, en todo caso lo que se haría es ampliarlo

y darle mayor impulso; recordemos que el programa de Garantía

Juvenil que cuenta desde sus inicios con un sello que ya en su

momento el Ministerio de Empleo y Seguridad Social ha puesto

en marcha en el ámbito de sus competencias en materia de

responsabilidad social, y que recibirán aquellas entidades que

se adhieran como reconocimiento a su contribución.

Presentamos dos enmiendas: una, la primera, para que los

jóvenes  en riesgo de exclusión social, que es uno de los

mayores retos de la p olítica de empleo, puedan acceder a este

primer empleo, ya que presentan las  mayores dificultades para

obtener y mantener un puesto de trabajo de calidad. La

enmienda, literalmente, dice que “El Paramento de las Illes

Balears insta al Govern de las Illes Balears a implement ar

iniciativas p ara favorecer la contratación de jóvenes en riesgo

de exclusión social y  de jóvenes  en s it uación de

vulnerabilidad”. Es curioso que sea un partido de centro el que

hace esta propuesta.

Y la segunda enmienda que present amos es que las

prácticas de empresa, imprescindibles para la formación dual,

mediante contrato de formación y aprendiz aje, que pueden

verse paradas por la situación actual de empresas derivadas de

tener trabajadores en ERTE, p ues , se busquen fórmulas para

que puedan seguir estas empresas trabajando con los jóvenes. 

La enmienda literalmente dice: “El Paramento de les  Illes

Balears insta el Gobierno central a plantear soluciones para

evitar que se paralicen posibles contratos de formación y

aprendizaje para jóvenes en prácticas de empresa por formación

dual en empresas con trabajadores adheridos a ERTE”.

Manifestamos también que votaremos a favor de las otras

enmiendas que se han introducido en esta proposición no de

ley del Grup o Parlament ario MÉS per Menorca que

cons ideramos adecuadas y esperamos que esta proposición no

de ley salga aprobada con el máximo consenso en este

parlamento.

Muchas gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Pérez-Ribas. Ara correspon la

intervenció al Grup Parlamentari Mixt per defensar les esmenes

RGE núm. 4102/21 i 4103/21. Té la paraula el Sr. Castells.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sr. President. Abans d’expressar la posició

sobre el text concret de la proposició no de llei deixi’m fer-li, Sr.

Fernández, una reflexió. És clar, jo ho faig moltes vegades quan

es parla d’aquestes polítiques de promoure l’ocupació. 

La quantitat d’ocupació que tindrem i la qualitat d’ocupació

que tindrem dependrà de la quantitat d’empreses que tinguem

i de les característiques d’aquestes empreses, és a dir, si volem

que els joves qualificats de les  Illes  Balears trobin feina a les
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Illes Balears  haurem de promoure un teixit d’empreses a l’àmbit

de la t ecnologia, de les energies renovables, de les

telecomunicacions..., és a dir, sectors que necessitin mà d’obra

qualificada. 

Mentre no canviem aquest panorama empresarial i, per tant,

la major part de les empreses de les Illes Balears siguin

intensives en l’ús de mà d’obra poc qualificada, l’únic destí

possible dels nostres joves qualificats és l’emigració laboral o

la funció pública, a grans trets aquest és el panorama.

Aleshores, nosaltres evidentment es tem totalment a favor

del que vostè proposa aquí, però si realment el seu grup pensa

això hauria de tenir una aposta molt més decidida i molt més

desacomplexada per canviar el model perquè, és clar, vos t è em

diu això, però fa quatre dies l’única solució que tenien a la crisi

econòmica era ampliar els hotels. 

Aleshores , crec que haurien..., fins i tot internament i amb

l’impuls  de la gent jove que hi ha al Partit Socialista hauria

d’empènyer els seus  líders a tenir menys por i a plantar cara a

unes dinàmiques que porten indefectiblement cap  a la migració

de la mà d’obra qualificada que tenim en aquestes illes.

Nosaltres som exportadors de mà d’obra qualificada, bé,

exportadors no perquè no rebem res  a canvi, o sigui som

emissors de mà d’obra qualificada i recept ors  de mà d’obra poc

qualificada, i aquest és el model que tenim.

Per tant, si volem anar cap aquí, cap al que defensa vostè,

el que hem de fer és aquest canvi de model perquè si no, l’únic

que fem són cures  p al·liatives, és a dir, la capacitat d’incidència

que tenim amb aquestes polítiques exclusivament liderades des

del sector públic..., per exemple, el Programa de joves

qualificats, escolti, tot el meu suport ,  però tenim un problema

amb el Programa de joves qualificats que és que aquests joves

van a treballar a l’administració pública i quan s’han acabat els

seus mesos de servei l’administració no els pot contractar, no

els  p ot  donar una altra ocupació. Per tant, estem gastant uns

doblers..., que és important evidentment que aquest s  joves

tenguin la seva primera ocupació, però que no garanteix un

futur laboral a aquests joves.

Per aquest motiu nosaltres vàrem presentar una esmena,

perdó, vàrem presentar una moció que es va debat re el mes de

setembre o octubre en què proposàvem que el programa de

joves..., és a dir, que s’introduïssin millores en el Programa de

joves qualificats de manera que les empreses del sector privat

també poguessin acollir-se en aquest p rograma i poguessin

contractar en pràctiques persones joves desocupades, a t ravés

d’aquest programa o a través d’altres fórmules , p erò feim front

a una problemàtica que si no comptem amb el sector privat que,

per dir-ho així, si m’ho permet, és l’economia real,  és el sector

que després els pot donar una altra ocupació o que si l’empresa

queda satisfeta amb el servei que han fet aquests joves puguin

prorrogar-lo dins de la mateixa empresa... el que estarem fent

són cures pal·liatives, fem cures pal·liatives, ajudant una mica

els joves que no tenen una feina d’acord amb el seu nivell

d’ocupació, ajudant-los uns  mesos a tenir una experiència

laboral, però realment a afavorir una inserció al mercat de

treball.

Quan vàrem presentar aquesta moció vostès varen votar en

contra d’aquest punt. Jo l’he tornat a p resentar com a esmena

i m’agradaria saber la seva opinió i saber si aquest cop hi

votaran a favor perquè em sembla molt oportú introduir millores

en la mesura del possible evidentment al Programa de joves

qualificats.

La segona esmena que li feia, que també deriva del punt

d’aquesta moció, en aquest cas vostès hi varen votar a favor i

per tant, suposo que no hi tenen res en contra, però com que

no s’ha complert..., és a dir, vàrem presentar la moció, es  va

aprovar per unanimitat, però el Govern no l’ha complert, bé,

doncs, ho tornem a intentar.

Jo el que proposo són mesures concretes, és a dir, vostè

diu que... planteja programàticament que el Govern afavoreixi el

ret orn del talent jove, idò fem mesures concretes: una,

convocatòria per finançar el retorn d’aquests joves perquè tirin

endavant el seu projecte empresarial a les Illes Balears,

evidentment fent una avaluació independent dels projectes

presentats. Això és una pràctica que han dut a terme molts de

països, moltes entitats regionals que consisteix a avaluar el

potencial i a (...) la viabilitat del projecte que un jove té, en

aques t  seria un p roject e emp resarial,  un p roject e

d’autoocupació i ajudar-lo a invertir en aquest projecte.

Nosaltres proposem aquesta mesura concreta. Es va

aprovar per unanimitat. Han passat més de sis  mesos, no s’ha

complert i per tant, el que p lantegem és la possibilitat de tornar-

ho a provar i evident ment instar el Govern que dugui a terme

aquesta proposta.

Moltes gràcies, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies , Sr. Castells. Ara començam el torn de fixació de

posicions, pel Grup Parlamentari Popular té la paraula la Sra.

Cabrera.

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ:

Gràcies, Sr. President. Bé, desde el Grupo Parlamentario

Popular valoramos positivamente esta iniciat iva del PSOE, MÉS

y Podemos respecto de los graves problemas que están

viviendo los jóvenes en su inclusión en el mercado laboral,

mercado que en su conjunto está pasando una situación

dramática en es tos momentos con 83.000 parados, además de

casi 34.000 personas en ERTE, es decir, con 117.000 personas

que quieren trabajar y no pueden. 

Si bien es cierto que las consecuencias de la pandemia han

agravado las tasas de desempleo juvenil, también es cierto que

a p rincipios de 2020, antes de la pandemia, España ya lideraba

esas cifras de desempleo juvenil de menores de 25 años.

Al final hemos acabado, como se ha dicho aquí ya, con un

41,3%, superando la media... más del doble de la media europea

y siendo las mujeres  las  más castigadas. En cualquier caso, el
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paro juvenil es una resp onsabilidad, creemos, de todos y es

urgente y necesario trabajar para combatirlo.

Ya el Gobierno central del Partido Popular aprobó una

estrategia de emprendimient o y empleo joven dotado de 3.500

millones de euros, un plan basado en la educación, el fomento,

el emprendimiento, la mejora de la intermedicación y los

estímulos a la contratación por lo que entendemos que ahora

más que nunca es necesario que tant o el Gobierno de España

como el Gobierno balear establezcan medidas  en esta línea tal

y como se establece en es t a iniciativa de fomento de la

contratación juvenil, por lo que desde el Grupo Popular

anunciamos ya que daremos  apoyo a esta iniciativa al igual que

también a las enmiendas que se han presentado si son

aceptadas por los grupos proponentes, proposants.

Pero t ambién es importante decir que estas políticas que

son muy importantes han de ir acompañadas de una cult ura del

esfuerzo, de políticas para el impulso de las empresas que son

a nuestro juicio las que generan empleo real, no las

administraciones y hacerlo con medidas estructurales para

modernizar, reconvertir nuestros sectores  productivos, nuestra

industria, la adaptación del sector turístico a las nuevas

exigencias  t ecnológicas, políticas de incentivos fiscales como

el REB fiscal, que t odavía no ha llegado, cosas tan evidentes y

sencillas  para impulsar desde el Gobierno como ejecutar las

inversiones pendientes de manera diligente para reactivar la

economía. Todo eso genera empleo.

Ojalá el Govern de la Sra. Armengol además de impulsar

este paquete de medidas que propone en es t a p roposición no

de ley también promueva otras medidas como estas que hemos

relacionado y que venimos proponiendo desde el Partido

Popular reiteradamente y así, con todas estas medidas, creemos

s inceramente que sería más fácil que los jóvenes pudieran

emanciparse y tuvieran empleos dignos s in t ener que invertir

este 117% de su salario en ello. Creemos que después de seis

años de gobierno de pacto de izquierdas sería más que

deseable conseguirlo.

Decir también que desde el 2018 el Sr. Sánchez viene

anunciando la derogación de la reforma laboral del Partido

Popular. Nosotros queremos pensar que no lo hacen porque

saben que s in la reforma laboral, el paro se dispararía todavía

más, ya que el poco empleo que se crea es gracias a ella,

reforma por cierto que recoge importantes medidas p ara

impulsar el empleo juvenil.

En cuanto a los puntos de la propuesta, votaremos a favor

como y a hemos dicho, el 1, el 2 y el 3, estamos a favor de

bonificar a las empresas, por supuesto, que contraten

trabajadores de menos de 30 años , aunque entendemos que en

las circunstancias tan complejas actuales las  dificultades que

sufre el tejido productivo para volver a la actividad, la pérdida

del mismo, que nuestro sector es  predominantemente turístico,

por tanto, de t emp orada, el hecho de sólo bonificar, en caso de

que el contrato sea indefinido y a jornada comp leta, si hablan

ustedes con empresas, con gestorías  o con los que tienen que

gestionar todo esto, le dirán que es una medida que

desgraciadament e será difícil que los jóvenes  p uedan

beneficiarse realmente. En cualquier caso, como he dicho,

votaremos a favor y también veríamos lógico que se bonificara

en caso de que es t a persona estuviera cobrando alguna

prestación.

En cuanto al punto 4, estamos de acuerdo también en

impulsar iniciativas para una mayor inserción laboral de los

jóvenes en condiciones dignas, por supuesto que sí. Pero

volvemos a entrar en la dinámica de continuar impulsando

medidas  que ya están en marcha o deberían estarlo y echamos

de menos las nuevas. En este sentido decir que estamos de

acuerdo con lo que ha dicho el Sr. Castells y que, por tanto,

también con su enmienda.

En cuanto al punto 5, votaremos a favor. Pero tal como he

dicho antes, para que estos programas causen efecto positivo,

es necesario también contar con empresas  con fortaleza y

diversificación necesaria para ofrecer oportunidades a los

jóvenes y no perder el talento. 

A favor t ambién, como he dicho, de los puntos 6, 7 y 8. Y a

este respecto sólo un comentario en cuanto al punto 7. El sello

de emprendimiento, el sello joven, hay antecedentes a este

respecto y creemos que sería bueno que se utilizaran ya las

experiencias existentes para este sentido.

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Cabrera. Pel Grup Parlamentari VOX-

Actua Baleares té la paraula el Sr. Rodríguez.

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Gracias, Sr. Presidente. Permítanme una cuestión previa

porque hay un pequeño detalle que no acabo de entender.

Ustedes que son el Partido Socialista, Unidas Podemos y MÉS

per Mallorca, que conforman el pacto de Bellver, el pacto de

gobierno, firman esta solicitud, según consta el 21 de octubre

del año p asado. Coincidimos con ustedes y creo que es en lo

único, en lo que supone el drama del paro juvenil, las cifras son

un escándalo, hemos pasado de un 29 a un 41,5%, es una

barbaridad, es una pérdida de lo mejor de nuestra sociedad y

algo hay que hacer. 

Lo que no entiendo es que si ustedes  son el pacto de

gobierno, en los partidos que respaldan al Gobierno de la

comunidad aut ónoma de las Islas Baleares, en lugar de traernos

esta proposición, no han hecho ustedes un decreto en la junta

de gobierno el mismo mes de octubre y ya hubiera seguido el

trámite parlamentario, de su ratificación por la cámara y en su

caso, de su tramitación como un proyecto de ley. Pero es que

si esto es tan urgente, que lo es, y tan necesario, que lo es , ¿p or

qué no lo han hecho ustedes? ¿Por qué? Porque ustedes en el

fondo a lo que querían venir hoy es, ¡ay !, mira tenemos un

problema muy grande, habría que hacer algo, vamos a vestir el
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asuntito, vamos a presentar una moción y lo vamos a llevar al

Parlamento y vamos a instar, a instar, a instar, a instar, a instar.

Ustedes son el Gobierno, no insten a nadie, ¡puñetas!

Póngase de acuerdo entre ustedes, vayan a la junta de

gobierno y aprueben un decreto con todas estas medidas. No

hace falta venir aquí a perder el tiempo, el de ustedes , el

nuest ro y  el de este 41,5% de jóvenes que están en el paro. Y

habríamos ganado de momento, como mínimo seis meses.

Luego, pues claro salen ustedes a hablar para pedir apoyo

a este proyecto de ley. Yo no sé si ustedes cuando aquí salen

a hablar de según qué cosas, casi salen a intentar que no se les

vote a favor. Algunas proposiciones como las de Podemos,

con los  jóvenes LGTBI, ¿les vamos a tatuar algo en la frente

para saber cuándo un joven va a buscar trabajo si es o no es

LGTBI, si le vamos a dar unas condiciones especiales para su

acceso, los  vamos a marcar, les vamos a hacer rellenar un

formulario? No sé, es que plantean ustedes unas cuestiones, en

este país afortunadamente todo esto lo hemos superado. Creo

que lo hemos superado todos, menos ustedes.

En definitiva, le tengo que dar la razón al Sr. Castells, que ha

dicho antes que si se quiere ap rovechar esta generación, que

según nos ha dicho antes, es la mejor formada de la historia,

p ues  que habría que cambiar el modelo económico. El problema

es que ustedes no entienden que los modelos  económicos no

se cambian por voluntad de los  poderes públicos. La economía

es la que es, sigue sus prop ias  dinámicas, sus propias reglas.

No son ustedes desde el Gobierno, esto no es un estado

soviético, aquí no hay planes quinquenales. Ustedes no le van

a decir a la sociedad cómo tiene que desarrollarse y cómo tiene

que desarrollar la economía, que es lo que a ustedes a veces les

gustaría, pero las cosas por lo menos de momento en el

occidente libre, no se hacen así.

Y por último y sólo como apunte, ya que nos  decían “esta

es la generación mejor formada de la historia”. Permítanme que

lo ponga en duda, p orque lo malo es que ustedes, sus

sucesivas modificaciones de las leyes de educación, etc., han

destruido lo que era la mayor y mejor escalera de ascenso

social, que era la educación y el esfuerzo. Ustedes  eso lo han

destruido y han convertido los títulos universitarios en papel

mojado y por eso, de ahí la frustración de los jóvenes que

después de sacarse unos estudios universitarios y una carrera

no encuentran empleo y no encuentran empleo porque p or

desgracia, ustedes han destruido a lo largo de las últimas

décadas la educación de este país, la educación pública de este

país que era de bastante más calidad que la que tenemos ahora.

Dicho esto, pues nosotros no vamos a contribuir a este

blanqueo. Si us t edes quieren hacer algo con el paro juvenil, lo

que tienen que hacer es ponerse a trabajar en junta de

gobierno, que para eso tienen la mayoría y no venir aquí a

perder el tiempo con estas propues t as  de moralina y de

bastante poco calado.

Gracias, Sr. Presidente.

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Rodríguez. Pel Grup Parlamentari El Pi Proposta

per les Illes Balears té la paraula la Sra. Sureda.

LA SRA. SUREDA I MARTÍ:

Gràcies , p res ident , senyores i senyors diputats.

Evidentment al nostre grup parlamentari t ambé li preocupa la

situació de l’atur juvenil i no només al conjunt de l’Estat, sinó

en p art icular a la nostra comunitat on, com molt bé s’ha dit,

supera el 41%.

D’aquí que són molt importants les p olítiques d’ocupació,

les polítiques per poder generar feina. Però també voldria dir

que pensam que s’ha de tenir una visió global de la situació i

no cercar només solucions parcials o solucions que el que fan

és posar pegats dins  cada raconet. I què vull dir amb això?

Quan parlam de polítiques d’inserció laboral, parlam de majors

de 55 anys, pensam que són necessàries aquestes polítiques i

que s’han de tirar endavant.

També quan parlam de la inserció laboral a les dones,

pensam que és  un col·lectiu al qual s’ha de donar suport i que

s’han de tirar polítiques per arribar a una igualtat real. Després

també parlam d’inserció laboral en persones de risc d’exclusió

social i en situació de vulnerabilitat, que una de les esmenes

que s ’han presentat va en aquest sentit i són importants. A

posta he dit que, després es fan lleis a nivell estatal, on la

jubilació s’obliga a partir dels 67 o que es pot potenciar que es

jubilin a posteriori. Ens queixam que els  p rimers que

desapareixen quan hi ha una crisi o quan hi ha sit uacions de

crisi, són els joves i és cert, però també és ver que les empreses

que tenen un personal que per ventura fa vint  o quinze anys

que el tenen, els surt molt més car t reure aquesta gent i no els

joves i, per tant, és important mirar la situació global, la situació

en conjunt i fer polítiques que puguin ajudar tots  els  sectors de

la nostra societat.

Però, evidentment  i específicament, és clar que ens

preocup a aquesta situació de l’atur juvenil i veure com, i també

s’ha dit en aquesta tribuna, com la generació que està més

preparada ha partit a altres països perquè no t enen un futur

aquí.

Voldria parlar del que ens concreten en aquesta iniciativa

que, evidentment, es t am d’acord amb tots els punts, quan

parlen dels joves qualificats, tot i dir que estam a favor

d’aquest punt, també podem dir que han minvat les polítiques

en aques t sentit, i per què? Perquè fa uns anys, quan es varen

posar en marxa els joves qualificats, els contractes que es feien

eren contractes de dotze mesos on podien posar projectes

interessants en marxa i sabem tots que a l’adminis t ració costa

molt tirar endavant els projectes, tenien termini per poder-los

executar.

Després, en el SOIB, la segona vegada que va sortir, ja

vàrem passar de 12 a 10 mesos. A la tercera convocatòria ja

varen passar a 9 mesos, i què ens trobam ara? Que enguany

s’ha canviat el nom, no són ajudes de qualificatius, s inó que és
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el Reactiva, que és per a menors de 30 anys, on hi ha hagut un

torn de quatre mesos. Amb aquest  t orn de quatre mesos no era

necessari que fossin joves qualificats, com dic, bas t ava que

fossin de menys de 30 anys i només n’hi ha hagut un. I això

què ha fet? Incrementar que es poguessin contractar més joves,

però no donen aquesta possibilitat real de fer p rojectes

int eressants i que es puguin tirar endavant  des  de

l’administració.

Per tant, donam suport a aquesta iniciativa i a totes  les

esmenes que es proposen. Però, repetesc, pensam que és

important poder tenir aquesta visió global de totes les

necessitats i possibilitats i d’un vertader impuls per a polít iques

actives i de reactivació. Així pensam que ajudaríem realment els

joves, perquè se’ls donaria una oportunitat real.

I com ha dit el Sr. Mas, l’administració és la primera que ha

d’impulsar aquest tipus d’iniciatives  que ajudin aquests joves

emprenedors , qualificats i preparats per poder entre tots, i

t ambé ho ha dit el Sr. Castells, juntament amb el sector p rivat ,

donar aquestes possibilitats i op ortunitats amb l’economia de

la nostra comunitat ,  és  a dir, poder diversificar el nostre model

econòmic d’una forma efectiva, que crec que tots en parlam i

s’han de fer accions reals perquè pugui ser així.

Gràcies, president.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Sureda. Ara correspon al grup proposant, té la

paraula el Sr. Fernández.

(Se sent el timbre de crida per a votació)

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO:

Gràcies, Sr. President. Bé, mirin, si m’ho permeten, abans

d’entrar en el fons de la qüestió de les esmenes que s’han

presentat i del posicionament dels  grup s  parlamentaris,

m’agradaria poder fer una breu referència a una qüestió que a

la primera intervenció no he pogut fer, vull dir-los que avui duc

aquesta camiseta orgullosament, i ho vaig com...

(Alguns aplaudiments)

... molts altres companys i companyes per denunciar els atacs,

les agressions a les persones, al col·lectiu, a les  persones que

formam part del col·lectiu LGTBI. Fa dos dies, Víctor Gutiérrez ,

un esport ista professional, va denunciar un atac homòfob per

part d’un alt re jugador, i ell és un jugador amb molta

exp eriència, un conegut activista que es pot defensar, però ell

mateix ha reconegut que aquesta situació es produeix dia a dia,

quasi 60 expedients de casos d’LGTBI fòbia a Mallorca des  del

mes d’octubre fins ara, i ocorre a tots els  àmbits de la nostra

societat, i també es produeixen en nins i nines que es marca de

per vida.

L’LGTBI fòbia no s’amaga, s’assenyala, es denuncia i, com

a responsables públics, l’obligació ha de ser fer-la visible. Per

tant, des del Grup Parlamentari Socialista manifestam la nostra

absoluta repulsa i la nostra ferma condemna cap a totes les

agressions LGT BI fòbiques i contra tots aquells que només

desprenen odi i por cap a la diversitat.

(Alguns aplaudiments)

I ja entrant en el fons de la qüestió, vull agrair a tots els

grups parlamentaris el seu suport a aquesta iniciativa, agrair en

especial als grups parlamentaris de MÉS per Menorca i de

Ciudadanos les esmenes  que han presentat les quals entenem

com a un exercici de diàleg, propositiu, de construcció d’una

iniciativa que millora les seves aport acions i, per tant, dir-los

que, evidentment, acceptarem les seves esmenes.

Per contestar breument el que s’ha coment at, Sr. Castells,

nosaltres estam a favor de divers ificar el sector productiu,

estam absolutament d’acord amb el que vostè plant ejava, però

ara tenim l’oportunitat, amb els fons europ eus , ara s’haurà de

fer precisament, transformar aquest sector product iu i hem

d’aprofitar aquesta finestra d’oportunitat, precisament perquè

es generin les oportunitats aquí, a les Illes Balears i no fora.

Respecte dels Joves Qualificats al final és un programa que

permet dotar de més experiència als joves  perquè la meva

generació s’ha trobat amb una s it uació molt evident i és la de

presentar-nos a una entrevista de treball, dir-nos que estàvem

molt ben formats, llevat del que opini el Sr. Sergio Rodríguez,

que ell pensa que no estam ben formats, però, en tot cas, estam

molt ben formats, però que no tenim experiència, i precisament

nosaltres en el que volem treballar és en aquest sentit.

Al Sr. Sergio Rodríguez de VOX, nosalt res som el poder

legislatiu, donam suport al Govern, però som el poder legislatiu,

a hores d’ara, dos anys de legislatura, crec que ja podríem

aprendre a diferenciar entre poder executiu i poder legislatiu,

d’acord que vostès no vulguin fer massa feina, però deixin la

resta de grups parlament aris fer la feina que la ciutadania ens

ha comanat.

(Alguns aplaudiments)

I no sé, Sr. Rodríguez, a qui li han regalat tít ols  universitaris,

ho hauríem de demanar a alt res  grups parlamentaris, el que sé

és que aquesta generació, com la resta, però aquesta generació

ha fet molts esforços per poder formar-se al màxim possible.

I només també al Grup Parlamentari El Pi, agrair-li t ambé el

seu suport, però dir-li que el SOIB Reactiva és un p la diferent,

específic per a les situacions  que vivim ara mateix, i ja, com els

he dit, s’ha anunciat que hi haurà una nova convocatòria del

programa Joves Qualificats.

I pel que fa al Partit Popular, agrair t ambé, Sra. Salomé

Cabrera, el seu suport sincer, però puntualitzar-li algunes

coses , vostè ha anomenat algunes mesures que es podrien

sumar i podríem es t ar d’acord que hem de treballar en aquest

sentit, però podrien vostès haver presentat esmenes com ha

p resent at el Grup Parlamentari Ciudadanos o el Grup

Parlament ari MÉS per Menorca, o millor, o millor, es podrien
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sumar al Pacte de reactivació econòmica de les Illes Balears i fer

aportacions i construir en positiu,...

(Remor veus i alguns aplaudiments)

... i construir en positiu, deixi’ns vostès d’excuses per no posar-

se a fer feina.

Miri, jo estic molt d’acord amb el que vostè deia, Sra.

Salomé Cabrera, en la necessit at  d’aquestes polítiques, però ja

li he dit, no tots els governs són iguals , afortunadament, i ara

vostès, quan són a l’op osició, defensen una cosa, però quan

governaven feien tot  el contrari; ara defensen el jovent, però

quan ho feien abans el que feien era encomendarse a la Virgen

del Rocío per pal·liar la situació de l’atur juvenil o, com ha dit

la Sra. Antònia Martín,...

(Remor de veus)

. . . ,  com ha dit la Sra. Antònia Martín, defensar que si la gent

jove se’n anava d’aquest país no era per exiliar-se laboralment,

no era per no tenir oportunitats, era perquè teníem espíritu

aventurero, aquest és el respecte que vostès mostren quan

governen.

(Remor de veus)

I mirin, la seva deixadesa, jo li vull recordar, se’n recorda

d’un senyor que va p residir el seu govern durant la legislatura

2011-2015, el Sr. Bauzá, el altre temps membre del Partit Popular,

va quasi deixar perdre 15 milions d’euros de Garantia Juvenil

per no presentar cap projecte, cap projecte, 15 milions d’euros.

(Alguns aplaudiments)

Va arribar el Govern socialista, va arribar el Govern

socialista i els va aprofitar, quan vostès governaven 300

persones, 300 joves formaven part del Garantia Juvenil, ara

mateix 35.000, aquestes són les diferències.

I el que esperen els joves  d’aquesta terra, i per això ens

varen donar la seva confiança, és que siguem capaços de

sumar, malgrat les discrepàncies poder arribar a acords, a

consensos, els ho he dit abans, es t racta de tot el futur del país

i ara tenim l’oportunitat de fer-ho, fins i tot, com hem dit, amb

els fons europeus que ens obrin una fines t ra d’oportunitat molt

important; es tracta d’arribar a un pacte intergeneracional, a un

pacte social i polític.

Hi ha gent que no té l’esperança de poder treballar algun

dia a Espanya, nosaltres volem canviar això, volem que la gent

tengui coneixement, convenciment i seguret at  que podrà

desenvolupar tota una carrera professional al nostre país.

Des del Grup Parlamentari Socialista seguim impulsant

iniciatives com aquesta, que treballin per construir un país...

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Fernández, vagi acabant, per favor.

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO:

... -acab, president-, volem construir un país que sigui també

p er als  nostres joves, volem construir un horitzó de futur, un

horitzó de certeses per a tota una generació i aprofitar el que

som i construir el que volem ser.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Un cop finalitzat el debat, passam a la votació. S’ha permès

la votació separada, s’accepten les  quatre esmenes per

sotmetre a votació.

Passam a votar el primer punt. Votam.

52 sí, cap no i 2 abstencions.

Passam a votar el punt número 2. Votam.

52 sí, 1 no, 3 abstencions.

Passam a votar el punt número 3. Votam.

52 sí, cap no, 3 abstencions.

Passam a votar el punt número 4. Votam.

53 sí, cap no, 3 abstencions.

Passam a votar el punt número 5. Votam.

53 sí, cap no, 3 abstencions.

Votam el punt número 6. Votam.

53 sí, cap no, 3 abstencions.

Votam el punt número 7. Votam.

53 sí, cap no, 3 abstencions.

Votam el punt número 8. Votam.

53 sí, cap no, 3 abstencions.

Ara votam l’esmena 4100. Votam.

53 sí, cap no, 3 abstencions.

Ara votam l’esmena 4101. Votam.

53 sí, cap no, 3 abstencions.

Ara votam l’esmena 4102. Votam.

53 sí, cap no, 3 abstencions.
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Ara votam l’esmena 4103. Votam.

53 sí, 1 no, 2 abstencions.

Passam al quart punt  de l’ordre del dia que consisteix en la

votació de proposicions no de llei, atesos els empats produïts

en comissió.

IV.1) Votació del punt número 2 de la Proposició no de llei

RGE núm. 289/21, del Grup Parlamentari Ciudadanos, relativa

a reduir l’impacte de la pujada dels costs d’e l e ctri citat a les

famílies i consumi dors particulars, en plena onada de fred i

durant la crisi sanitària de la COVID-19.

En primer lloc, sotmetrem a votació el punt número 2 de la

Proposició no de llei RGE núm. 289/21, del Grup Parlamentari

Ciudadanos , relativa a reduir l’enorme impacte de la pujada dels

costs d’electricitat  a les famílies i consumidors particulars, en

plena onada de fred i durant la crisi sanitària de la COVID-19.

Passam a votar. Votam.

25 vots a favor, més 1 telemàtic, són 26; 32 vots en contra;

i cap abstenció.

IV.2) Votació del punt número 7 de la Proposició no de llei

RGE núm. 1048/21, del Grup Parlamentari  Unidas Podemos,

relativa a mesures urgents sobre la pujada del preu de la llum

i del gas.

Finalment, sotmetrem a votació el p unt número 7 de la

Proposició no de llei RGE núm. 1048/21, del Grup Parlamentari

Unidas Podemos, relativa a mesures  urgents sobre la pujada del

preu de la llum i del gas.

Votam.

32 vots a favor; 25 vots en contra, més 1 vot telemàtic, són

26 vots en contra i cap abstenció.

I no havent-hi més assumptes a tractar, s’aixeca la sessió.
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